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Pred devalvacijo 
francoskega franka? 
Ne sarao politične razmere, tudi gospo-

darske težave se v Franciji v zadnjem ča-

su vedno bolj poostrujejo. Predvsem vzbu-

jajo rastočo skrb najnovejše številke o 

francoski zunanji trgovini, kri kaže pri na-

raščajočem uvozu in ponovnem nazadova-

nju izvoza vedno večjo pasivnost. Po naj-

novejših podatkih je znašal francoski iz-

voz v prvih osmah mesecih t. 1. le 9447 mi-

lijonov frankov (lani v istem razdobju 

10-235). medtem ko se je uvoz povečal na 

15.563 milijonov frankov (Jani 14.017). Tako 

izkazuje francoska trgovinska bilanca že v 

prvih osmih mesecih t. 1. pasivnost v viši-

ni 6.121 milijonov frankov, dočim je lani 

v tem razdobju znašala le 3782 milijonov 

frankov. Ta pasivnost pa se tem težje 

občuti, ker je zelo občutno nazadoval tuj-

ski promet iraozemcev, čigar dohodek je v 

prejšnjih letih običajno kril pasivnost tr-

govinske bilance. 

Tudi izgledi za bodočnost ne obetajo nič 
dobrega- Velikopotezna s kazenskima 
sankcijami zvezana akcija za povratek v 
inozemstvo pobeglega kapitala, ki se ceni 
na 26 do 30 miljard frankov, je ostala brez 
vsakega uspeha. Nasprotno, beg kapitala 
se nadaljuje in je 7. september, do kate-
rega je dala francoska vlada rok za po-
vratek kapitala, ostal docela neopazen. Že 
nekaj tednov se kaže znova odtok zlata iz 
Francije, ki posiaja vsak teden večji. Od 
srede avgusta je Francoska banka izgubila 
za 800 milijonov frankov zlata in je zlati 
zaklad Francoske banke padel na 54.185 
milijonov ter se zopet približuje najnižje-
mu stanju, ki je bilo doseženo pred mese-
ci, ko .je kriza francoskega franka dosegla 
vrhunec. Takrat je bilo zabeleženo naj-
nižje stanje zlartih rezerv 53.952 milijonov. 
Zlato, ki je po napovedi akcije za ozdra-
vitev gospodarskih razmer zopet priteklo 
t Francijo, je sedaj po večini zopet odte-
klo v inozemstvo. 

Beg od franka je predvsem v zvezri z 
nezaupanjem francoske javnosti v Bluenov 
eksperiment. Prizadevanja francoske vla-
di da zopet poživi francosko gospodar-
stvo, so imela doslej edino ta rezultat, da 
so narasle cene. meditem ko je stanje fran-
c >skega državnega zaklada nadalje prav 
neugodno. Indeks cen v trgovini na debe-
lo se je v Franciji od lanskega leta dvig-
nil od 334 na 400, to je točno za 20°/«. In-
deks cen živil pa se je v istem času po-
vzpel od 319 na 430. to je za preko 30%. 
Spričo tako občutnega povečanja cen ni 
misliti na kako zboljšanje izvoza, temveč 
je pričakovati, da bo izvoz še nazadoval. 
Prti tem se vedno bolj množijo mezdna gi-
banja. Zvišanje mezd delavstvu praktično 
ni prineslo nikakih koristi, ker so se baš 
življenjske potrebščine v zadnjih mesecih 
najbolj podražile, saj je cena kruhu nara-
sla od 1.60 na 2.50 franka- Ce še upošte-
vamo, da je notranje posojilo, ki ga je raz-
pisal finančni minister Auriol, prineslo le 
neznaten uspeh, potem lahko razumemo 
nezaupanje francoske javnosti v uspeh 
Blurnove politike. 

Krog onih. ki spoznavajo, da postaja de-
valvacija franka neizogibna, je dnevno več-
ji. Predstavniki devalvacionistov so napra-
viti v inozemstvu že korake, ki gredo za 
tem, da bi se Anglija ln Zedmjene države 
obvezale pri eventualna devalvaciji franka 
ojraistiti vsako nadaljnje znižanje vredno-
sti dolarja in funta da ne bi taka poliitn-
ka Anglije itn Zedrinjenfh držav preprečila 
z?i Francijo ugodne posledice devalvacije. 
Tako zagotovilo obeh držav naj bi Blu-
movi vladi olajšailo težko odločitev. V kro-
gih devalvacionistov se le botje, da bo Blu-
mova vlada odlašala z odločitvijo v tem 
vprašanju glede na odločno iizjavo, 
ki je bi:!e podana pred meseci proti deval-
vaciji. Predblgo ocHašasnje pa ima lahko 
nedosledne posledice, spričo rastočih tež-
koč gospodarskega in socialnega značaja, 
ki vedno bolj ogražajo socialni red. Z de-
valvacijo pa bi bile v kratkem času od-
stranjene glavne težkoče, ker bi povratek 
v inozemstvo pobeglega kapri+ala omogočil 
takojšnje oživljenje gospodarske delavno-
sti in bi imela vlada kmailu na razpolago 
ogromna sredstva za izvajanje širokopo-
teznih javnih del. 

Pred Hitlerjevo 
ponudbo Franciji 

Pariz, 18. septembra, b. Navadno zelo do-
bro informirani >Oeuvre< objavlja senzacio« 
nalno vest, da je nemška vlada pred krat« 
kim podala v Francijo večjo delegacijo, se-
stavljeno samo iz dobrih poznavalcev fran-
coskih razmer, ki ima nalog, naj vstopi ta* 
koj v kontakt z vodilnimi, v Franciji žive* 
čimi Nemci in ee pri njih Informira, na 
kakšen odziv bi v sedanjem trenutku nale-
tela v Parizu Hitlerjeva ponudba Franciji 
za sklenitev jamstvene pogodbe med obema 
državama, po kateri bi NemSlfa ponudila 
Franciji jamstvo za varnost njenih meja 
skozi najmanj 50 let. 

jrfM^i vsak dan, razen ponedeljka. 
JNavočnina znaša mesečno Dta 25*— 

9s inozemstvo Din 40.— 

Uredništvo: 
Ljubljana, Knafljeva ulica ft. Telefon 
8122, 3123, 3124, 3125, 3126- Maribor, 
Gosposka ulica 11- Telefon št. 2440. 
Celje, Strossmajrerjeva ulica štev. L 

Telefon St. 65. 

Rokopisi se ne vračajo. 

LEON BLUM 0 NAČELIH 
FRANCOSKE ZUNANJE POLITIKE 

Mir z vsemi ne glede na njihov notranji režim - Le demokratski 
režim omogoča napredovanje zajednice v miru in redu 

Pariz, 18. septembra. AA. Snoči je imel 
predsednik vlade Leon Blum po radiu go-
vor, v katerem je izjavil med drugim: 

V .sedanjem času, ko je tik pred sestan-
kom v ženevi evropsko javno mnenje 
precej motno, smatra francoska vlada za 
potrebno, da s preprostimi in jasnimi iz-
javami opozori na nauke, po katerih se 
ravna in na katere opira svoje politično 
delovanje. 

Francijo še vedno vodijo 
načela francoske revolucije 

Ogromna večina Francije se z veliko 
ljubeznijo spominja tradicij francoske 
revolucije. Francija veruje v politične 
svoboščine, v državljansko enakost in v 
človeško bratstvo. P 0 njenem prepričanju 
se vsi državljani rode svobodni in enako-
pravni. Med temeljne pravice svobode po 
stavlja Francija svobodno mišljenja in ve-
sti. Brez državljanske enakosti, ki j0 je 
razglasila francoska revolucija, ne bi se-
danje avtoritativne države v Evropi ime-
le na čelu mož, ki so izšli iz ljudstva in 
ki se ponašajo s tem pereklom. Zgodovi-
na prejšnjega stoletja dokazuje, da so 
demokratski režimi vsaj tako stabilni ka-
kor režimi, ki se opirajo na polno oblast 
ene same osebe, čeprav se pogestokrat 
odlikuje z genialnostjo. 

Francosko ljudstvo se s svojimi politič-
nimi izkušnjami doslej še ni motilo. Na-
čela revolucije iz 1- 1789. so se medtem 
razširila po vsem svetu. Izpremenila so 
moralni obraz vse zemlje in odstranila 
boje med plemeni, med katerimi je tekla 
v Evropi kri mnoga stoletja. Smatrali so, 
da ti boji ne bodo nikoli prenehali. Na 
podlagi tega so prenesli stoletne boje med 
posameznimi nauki na področje mišljenja 
in konstruktivnega dela. Načela franco-
ske revolucije, ki so se razširila po vsem 
svetu, so omogočila družbi ,da je lahko 
napredovala v miru in redu in v prosvet-
ljenosti. Francija se v tem pogledu lahko 
s ponosom sklicuje na svoj lastni zgled. 

Sedanji vladi se je v treh mesecih po-
srečilo načeti delo velikih socialnih re-
form. To veliko ljudsko gibanje je opra-
vičilo upe, ki so jih splošno gojili. Obe-
nem niso kalili miru in ni tekla kri, prav 
tako pa ni bila poškodovana nobena 
ustanova in tudi noben državljan oškodo-
van. Tako bo tudi jutri, kakor je bilo vče-
raj. 

Demokracija je upravičila 
svoj obstoj 

Demokracija se opira na red in varuje 
red ter nasprotuje vsaki anarhiji. To iz-
pričuje tudi primer velikih anglosakson-
skih narodov v teku dolgih let. Velika 
Britanija se mora zahvaliti za svoj veliki 
napredek in svojo slavno tradicijo svoji 
demokraciji. Prav tako je veliki in plodni 
napredek in ogromno gospodarsko blago-
stanje Zedinjenih držav, ki se je vedno 
gibalo v legalnem redu in ki je izvedlo po 
osvobodilni vojni nauke Rousseauja in 
Montescjuienja, posledica demokracije. De-
mokracija je v dolgih letih upravičila svoj 

obstoj. Zahvala, ki j i jo je dolžno člove-

štvo v zadnjih 150 letih, je brezkončna. 

Francija se tega zaveda ln zato ostaja 

zvesta demokraciji. 

Narodi naj sami določajo 
svojo usodo 

Povsod govore o brezpogojni potre bi 

kolektivne organizacije. Demokracija je 

ravno režim, ki omogoča, da napreduje 

zajednica skupno v redu in miru. Franci-

ja noče vsiliti nobenemu drugemu narodu 

režimskih načel, ki j ih smatra za najbolj 

modre in za najbolj pravične. Zato spo-

štuje njihovo suverenost, zahteva pa tudi 

da drugi spoštujejo njeno. Francija odkla-

n ja v celoti vsako misel o propagandistič-

ni vojni ali vojni kot represaliji. 

Nevarnost vojne je že sama na sebi 

huda ln Franci ja jo ne misli povečati s 

kakšno mednarodno križarsko vojno ali z 

vojno za ideje, ki j ih smatra za pravične 

in dobre. Prav tako odklanja tudi vojno 

zoper sisteme, ki so po njenem mnenju 

napačni in slabi. Francija želi živeti v mi-

ru t vsemi narodi sveta, najsi bo njihov 

notranji režim kakršenkoli. 

Francija se skuša sporazumeti z vsemi 
narodi sveta, da bi mogla odstraniti in 
znižati na najmanjšo mero vzroke sporov 
in s tem odstraniti vojno. Francija hoče 
z vsemi narodi, samo če hočejo miru, tudi 
v bodoče delati za organizacijo miru. No-
benega stika in nobenega sestanka ali 
razprave v tem pogledu nI bilo, ki bi jo 
bila Francija odklonila. Francija bo 
vztrajala pri tam prepričanju. Francoski 

mir se opira na svobodo narodov, ki naj 

sami določajo svojo usodo. Opira se na 

enakopravnost držav in poedincev. Zaradi 

bratstva narodov naj postopno izgine voj-

na, na j se krepi solidarnost proti osva-

jalcem in širi gmotna in duhovna razoro-

žitev. 

Ker je bilo Društvo narodov ustanov-
ljeno s temi načeli, se tudi mednarodna 
akcija Francije oklepa Društva narodov. 
Franci ja skuša čim bolj zbližati narode, 

združene v ženevi, in jih pridobiti za 

ohranitev pakta, ki ga je podpisala. Or-

ganizirati hoče medsebojno pomoč, ki naj 

ustavi medsebojno oboroževalno tekmova-

nje. Pozivala bo ljudstva k temu sodelo-
vanju . tako dolgo, dokler ne bodo začula 
njen klic in se po njem ravnala. Francija 
hoče izvesti pomirjenje med narodi, med-
sebojno razumevanje in sodelovanje. Vsi 

( govori, izrečeni v imenu francoskega na-
! roda, so bili prežeti tega duha. To nazi-

ranje o miru izhaja iz demokratskega 
nauka, kajti zgodovina dokazuje, da pravi 

ln trajni mir ne more počivati na krivici 

in na sebičnosti. 

Mir mora biti splošen 
Kdor motri sedanje stanje po svetu, 

mora iskreno ugotoviti, da je r alni in 

trajni splošni mir mogoč samo s splošno 

ureditvijo. Mir mora biti splošen, ke r bi 

bila vojna splošna in ker b> ga v sedanji 

Evropi ne bilo mogoče omejiti na krajev-

ni spopad. Francoska vlada je tega mne-

nja in zato govori v tem smislu o kolek-

tivni varnosti i n o nedeljivem miru. V 

istem prepričanju naglaša Francija, da je 

zanjo zadeva časti, ko vztraja pri prevze-

tih obveznostih in podpisanih paktih in 

ko istočasno kaže odločno voljo, da orga-

nizacijo splošnega miru razširi po vsem 

»vetu. 

V tej volji do miru je vsa Francija eno-
dušna. V Franciji ni deljenih naziranj. 

Svoboda, v kateri živimo, omogoča razne 

nazore fei nasprotja interesov. Svoboda 

dopušča, da pridejo vsi t i elementi do iz-

raza; pra>v tako pa dopušča istočasno 

svobodno igro vseh elementov življenja 

in napredka ter varuje s tem napredek. 

Franci ja vidi v tem moč, ne pa slabost. 

Francija enodušno za mir 
in enodušna v obrambi 

Prav tako kakor je Franci ja emoduSno 

za mir, prav tako bo enodušna tudi jutr i 

in v vsaki uri svoje zgodovine, ako bi 

šlo za to, da ohrani varnost svoje domo-

vine ali da brani svoje ozemlje. Franci ja 

bo enodušna v obrambi zoper vsak pritisk 

in proti vsaM omejitvi popolne neodvisno-

sti njenega delovanja in polne svobode 

njenih sklepov in odločitev. Franci ja od-

klanja pritisk na druge, ne bo pa dovoli-

la nobenega direktnega ali indirektnega 

pritiska nas©. Svojo silo bo vedno rabila 

modro in njena miroljubnost bo redno 

Izraz ponosa. 

S tem prepričanjem se Francija pri-

pravlja za velike mednarodne razprave, 

ki bodo v kratkem. Po tolikih prejšnjih In 

sedanjih izjavah ponavljam, da želim de-

lati za mir, ki je potreben in ki ga ljud-

stva pričakuj "jo z veliko skrbjo in z ve-

likimi upi. 
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Sestanek sveta DN 
Abesinska delegacija ne bo pripuščena k ženevskim 

razpravam 

Ženeva, 18. septembra, g. Svet Društva 
narodov je imel ob 17- tajno sejo pod pred 
sedstvom čilskega delegata Viba di Cuna. 
Na seji je bilo sprejeto poročilo glavnega 
tajnika Društva narodov, Avenola, o nje-
govih pogajanjih v Rimu. Iz poročila jc 
razvidno, da se je Avenol v Rimu pogajal 
o nadaljnjem sodelovanju Italije v Ženevi. 
Italija se je izjavila pripravljena za nadalj-
nje sodelovanje, ako abesinski delegati ne 
bodo pripuščeni k sejam sveta in skupščine 
Društva narodov. Avenol je rimsko vlado 
opozoril, da spada to v pristojnost mandat-
nega odbora, čegar odločitve pa morajo 
sloneti na pravni podlag To vprašanje bo 
rešeno v ponedeljek ali torek. Mandatni 
odbor se bo skliceval na dejanski položaj v 
Abesiniji in bo za enkrat zavrnil pooblasti-
la delegatov detroniziranega ahesinskega 
cesarja. Italijanska delegacija bo smatrala 
ta sklep za dejansko priznanje aneksije 
Abesinije. 0 tem kompromisnem predlogu 
bodo jutri razpravljali na konferenci vodi-
teljev delegacij. 

Francoski zunanji minister Delbos je že 
danes začel svoja posvetovanja. Češkoslo-
vaški poslanik Osuski mu je obširno poro-
čal o sklepih bratislavske konference Male 
antante pri čemer sta ugotovila, da obsto-
ja med francosko politiko in politiko Male 
antante popolno soglasje. 

Delbos je nato dolgo razpravljal s špan-
skim zunanjim ministrom Del Vajom, ki je 
prišel v Ženevo, da protestira proti pomoči, 
ki jo izkazujejo nekatere države uporni-
kom. Skupščina Društva narodov bo spre-
jela resolucijo, s katero bo legalizirala lon-
donski odbor za določitev nevtralnosti na-
pram Španiji. 

Končno je Delbos danes razpravljal z av-
strijskim finančnim ministrom dr. Draxler-
jem, ki mu je predložil zahtevo avstrijske 
vlade po ukinitvi finančne kontrole Dru-
štva narodov nad Avstrijo. 

Jutri dopoldne se bo sestal odbor treh za 
manjšinske zadeve. Svet Društva narodov 
bo imel prihodnjo sejo jutri ob 17. 

Edenova pobuda za Locamo 
Otvoritev diplomatskih pogajanj za omogočenje 

lokarnske konference 
London, 18. septembra, o. Angleški zu-

nanji minister Eden je poslal Franciji, 
Italiji, Belgiji in Nemčiji po?ebno noto, s 
katero otvarja diplomatska pogajanja za 
lokarnsko konferenco. Javnost o teh po-
gajanjih ne bo mnogo zvedela, ker Eden 
v svoji noti izrecno zahteva, da morajo 
ostati vsi diplomatski razgovori v naj-
strožji tajnosrti. v ostalčm Eden v svoji 
noti ne postavlja nobenih novih predlogov 
marveč zastopa že znano stališče Anglije 
da naj se smatra lokarnska konferenca 
za evropsko regionalno konferenco, po 
kateri naj bi se vršila še ena konferenca, 

ki bi se bavila z vzhodno-evrepskimi 
vprašanji in na kateri naj bi sodelovala 
tudi Rusija. 

Listi ,ki se mnogo bavijo z angleško 
noto lokarnskim državam, pravijo, da se 
mora Anglija vrniti na pelitiko komuni-
keja iz meseca julija, ki so ga izdale 
Francija, Belgija in Anglija. > Times« pi-
šejo, da se mora ublažati nasprotje med 
Rusijo in Nemčijo in da je to mnogo 
olajšal Blum z včerajšnjim govorom, v 
katerem je podčrtal vero Francije v de-
mokracijo in odbil idejo vsakršne propa-
gandne borbe ali pa represalij. 

Junaška smrt 
branilcev Alcazarja 

Alcazar razstreljen — Vsa posadka našla smrt pod raz-
valinami — Od zgodovinske trdnjave ostalo samo kup 

kamenja 
Madrid, 18. septembra. w. K®r se upor-

niki ,kj so se zapr'i v toledski Alcazar, 
kljub ponovnim ultimatom in dolgotrajne* 
mu obleganju še vedno niso hoteli vdati, 
so vladne eete danes vso trdnjavo pognalo 
v zrak. Rudarji so izkopali pod trdnjavo 
globoke rove in jih napolnili z eksplozivi. 
Uporniki so se obupno branili ter jih ob-
streljevali s strojnicami, da bi jih pregnali, 
toda zaman. V teku nočj so rudarji izkopali 
jarke že pod sredino Alcazarja. Snoči je bil 
izdan nalog, da mora t~se civi'no prebival-
stvo izprazniti mesto. Ljudje so T paničnem 
strahu zapuščali Toledo in so vso noč, ki je 
bila zaradi burje izredno hlanua, prebili na 
prostem v improviziranem taborišču, odda* 
ljenem od mesta nad dva kilometra. Davi 
so vladne žete po ponovnem brezuspešnem 
pozivu opornikom, naj se vdajo, zažgale mu 
ne. Nastala je strahovita eksplozija. Nebo 
se je od drobcev zatemnelo In daleč na-
okrog je bi<o vse posejano z razvalinami. 
Kamenje je deževalo tudi na mesto in po* 
rzročilo ogromno škodo. Vse hiše v bližini 
trdnjave so se porušile. Skoro vsa posadka, 
okrog 4.000 mož, je našla smrt pod razva-
linami. G lavni zapadni stolp trdnjave je 
razneslo na stotisoč kosor. Pod ruševinami 
je kljub temu ostalo še nekaj živih in ko 
so začele vladne čete stikati za njimi, s« 

se obupno branili in do zadnjega sliijali, 
dokler jih niso pobili. Tam, kjer je sta'a 
zgodovinsko slavna trdnjava, je ostal samo 
še ogromen kup kamenja. 

Gospodarsko sodelo-
vanje Male antante 
Dunaj, 18. septembra, p. wNeue Fieie 

Presse« poroča iz Prage, da bo prva nalo-
ga gospodarske Male antante, da ugotovi, 
kakšne surovine bi lahko v enaki kvalMe-
ti dobavljali Jugoslavija in Rumunija Če-
škoslovaški, katera industrija je te suro-
vine dosedaj uvažala iz zapadni h držav. 
Gre predvsem za železno rudo. žveplo, ba-
ker in petrolej. Jugosiovenska industrija 
se bo razširila ob sodelovanju češkoslova-
škega kapitala- Med Češkoslovaško in Ju-
goslavijo je tudi že sklenjen sporazum o 
dobavi elektrolit nega in črnega bakra. 
Bratislavsko konferenco, na kateri so br'li 
sprejeti ti sklepi, smatrajo na Češkoslova-
škem splošno za temeljni kamen bodoče 
gospodarske politike Male antante, 

Bukarešta, 18. septembra. w. Gospodar-
ski svet Male antante se bo sestal prej ka-
kor pa je bilo prvotno določeno. Sestal se 
bo namreč že dne 12. oktobra in to v Bu-
karešti. Pred plenarnim zasedanjem se bo-
do posvetovali odbori ekspertov. Največ-
do važnost se polaga na zasedanje trgovin-
skega odbora, ki je sklican za 9. oktober 
in ki se bo bavil zlasti z izmenjavo suro-
vin med državami Male antante. 

Berlin, 18. septembra, p. »Berliner Tage-
blatt« poroča, da bo gospodarska centrala 
držav Male antante začela poslovati Se 
1. oktobra. Njeno vodstvo bo poverjeno 
bivšemu češkoslovaškemu poslaniku na Du-
naju in sedanjemu direktorju Batovlh to-
varn inž. Vavrečki. 

London, 18. septembra, p. Posebni do-

pisnik »Timesa«, k i je bil na konferenci 

Male antamte v Bratislavi, objavlja sedaj 

v listu obširna poročila o sklepih in o 

pomenu bratislavskega posvetovanja. 

Opozarja zlasti na važnost sklepov gospo-

darskega značaja, o katerih pravi, da 

utegnejo, ako se izvedejo, močno vplivati 

na vse evropske gospodarske odnošaje. 

Beneš častni doktor 
Praga, 18. septembra. w. Prosvetni 

minister je odobril sklep profesorskega 

zbora univerze Komenskega, s katerim 

se podeli prezidentu republike dr. Benešu 

v priznanje njegovih zaslug častni naslov 

doktorja prava. 

Goebbels pojde v Atene 
Atene, 18. septembra, b. Nemški pro-

pagandni minister bo v nedeljo odpotoval 

iz Berlina v Atene, kjer se bo zadržal ne-

kaj dni. * 

Bolgarski avtomobilisti 
v Jugoslaviji 

Caribrod, 18. septembra, i. Daaes je 
skozi Caribrod potovalo v Jugoslavijo 26 
avtomobilov s člani bolgarskega avtomobil-
skega kluba- Vodja ekskurzije bolgarskih 
•n tomobilistov je polkovnik Ajranov. 

Žrtve makedonstvujočih 
Sofija, 18. septembra, t. V uinci Čatal-

dža št. 2. 90 pri izvajanju javnih del iz-
kopali delavci dva okostnjaka. Domnevajo, 
da gre za žrtvi makedonstvujušaih ter j« 
biila uvedena preiskava. 

Titulescu na smrt bolan 
St. Moriti, 18. septembra. AA. Zdrav-

stveno stanje obolelega bivšega zunanjega 
ministra Titulesca je neizpremenjeno. Bol-
nik je prebil nemirno noč. Davi je imel 
temperaturo 38.4 stopinj. Zjutraj je neko-
liko jedel, vendar pa so še vedno hudo v 
skrbeh zanj. Pri skrbni ponovni preiskavi 
so zdravniki ugotovili, da gre za zastrup-
ljenje krvi, vzroka pa še niso dognali. 

Bukarešta, 18. septembra, p. Vest o ne-
nadnem poslabšanju bolezni bivšega zuna-
njega ministra Titulesca je izzvala v vsej 
rumunski javnosti veliko presenečenje. Se-
daj se jasno vidi. kako popularen je bil ta 
rumunski državnik ne samo doma. marveč 
tudi po svetu. Telefonska zveza med Bu-
karešto in St. Moritzem, kjer se Titnulesco 
zdravi v nekem sanatoriju, je neprestano 
zasedena. Tudi rumunski kralj ae vsak dsa 

večkrat informira o razvoju bolezni zasluž-
nega rumunskega državnika. Po zadnjih ve-
steh se je stanje bolnika po drugi trans-
fuziji krvi nekoliko zboljšalo. Pravega zna-
čaja njegove bolezni še vedno niso ugo-
tovili. Pravijo, da ima popolnoma zastrup-
ljeno kri. Rdečih krvnih telesc je vedno 
manj. Ob balnikovi postelji so najboljši 
francoski, švicarski in nemški zdravniki 
specialisti 

St. Moritz, 18. septembra, o. Po zadnjih 
poročilih »e zdravstveno stanje Titulesca ra= 
pidno slabša. Zdravniki sodijo, da boleha 
Titulescu na tropski malariji, ki jo je dobil 
pred leti v nekem rumunskem kopališču-
Ker je l>olezen zanemarjena ln Se 'elo za* 
starela.* zdravniki n;maio nobenega upanja 
in lahko nastopi vsak čas katastrofa. 



K.d.F. — ponos hltlerjevcev | Beležke 
Kulturna organizacija nemškega delavstva — Proračun 

presega polovico državnega proračuna Jugoslavije 

K51n, 16. septembra. 
Kamorkoli stopi danes človek • Nemčiji, 

naleti na ogromne lepake znane organiza-
cije »K. d. F.« (Kraft durch Freude — Po 
veselju k moči). Ta velika organizacija, ki 
ima postojanke v slehernem večjem kraju, 
je poseben oddelek hitlerjevske »Delavske 
fronte«. Njena naloga je, skrbeti za pro-
svetno in telesno vzgojo nemškega delavca 
ter mu v prostem času nuditi okrepčujoče 
razvedrilo. Iz pogovorov z delavci moreš 
razbrati, da jim je ta organizacija zelo pri-
rasla k srcu, ponosni pa so na njo vsi hit>-
lerjevsko usmerjeni NemcL Radi jo kažejo 
in razlagajo zlasti tujcu, ki mu hočejo pred-
očiti blagodati novega režima. 

Organizacija »Kraft durch Freude« ima 
celo vrsto odsekov, katerih vsakemu je po-
stavljena posebna naloga. Največji med 
njimi je odsek, katerega delokrog obsega 
prostovoljno kulturno udejstvovanje delav-
cev v svobodnem času in ki šteje 150.000 
članov in članic. Velika pozornost se po-
sveča radiu, kjer so člani tega odseka imeli 
za svoje tovariše v letošnjem letu že nad 
800 prireditev z glasbenimi, pevskimi, dra-
matsknm in predavateljskimi točkami. 
Važna točka programa je gojitev nemške 
narodne pesmi, ki jo je baš ta organizacija 
zopet močno popularizirala. Kulturnih ve-
čerov, ki jih je priredila organizacija v 
pretekli sezoni, se Je udeležilo preko 5 mi-
lijonov ljudi. V svoji upravi ima, zlasti po 
večjih mestih, celo vrsto gledališč. Ustvari-
la si je močen kader režiserjev, ki potujejo 
križem Nemčije, povsod zbujajo veselje do 
dramatskega dela, pomagajo pri predstavah 
in vežbajo lokalne režiserje. Njih delo pod-
pirajo potujoča gledališča, ki potujejo z 
velikimi avtomobili in vozijo s seboj vse 
pripomočke, tako da lahko prirejajo pred-
stave tudi v najbolj oddaljenih in zapušče-
nih krajih. Na enak način potuje po Nem-
čiji simfonični orkester organizacije K. d. F. 
Priredil je doslej že — ustanovljen je bil 
šele pred pičlim letom — okrog 300 koncer-
tov in to v krajih, kjer prebivalstvo, razen 
v radiu, nima prilike slišati na umetniškem 
nivoju stoječega koncerta. Orkester šteje 
90 konservatorijsko izobraženih godbeni-
kov in je stalno na potu. 

Zelo močen in agilen je športni odsek 
K. d. F., ki popularizira in organizira med 
delavstvom vse panoge športa, zlasti tudi 
telovadbo. Približno sliko o delu tega od 
seka si lahko ustvarimo, ako vpoštevamo, 
da ima okrog 8 tisoč stalno nameščenih 
športnih in telovadnih učiteljev, vsak me-
sec pa nastavi še po par ducatov novih. Od-
sek ima. po Nemčiji že mnogo lastnih šport-
nih domov s telovadnicami in športnimi 
igrišči: samo letos so zgradili skoro tisoč 
novih plavalnih .bazenov.. . r ^ 

Veliko vlogo v delovnem programu 
K. d. F. igra prirejanje vseh mogpčih izle-
tov za delavce. Delo organizacije na tem 
poročju je za naše razmere skoro nepojmlji-
vo. Organizacijska statistika izkazuje, da 
se je sa>mo v letošnjem letu udeležilo skup-
nih izletov, pri čemer nieo všteti kratki lo-

kalni izleti, preko 6 milijonov pripadnikov 
delavskega stana, torej skoro vsak deseti 
nemški državljan. Člani K. d. F. imajo tudi 
pri individualnih izletih velike ugodnosti 
ne le v neštetih društvenih prenočiščih, 
marveč tudi na železnici, kjer plačajo samo 
eno četrtino normalne cene. Organizacija 
ima poleg tega več svojih ladij, s katerimi 
prevaža preko celega leta nemške delavce, 
svoje člane, po vseh evropskih morjih. 
Pravkar sta v delu dva parnika orjaka, 
katerih bo vsak imel 20.000 ton ter bo 
opremljen z vsemi modernimi pripomočki 
za udobno in varno potovanje. 

Pri vsem tem delokrogu se človek ne mo-
re začuditi, ko sliši, da znašajo dohodki 
organizacije K. d. F. 360 milijonov mark 
(nad 6 milijard dinarjev), torej toliko kar 
kor jugoslovenski državni proračun brez 
državnih gospodarskih podjetij. Na enaki 
višini se gibljejo tudi izdatki, pri tem pa 
ima organizacija danes že premoženje, ki 
ga cenijo na 300 milijonov mark. V teko-
čem letu je ali še bo K. d. F. investirala v 
razna dela 170 milijonov mark (blizu 3 mi-
lijarde dinarjev). Ta znesek je tudi za nem-
ške razmere iimpozanten in igra v nemškem 
gospodarstvu precejšnjo vlogo. Med dragim 
gradijo na znanem otoku Riigen celo leto-
viško mesto, ki bo iimelo čez poletje pro-
stora za 10.000 tisoč "prebivalcev. Ob Renu 
gradijo počitniško kolonijo za 600 članov. 
Pri vseh teh delih so v prvi vrsti zaposleni 
brezposelni člani organizacije. 

Razumljivo je, da se pri teh podatkih in 
številkah samo po sebi postavlja vprašanje, 
kako se te vsote zbirajo in kako veliki so 
prispevki članov. Informiral sem »e pri or-
ganizacijah in pri delavcih samih. Delavci 
plačujejo svoje prispevke v sorazmerju s 
svojo mezdo. Najmanjši prispevek polno 
zaposlenega delavca je 1 marka, največji 
pa 10 mark mesečno. Poleg delavstva pa 
prispevajo k stroškom K. d. F. tudi podjet-
ja. Njihovi prispevki se določajo po pro-
stovoljnem aii diktiranem sporazumu med 
podjetjem, delavstvom tega podjetja in vod-
stvom K. d. F.. Vpoštevajo se pri tem raz-
mere, v katerih podjetje živi in deluje, ren-
tabilnost obrata, premoženje lastnikov itd. 
Vprašal sem tudi marsikakega podjetnika, 
pa sem od vsakega slišal, da se zaradi pri-
spevkov ne pritožuje, ker vidi, koliko kori-
sti imajo delavci od te organizacije in ka-
ko je zaradi tega njihovo delo v obratu 
tem bolj uspešno. Ali in v koliko so bfle te 
izjave iskrene, seveda ne morem presoditi, 
imel pa sem splošno vtis, da je K. d. F. 
res tudi podjetnikom zelo simpatična orga-
nizacija. 

V trajnem kontakta z delodajalci poslu-
jejo tudi odseki, ki imajo nalogo skrbeti 

• aa ta,, da je delavstvu delo v obratih čim 
iažje in čim bolj prijetno. Ti odseki skrbe 
za higieničnc opremo, in za olepšavo de-
lavnic, za družabne prostore v tovarnah, 
za obednioe, pa tudi za higienično in este-
tično zboljšanje delavskih zasebnih stano-
vanj in za gradbo novih stanovanjskih ob-
jektov. D. V. 

Zadruge in kmečki dolgovi 
Resolucija Glavne zadružne zveze — Dolžnikom pri 
zadrugah se morajo odpisati dolgovi v enaki merj ka-
kor dolžnikom pri bankah, ves odpis pa mora prevzeti 

država 

Beograd, 18. septembra, p. Glavna za-
družni zveza je sklicala v Beograd konfe-
renco zastopnikov vseh združenih zvez. Na 
konferenci so razpravljali o novi uredbi o 
zaščiti kmetov, ki jo sedaj proučuje go-
spodarsko-finamčni odbor ministrov. Spre-
jeli so bili v pogledal ureditve kmečkih 
dolgov naslednji sklepi v obliki resolucije, 
kn jo je posebna d epu taci ja danes izro-
čila kmetijskemu ministru: 

1. Vprašanje kmečkih dolgov se mora 
rešiti najprej pni zadrugah in šele nato 
pni bankah. 

2. Odpis dolgov pri zadrugah mora bita 
v istem razmerju kakor v korist dolžni-
kov pri bankah, da ne bi dolžniki zadn^t 
prišli v bolj težaven položaj od dolžnikov 
bank. 

3. Odpisane dolgove kmečkih dolžnikov 
pni zadrugah mora y celoti prevzeti drža-
va, ker zadruge nimajo za odpis potrebnih 
sredstev in ker pri svojem poslovanju tudi 
ne iščejo dobička. Če se to ne bo zgodi-
lo, bo prišla večina kreditnih zadrug v 
konkurz. 

4. Vrednostne papirje, ki bi jih dobile 
zadruge od države ali PAB, mora spTejerti 
Narodna banka v lombard v nominalni 

vrednosti ter po isti obrestni meri kakor 
znašajo obresti teh vrednostnih papirjev, 
da se na ta način zadruge zopet usposo-
bijo za novo kreditno poslovanje. Lom-
bardiranje teh papirjev in cediranje mora 
biti oproščeno vseh taks. 

5. Kmetje lahiko svoje cBoflgove, ki bi jih 
prevzela PAB, odplačajo s temi državni-
mi papirji in z ositalimi državami in od 
države garantiranimi vrednostnimi papir-
ji v nominalni vrednosti. 

6 Zbiranje in proučevanje dokumentov 
o kmečkih dolgovih pni zadrugah naj va-
še posebni organi, ki naj jih nato izsroče 
PAB v likvidacijo. PAB niaj izroči državne 
papirje zadrugam preko njihovih zvez. 

Uredba je že gotova 
Beograd, 18. septembra, o. Danes dopol-

dne se je vršila seja ministrskega odbora, 

Občinske volitve v Sloveniji 
ne bodo splošne 

Na shodu JRZ v Novem mestu je bano-
vmski tajnik JRZ dr. Kulovec potrdil že 
prej razširjene informacije, da bodo občin-
ske volitve v Sloveniji v nedeljo, dne 25. 
oktobra. Čeprav je do volitev komaj še do-
ber mesec, dan volitev do včeraj še ni bil 
uradno objavljen, pač pa so sreska načel-
stva že prejela potrebna navodila. Kakor 
nam od raznih strani poročajo, pa 25. ok-
tobra ne bodo volitve v vseh občinah, mar-
več samo v nekaterih. Baje bodo izločene 
vse one občine, katerih občinskim odborom 
še ni potekla triletna funkcijska doba, to-
rej občine, kjer so se po splošnih volitvah 
v oktobru 1933 iz kakršnegakoli razloga vr-
šile naknadne volitve. Dalje bodo izločene 
občine, glede katerih je v teku kak novi 
komasacijski postopek. 

Ako se te vesti obistinijo, bodo volitve 
samo v približno polovici slovenskih občin. 
Da bo najbrž res tako, potrjuje tudi vče-
rajšnji »Slovenec«, ki poroča iz Celja, da 
bodo 25. oktobra volile v celjskem srezu 
občine Braslovče, Gomilsko, Griže, Kalob-
je, Sv. Peter, Skofja vas. Teharje ter trga 
Vojnik in žaleč. Volitve bodo torej samo 
v devetih občinah, dočim šteje celjski srez 
20 občin. 

Preložene in na novo 
razpisane občinske volitve 

Kakor smo že poročali, so bile za občini 
Kostrivnica in Slivnica v šmarskem srezu 
razpisane občinske volitve za nedeljo, dne 
11. oktobra. V zadnjem Službenem listu 
banske uprave je sedaj objavljen razglas, 
da se volitve v obeh občinah »zaradi teh-
ničnih zaprek« odgodijo za en teden, tako 
da bodo dne 18. oktobra. Za isti dan BO 
na novo razpisane volitve za občine Sv. 
Peter na Medvedjem selu, Sv. Štefan, Zi-
bika in Zusem v šmarskem srezu. 

Navdušenje, iznajdljivost 
in kupčija 

V hrvatskih listih čitamo: »Neki zagreb-
ški trgovec je v kratkem času zaslužil ne-
kaj sto tisoč dinarjev. Pa veste, kako? No-
beden se ni spomnil, da bi izdal sliko dr. 
Mačka v obliki znaka, ki ga danes vidite 
povsod po hrvatskih mestih in vaseh. Ta 
trgovec pa je prišel na to misel. V spon-
tanem navdušenju za te slike, ker je na 
njih dr. Maček, ljudstvo ni spraševalo, kdo 
jih je izdal in kdo pri njih zasluži, marveč 
jih je kupovalo s takšno vnemo, da so bile 
razgrabljene v najkrajšem času. Seve 
vsak se je hotel postaviti, da se ve, čigav 
je pristaš. Isti trgovec si je domislil, da bi 
ne bilo napačno natisniti na hrvatskih za-
stavicah sliko — Majke Božje Bistriške. 
In tudi s tem je napravil sijajno kupijo. 
To je bilo takrat, ko je nadškof-koadj'iior 
dr. Stepinac peljal pobožne romarje na 
božjo pot k Mariji Bistriški.« 

Svojevrsten list 
Iz Beograda poročajo, da je tam začel 

izhajati polmesečnik pod naslovom »Glas 
Male antante«. Kot lastnik in urednik je 
prijavljen Cveta Miljutinovič. V uvodnem 
članku pravi novi list, da hoče zbrati 
okrog sebe vse iskrene pobornike za poli-
tiko miru in za gospodarski napredek Male 
antante. V širokih narodnih slojih držav 
Male antante hoče poglobiti ideologijo 
Male antante in popularizirati vse njene 
smernice. List bo objavljal članke v srbo-
hrvatskem, češkem in rumunskem jeziku. 

Župani in podžupani niso 
občinski nameščenci 

Zupan mestne občine v Sarajevu Edhem-
aga Bičakčič in podžupan Miloš Ljeskovac 
sta se pritožila na državni svet proti od-
loku finančnega ministrstva, s katerim 
jima je znižalo prejemke kakor ostalim ob-
činskim uradnikom, češ da sta tudi župan 
in podžupan občinska nameščenca. V svoji 
pritožbi sta se postavila na staliSče, da 
nista občinska nameščenca in da ne pre-
jemata plače, marveč da dobivata od ob-
l ine samo nagrado za svoje delo in od-
škodnino za reprezentacijske stroške, veled 
česar ministrski odlok o znižanju prejem-
kov občinskim nameščencem za nju ne 
velja. 

Na to pritožbo Je državni svet razsodil, 
da županov in podžupanov mestnih občin 
ni smatrati za občinske nameščence in nji-
hovih prejemkov ne za plače. Ta razsodba 
je načelnega značaja in velja za vse žu-
pane in podžupane avtonomnih mest, ana-
logno pa tudi za župane drugih občin. 

Volitve v Tuhinju 
in Blagovici 

Pišejo nam: V nedeljo bosta volili dve 
občini v kamniškem srezu: Blagovica in Tu-
hinj. Blagovica je bila nedavno izločena iz 
občine Lukovice, na novo pa ji je bil pri-
ključen še del katastrske občine Cešnjice, 

, - c k i Je dozdaj spadal pod Tuhinj. V zameno' 
ki sestavlja uredbo o ureditvi kmečkih doU »®je tuhinjska občina dobila dve mali vasici. 
gov. Ta uredba je sedaj končno redigira* 
na in bo že te dni preložena v odobritev mi. 
nistrskemu svetu. Uredba se deli na dva 
dela. Prvi del obravnava male kmečke dol* 
gove, ki bodo urejeni linearno, drugi del 
pa govori o večjih kmečkih dolgovih, ki 
bodo urejeni individualno. 

Pred pogrebom Svetozarja Pribičeviča 
Praga, 18. septembra, o. Truplo pokojne-

ga Svetozarja Pribičeviča so sinoči prepe-
ljali iz sanatonja v rusko pravoslavno cer-
kev sv. Cirila in Metoda v Reslovi ulici, 
kjer so ga položili na mrtvaški oder. Po-
greb bo jutri v soboto ob 8. popoldne. Kr-
sto bodo položili v kripto ruske kapelice na 
Olšanskem pokopališču v Pragi, od koder 
bo pozneje prepeljana v Pribičevičev rojst-
ni kraj Glavičane. 

V teka današnjega dne so bili položeni 
na krsto številni venci, med njimi venec 
predsednika češkoslovaške vlade dr. Hodže 
m venec dr. Klofača. ki ima napis: »Sveto-
zarju Pribičeviču zavezniku v borbi proti 
Nemcem in Madžarom«. Številne vence so 
položili tudi predsedstvo, razne organizacije 
HSS in SDS ter politični in osebni prijate-
lji. 

Izvršni odbor SDS je Imel danes v Pragi 
pod predsedstvom dr. Milana Kostifia ko-
memorativno sejo. Dr. Kostič je govoril o 
političnem delu pokojnega Pribičeviča. Da-
nes popoldne so prispeli v Prago tudi dele-
gati srbijanske združene opozicije, da se 

bodo jutri udeležili pogreba. Pogrebnim 
svečanostim bo prisostvovalo tudi mnogo 
češkoslovaških parlamentarcev. 

V jmenu ministrskega predsednika dr. 
Stojadinoviča je danes izrazil pokojnikovi 
rodbini sožalje svetnik jugoslovenskega po-
slaništva v Pragi dr. Božič. Češkoslovaški 
listi tudi danes objavljajo številne članke 
o Pribičeviču in zlasti podčrtavajo njegove 
nacionalne zasluge v predvojni in medvoj-
ni dobi. 

Povratek 
predsednika vlade 

Beograd, 18. septembra. AA. Davi ob 
9. je dopotoval iz Prage ministrski pred-
sednik in zunanji minister dr. Sstolait-
novič. Na železniški postaji so ga pozdra-
vili člani vlade z notranjim ministrom 
dr. Korošcem na čelu. Na postaji so bilt 
tudi rumunski poslanik na našem dvora 
Guranescu, poslanik turške republike Haj-
dar Aktaj. poslanik Grčije Sakelaropulos, 
odpravnik poslov češkoslovaškega poslani-
štva dr. Fisa in drugi. 

ki sta doslej spadali tudi pod Lukovico. Za-
radi teh prekomasacij so bile za nedeljo 
razpisane občinske volitve v Blagovici in Tu-
hinju. Ker se v Blagovici vrše volitve v 
znamenju zopetne osamosvojitve, ki je bi-
la dosežena pod sedanjim režimom, je bi-
la za volitve vložena samo lista J R Z tako 
da bo v nedeljo šlo le za to, koliko volil-
cev bo glasovalo. 

V Tuhinju pa sta vloženi dve listi, poleg 
liste JRZ tudi opozicijska gospodarska li-
sta, katere nosilec je dosedanji dolgoletni 
tuhinjski župan Anton Burkeljca vživa 
med občani svoje velike občine veliko za-
upanje, ki si ga je priboril s svojim doseda-
njim uspešnim županovanjem. Volilna bor-
ba je zelo živahna. Občina šteje nekaj nad 
600 volilcev. 

Oprostilna sodba za 
banovinskega tajnika JUU 
Iz Brežic nam poročajo; Pred 6reskim eo* 

diščem v Brežicah je bila v četrtek razpra« 
va proti g. Metodu Kumlju, tajniku bano. 
vinske sekcije Jugoslovenskega učiteljskega 
udruženja. G. Kumelj je bil obtožen, da je 
na zborovanju učiteljskih društev za 6reza 
Brežice in Krško govoril na način, ki pred* 
stavlja obrekovanje oblastev. Vodila ee je 
obširna preiskava, v kateri je bilo zasliša-
nih več prič. V četrtek pa je bila glavna 
razprava. Obtoženca je zastopal liubljanski 
odvetnik dr. Lado Vavpetič, ki Je dokazoval 
da so bile inkriminirane besede Izrečene v 
takj zvezi, da v njih ni mogoče videti kaz* 
nivega dejanja obrekovanja cblastva. Za 
nekatere točke obtožbe pa je obtoženec na-
stopil dokaz resnice, odnosno dobre vere. 
Na osnovj dokaznega gradiva ln iz raẑ o« 
gov, ki jih je uveljavljal obtožencev brani, 
lec, je 6odišče izreklo oprostilno sodbo, 

Bolgarija in Jugoslavija 
Predsednik bolgarske vlade o odnošajih med obema 

bratskima državama 
8ofija, 18. septembra, t Predsednik vlade 

in zunanji minister Kjuseivanov je »prejel 
danes • svojem kabinetu češkoslovaške no-
vinarje. ki se mude že nekoliko dni v So» 
Eji. Ob tej priliki jim je izjavil; 

Balkan je danes pomirjen, dočim je bil 
nekdaj velika nevarnost za evropski mir. 
Nekdaj so vstajale na Balkanu prve iskre 
za mednarodne konflikte, danes pa ni več 
tako. Poglejte samo na naše odnošaje z Ju* 
goslavijo. Kdo bi si mogel misliti pred ne-
koliko leti, da bi 6e mogli v tako kratkem 
Času ustvariti taki odnoša ji? Toda. kdor si 
nekaj želi, more doseči vse. Treba je pri. 
znati resnico, da je Češkoslovaška igrala 
veliko vk>go prj, ustvarjanju teh odnošajer 

med nami in Jugoslavijo. V času prvih po» 
gajanj za zbližanje sem živel • Beogradu 
m mi je vise znano. Vaša želja je mnog« 
vplivala na zbližanje in po tej zaslugi ja 
Balkan danes pomirjen. 

Položaj T Evropi je danes mnogo težji, ka» 
kor je bil pred svetovno vojno, ln ne mora 
biti drugačen. Po velikem potresu, kakor 
je biLa svetovna vojna, ni moglo tako lahko 
nastopiti pomirjenje- Evropa preživlja tež-
ke dneve, toda nevarnost ne prihaja več x 
Balkana, kakor je v preteklosti. Bolgarija 
je iskrena prijateljica miru. Pedala je za 
njegovo ohranitev in bo de^la tudi v bo* 
doča. 

Delo medparlamentarne trgovinske 
konference v Bukarešti 

Bukarešta, 18. septembra. AA. Ob 10. 
se je vršila prva seja poljedelske komisije 
medparlamentarne trgovinske konference 
o razmerju med kmetijskimi ln industrij-
skimi državami. Ekspoze o tem vprašanju 
je podal rumunski delegat senator Drago-
mirescu, ki je poudarjal, da neurejene 
razmere povzročajo velike težkoče na tem 
področju tako v političnem kakor v gospo-
darskem pogledu. 

Nato so govorili češkoslovaški, poljski, 
madžarski, avstrijski, italijanski in angle-
ški delegat. V imenu Jugoslavije je delegat 
Mita Dimitrijevič načel vprašanje o po-
membni vlogi zadružništva za gospodar-
sko ravnotežje posameznih držav in za 
mednarodno gospodarsko sodelovanje. V 

tem smislu je predlagal naslednjo resolu-
cd jo: 

Konferenca misli, da se da pravilen tn 
zdrav razvoj notranjih in mednarodnih 
gospodarskih razmer najbolje za jamči ti, 
če se gospodarsko življenje vsake države 
čim bolj razvije na zadružnih načelih. Zato 
Je v splošno korist vsake države ne glede 
na njeno ustavno obliko, da aktivno pod-
pira zadružništvo v kar najširšem po-
menu besede. Tako se bo ustvarilo najbolj-
še gospodarsko ravnotežje v notranjem 
kakor mednarodnem razmerju. Zadružni-
štvo bo obenem najučinkovitejše orodje, za 
mir med narodi in za splošno gospodar-
sko blagostanje. 

Spori med katoliško akcijo in križarji 
Pretekli teden so imele, kakor smo poro-

čali križarske organizacija iz sev. Dalmacije 
zlet v Sibeniku. Prireditvi so prisostvovali 
tudi nredsednik križarjev advokat dr. Ivo 
Protulipac iz Zagreba, predsednik šibeni-
škega odbora Mačkove stranke dr. Novak, 
predstavitelji »Seljačke sloge« in »Gospo-
darske sloge« in šibeniSko-zaderski škof dr. 
Jeronim Mileta. Splošno pa se je opažalo, 
da se slovesnosti niso udeležili šibeniški 
kanoniki in velik del duhovščine iz mesta 
in okolice. 

Vzrok te demonstrativne abstinence je 
spor, ki je nastal v zadnjem času v vrstah 
duhovščine zaradi križarske organizacije in 
katoliške akcije. Del duhovščine in tudi 
kanoniki v Sibeniku so nasprotniki križar-
ske organizacije. Svoje nasprotstvo uteme-
ljujejo s tem, da so križarji opustili čisto 
verski okvir in da je njihovo delovanje po-
polnoma pod strankarsko-političnim vpli-
vom, kar da je v nasprotstvu z encikliko 
papeža Pija XI. Ti duhovniški krogi stoje 
na stališču, da mora biti katoliška mladina 
organizirana samo v katoliški akciji. Druga 
skupina duhovščine, med njo rodi nekateri 
visoki cerkveni dostojanstveniki, pa zago-
varja križarsko organizacijo in povsem 
odobrava, da se organizacija posveča tudi 
političnim problemom. 

Prva skupina, v kateri K> tod! Sibenlski 
kanoniki, je izročila škofu dr. MiJeti pred-
stavko, v kateri ga opozarja, da je križar-

ski pokret krenil na napačna pota in da n 
vdkija političnemu gibanju. V dokaz svo-
je trditve navaja spomenica, da je križar-
ska mladii» nosila strankarske znake, vzkli-
kala, kakor na političnih shodih in nosila 
pri slavnostnem sprevodu table z docela 
strankarsko-političnimi napisi. Kakšen od-
govor je dal Skof dr. Mileta na to predstav-
ko, ni znano. Najbrže nobenega. Znano jo 
namreč, da je Škof dr. Mileta poleg sara-
jevskega nadškofa dr. Sariča in krškega 
škofa dr, Srebrniča zaščitnik in podpornik 
križarske organizacije v obliki, kakršno ima 
danes. 

Nesoglasja med katoliško akcijo in kri-
žarsko organizacijo pa se kažejo tudi v za-
grebški nadškofiji. NadSkof-koadjutor dr. 
Stepinac ni poseben prijatelj križarjev, zla-
sti ne od tistega časa, ko je njih vodstvo 
prevzel dr. Protulipac, ki ga je on pred me-
seci odstavil kot predsednika katoliške ak-
cije in postavil na njegovo mesto Petra 
Grgca. Pod Stepinčevo egido so nato začeli 
snovati v okviru katoliške akcije organiza-
cije Seljačke katoličke omladine in Katolič-
ke radničke (delavske) omladine. nazvane 
kratko Skom in Krom, kar je brer dvoma 
naperjeno tako proti križarjem, kakor tudi 
proti dr. Mačkovim organizacijam. Da je to 
tako, dokazuje dejstvo, da je sarajevski 
nadškof dr. Sarič. ki je znan kot pospeševa-
telj križarskega pokreta in kot občudovalec 
dr. Mačka, prepovedal snovanje Skoma 
Kroma v področju svoje nadškofije. 

Zakon o sodnikih 
Beograd, 18. septembra, o. Zakon o sod-

nikih, ki ga je sestavilo ministrstvo prav-
de in je bil dostavljen vsem članom vlade 
v proučitev, je bil sedaj vrnjen ministru 
pravde, da ga dokončno redigira. Na pri-
hodnji seji vlade bo predložen ministrske-
mu svetu v odobritev, nakar bo izročen 
predsedstvu narodne skupščine. 

Vprašanje gradnje 
mostu čez Dunav 

Beograd, 18. septembra. AA. Danes po-
poldne je bila v zunanjem ministrstvu kon-
ferenca med predsednikom vlade dr. Stoja-
dinovičem ter romunskim in jugoslovan-
skim prometnim ministrom Franasovicim 
in dr. Spahorn. Razpravljali so o gradnji 
novega mostu čez Dunav. Ker so se pri-
stojni činitelji prometnega ln zunanjega 
ministra obeh držav sporazumeli, da je naj-
primernejši kraj za novi most pri Kladovi 
in Turn-Severinn, so na konferenci treh 
ministrov ta kraj odobrili 

Tudi tehniške in finančne temeljne mo-
da litete tega načrta so na današnji konfe-
renci že odobrili, podrobna izdelava je pa 
prepuščena jngoslovenskim in romunskim 
strokovnjakom. Rumuni so že v Beogradu. 
Predlog konvencije bo nato predložen v 
odobritev obema vladama. 

Trgovinska pogajanja 
z Nizozemsko 

Beograd, 18. septembra. AA. Dopoldne so 
prišii v kmetijsko ministrstvo zastopniki 
nizozemske delegacije za trgovinska poga-
janja v naši državi. Delegacijo je vodil ni-
zozemski konzul v Beogradu, izvoznik Vo-
ja Petkovič. Obisk nizozemske delegacije 
je v zvezi s trgovinskimi pogajanji z našo 
državo. 

Odlikovanje 
Beograd, 18- septembra. AA. Odlikovan je 

z redom Jugoslovenske krone 4. stopnje dr. 
Josip Hebein. primarij splošne državne bol-
nišnice v Ljubljani. Z redom sv. Save 
5. stopnje je odlikovana Edita Haman, 
predsednica evangeljskega gospodinjskega 
društva v Ljubljani. 

Iz zdravstvene službe 
Beograd, 18. septembra, p. Za primarija 

splošne državne bolnice v Ljubljani je na-
predoval dosedanji asistent dr. Janko Pom-
pe. 

Napredovanje 
Beograd, 18. septembra, p. V višjo sku-

pino »ta napredovala uradnika podružnice 
Poštne hranilnice v Ljubljani Danilo Kan-
te in Drago Košak. 

Obletnica smrti 
Voje Marinkoviča 

Beograd, 18. septembra, p. V sabomt 
cerkvi je bila danes na obletnico smrti po-
kojnega predsednika vlade in zunanjega 
ministra dr. Voje Marinkoviča zadušnica, 
ki jo je daroval zagrebški metropolit DCK 
sitej ob veliki asistenci duhovščine. Sve-
čanosti so prisostvovali poleg rodbine tudi 
častni predsednk JNS Nikola Uzunovič, 
predsednik JNS Peter Zivkovič, generalni 
tajnik stranke dr. Albert Kramer ter ve-
liko število drugih pokojnikovih političnil* 
in osebnih prijateljev. 

Socialnopolitična 
pogajanja s češkoslovaško 

Beograd, 18. septembra, p. y evrho skle-
nitve pogodbe o socialnem zavarovanju 
med našo in češkoslovaško državo bo jutri 
odpotovala v Prago jugoslovenska deJega. 
cjja. V delegaciji so Dušan Jeremjč, načel, 
nik ministrstva za socialno politiko, Mili* 
voj Milčič, svetnik v zunanjem ministrstvu. 
Albert Vizjak, tajnik ministrstva za eocia'* 
no politiko, dr. Cvetko Hribar, referent iste-
ga ministrstva, Radovan MatjašiC, pomočnik 

feneralnega ravnatelja Suzorja v Zagrebu, 
anko Vrančič, ravnatelj, in Jerko Santid, 

pod ravnatelj Pokojninskega zavoda v Ljub-
ljani. 

Pogajanja 
• tekstilni industriji 

Ljubljana, 18. septembra. 
r>anea so se ves dan nadaljevala poga-

janja med zastopniki podjetnikov in de-
lavci v tekstilni industriji. Do sporazuma 
še ni prišlo, vse pa kaže, da ni nobenih 
nepremostljivih ovir. Jutri ob 10. dopol-
dne se bodo pogajanja nadaljevala. Ob-
stoja upanje, da bo prišlo jutri ali pa vsaj 
v ponedeljek do sporazuma med podjet-
niki in zastopniki delavstva. Pogajanja 
trajajo samo zato toliko časa, ker so nji-
hovi predmeti zelo obširni ter gre za re-
šitev deloma zelo zamotanih vprašanj. n 

Vremenska napoved 
Zemunska vremenska napoved za danes: 

Prevladovalo bo jasno v vzhodni in oblač-
no v zahodni polovici. Tu bo ponekod tudi 
dež. Veter spremenljive jakosti iz vzhod-
ne in jugovzhodne smeri. Temperatura bo 
še porasla. Solnce vzhaja ob 5-21 in za-
haja ob 17.42. 

Zagrebška vremenska napove^ c« danes; 
Oblačno, nestalno vreme, nekoliko topleje! 

Dunajska vremenska napoved za danes: 

Nadaljnji porast temperature, na jugu 
oblačno. 

Postani in ostani član 
Vodnikove družbe ! 



(Bled po velS/eS sezoni 
Po živahnem velemestnem vrvenju Ima spet svoje domače obličje 

Bled, 18. septembra. i 
Pred nekaj tedni še poln življenja in ve- I 

lemestuega hrupa dobiva zdaj Bled vedno 
bolj vsakdanje lice. Jesen lega na pokraji-
no, listje na drevju dobiva rumenkastorjavo 
barvo, ajda odcveta, kmetje obirajo sadje 
in spravljajo poljske pridelke in otavo. La-
stovke se v gostih jatah zbirajo okrog gra-
du in zvonikov, da odlete v južne kraje. 
Letovlščarji so skoraj že vsi odpotovali 
Zadnji nalivi so odpravili skoraj vse, tudi 
one, ki bi sicer še ostali. Avtomobilski izvo-
ččki vozijo zadnje goste in njih prtljago na 
postajo, nazaj se vračajo sami in slabe vo-
] e. Oikestri in jazzi so utihnili, le zvon v 
otoškemu zvoniku dobiva spet večjo velja-
vo. 

Bled je bne.l letos sezono kakor menda §e 
nikoli. Gostje so prišli od vseh vetrov Ev-
rope in tndi iz dragih kontinentov. Med 
množicami ljudi srednjih slojev so se kre-
tali ministri, diplomati, generali in tndi tež-
ki denarni aristokratl Pred Parkhotelom, \ 
Kazino in Toplicami je bilo v popoldanskih , 
i:n večernih urah življenje kakor v veleme- j 
Rtu, tako da je bilo šetanje za nespretnega ; 
pešca v tem okolju smrt no nevarno. Zasta- j 
ven orožnik je na tem križišču le s težavo 
urejal promet. Krilil je z rokami kakor ro- | 
bot, pozabiti je moral sebe in misliti le na 
druge. Spodaj v Kazina in v kavarni Topli-
cah pa se je medtem vrtel ob zvokih orke-
strov in jazzov mladi svet. Bled se je to-
krat kazal v sijaju svetovnega letovišča, to-
<da žal le za kratek čas. 

Na Veliki Šmaren je bil Bled na viSku se-
zone, od tedaj pa je padalo število gostov 
gtrmo navzdol. Na Mali Šmaren je Bled do-

bil spet svoje običajno lice, svoj stari, prav 
za prav prijetni obraz. Po cestah in parkih 
se tega dni niso sprehajali gospodje v draž-
bi z lepimi in elegantno oblečenimi damami, 
temveč po večini kmetje iz okolice, ki so 
merili cesto z utrujenimi koraki, in skromno 
oblečene žene e košarami v rokah. Taka sli-

ka daje prijeten vide* in domače gorenjsko 
nastrojenje, kakor ga je imel nekoč v tistih 
zlatih starih časih. 

Bled ob sezoni ni več to, kar je nekoč bil. 
Vse je za Gorenjce tu nekako tuje. Sloven-
sko besedo boš kmalu slišal 6amo še od čol-
narjev, voznikov in otrok, ki ponujajo rože 
in jagode ali pa prosijo vbogajme. Pa tudi 
napisi kvarijo zunanji videz Bleda. Poleg 
napisov »čevapčiči«, »Ražniči« se bleste 
napisi »Tschewapptschitschi«, »Raschnit-
schi« itd. Cemu se smešimo pred Cehi, Po-
ljaki in tudi Nemci? Več narodnega ponosa 
bi Bledu prav nič ne škodovalo. 

Nedavno je Bled menjal gospodarja. Do-
sedanji lastnik jezera, gradu, več hotelov 
in vil, on, ki je Bled močno preoblikoval in 
mu dal hitrejši ritem življenja, je menda 
prišel ob vse in nima toliko, da bi glavo po-
ložil na svoje. Od napornega dela so mu 
ostali le dolgovi, zbičani živci in trpki spo-
mini na krasno posest — na lepe čase, ki 
so jih na njegovem preživljali drugi, in na 
ljudi, ki so se takrat, ko je imel denar, vr-
teli okoli njega. Najlepša zemlja okoli je-
zera se je prodala ceneje kakor gmajna na 
Uskovnici ali na Pokljuki. 

Kakor da se ni nič zgodilo, teče življenje 
na Bledu dalje. Bled bo kmalu pozabil tra-
gedijo moža, ki je sproti investiral vse. kar 
je imeL To je bila njegova poguba in tudi 
poguba onih, ki jih je nehote potegnil za 
seboj. Dal Bog, da bi bila ta velika dražba 
zadnja in da bi so Bled opomogel, še bolj 
razvil in nudil dobre življenjske pogoje do-
mačinom in vsej široki okolici, ki je gospo-
darsko tesno povezana z njim. 

85 let senatorja Ivana Hrl&arfa 
Kljub visokim letom je še vedno sredi dela 

Senator Ivan Hribar praznuje danes 85. 
rojstni dan. V njegovem, uspehov, dela in 
torb potnem življenju se je nanizalo toliko 

dogodkov, da je izkušeni javni delavec 
storil slovenski politični zgodovini pač naj-
boljšo uslugo s tem, da je svoje spomine 
strnil v dve debeli knjigi, ki bosta Sloven-
cem trajno pričevali o dobi, v kateri se je 
bilo treba boriti za preproste narodne pra-
vice Slovencev, za orientacijo v slovansko 
smer in zoper mračnjaštvo Mahničeve ideo-
logije. 

Ivan Hribar je kremen H predstavnik trzin-
skega rodu. Izključen zaradi nacionalizma 
na vseh avstrijskih srednjih šolah je v služ-
bi banke Slavi je prepotoval vso Slovenijo 
in Istro in navezal stike s Cehi. Z dr. Iva-
nom Tavčarjem se je potem začel boriti za 
zmago napredne mi6ll 13 let je županoval, 
dvignil je Ljubljano po potresu iz ruševin 
in ustvaril osnove za njen moderni razvoj. 
Ves čas svojega javnega dela je vzdrževal 
stike z odličnimi češkimi politiki, zlasti z 
dr. Kra<mafem. Pot ga je povedla tudi v 
Rusijo. V svetovni vojni je šel Hribar sko-
zi ječo in internacijo, kjer ga je trpljenje 
neusmiljeno privezalo na bolniško poste-

ljo. Toda njegova zdrava gorenjska natu-
ra je bila zmagovita. Po uedinjeniu je bil 
Ivan Hribar prvi poslanik Jugoslavije v 
Pragi in nato prvi kraljevi namestnik v 
Sloveniji. Zdaj je član senata. Od mladih 

let Sokol, organizator CMD in pobornik za 
naše kulturne ustanove, je vedno bil tudi 
odprtih rok za naš inteligenčni naraščaj in 
za kulturne delavce, potrebne pomoči. Ve-
likega prijatelja cenimo v njem zlasti tudi 
novinarji. Možu, ki more biti upravičeno 
ponosen na svojo preteklost, gotovo odkri-
tosrčno želi vsa jugoslovenska javnost, da 
bi še dolgo užival zdravje in srečo. 

Tri znamke za teden Rdečega križa 
Prijetno presenečenje za naše filateliste 

Kakor vsako leto, je tudi letos četrti 
teden v septembru posvečen Rdečemu 
križu. V tem tednu morajo imeti yse 
poštne pošiljke posebno dodatno znamko 
za 50 par in ta znesek gre v korist Rde-
čemu križu. Zadnje tri leta amo imeli v 
ta namen zmerom isto dodatno znamko v 
modri barvi z Rdečim križem, za nakna-
dno doplačilo te takse pa enako znamko 
v zeleni barvi. Ker je letos tudi petdeset-
letnica ustanovitve Rdečega križa v 
nekdanji kraljevini Srbiji, se je naša 
poštna uprava spomnila tega jubileja s 
tremi posebnimi znamkami. Na prvi 
znamki za 50 par je naslikan ustanovitelj 
in prvi predsednik te karitativne organi-
zacije dr. Vladan Gjorgjevič. Znamka je v 
isti barvi kakor naše redne znamke po 25 
par, le da ima spodaj na levi vtisnjen še 
rdeč križ in napis, da je namenjena za 
Rdeči križ v cirilici, latinici in francošči-
ni. škoda, da se niso odločujoči činitelji 
spomnili, da bi napravili napis tudi v slo-
venščini, ki je vendar državen jezik. 
Slika dr. Gjorgjeviča je narejena po fo-
tografiji in je dokaj dobro izdelana. For-
mat je isti kakor pri naših frankovmih 

znamkah, prav tako tudi papir in gumi-
ranje. Zaradi kr dnega papirja bo nerod-
no znamke prati in bodo morali filatelisti 
pri njih zelo paziti. 

Poleg te dodatne znamke sta izšli za 
to priložnost še dve posebni znamki g 
sliko sedanjega predsednika našega Rde-
čega križa Nj. Vis. kneza-namestnika 
Pavla. Nižja vrednota po 75 par z dodat-
kom 50 par je tiskana v smaragdno ze-
leni barvi. Slika kneza-namestnika je iz-
delana p 0 fotografiji na belem ozadju. V 
levem kotu je vtisnjen rdeč križ v cino-
brasti barvi. Spodaj je ovalen napis Ju-
goslavija v cirilici in latinici. Znamka po 
1.50 dinarja z dodatkom 50 par je tiskana 
v svetlem karminu. Od prejšnje se razli-
kuje po tem, da trna šrafirano ozadje 
glave in napis Jugoslavija vodoraven. 
Med tem ko učinkuje prva znamka zara-
di belega ozadja prreveč prazno, je pri 
drugI šrafiranje preveč poudarjeno, ško-
da, da se niso v markamici odločili tako, 
da bi bili napravili konture glave nekoli-
ko močnejše, šrafiranje pa nežnejiše. Po-
tem bi bil učinek znamke kot celote vse-
kako dosti lepši. Sicer pa T glavnem 

lahko rečemo, da ao znamke dokaj poaro- • 
čene ln da smo videli zlasti med prldlož-
nostimi izdajami že dosti slabših. Le 

tiskarsko so toliko pomanjkljive, da se križ 

povsod ne krije s prostorom, k i je zanj 

namenjen. Tudi te znamke so Izdelane 

podobno kakor naše frank o ve a kraljevo 

sliko. Avtor vseh treh ttnnmfr je neznan. 

Kolikor nam je znano znaša naklada 

dodatnih znamk 300.000 komadov, nakla-

da znamk s sliko NJ. Vis. kneza-namest-

nika pa ne bo znašala niti 200.000 serij. 

Znamke se bodo nedvomno dobro proda-

jale in jth bodo filatelisti hitro pokupili, 

ker je naminala zelo nizka in je postna 

uprava zagotovila, da se bodo morebitni 

ostanki uničili, ne pa kakor do nedavne-

ga, prodali za slepo ceno kakšnemu tuje-

mu trgovcu z znamkami. 

Prvotno se je pisalo, da bodo najbrž že 

te znamke izdelane v bakrotisku, toda 

ib* visoke slarmli Upe in zdrave zobe* 

ZOBNO PASTO 
vse kaže, da stroji v markamic i še niso 

montirani. Pr i teh znamkah opažamo 

tudi nekoliko "Slabšo perforacijo, k i bi jo 

bilo treba pri naslednjih izdajah prilož-

nostnih znamk — za dvajsetletnico do-

brovoljske legije v Dobrudži in za zim-

sko pomoč — Donraviti. B. iS-

Gasilci so imeli hudo noč 
Trije večji požari v istem času 

Gornja Radgona, 18. septembra I 
V noči od srede na četrtek se je okrog I 

polnoči močno zasvetilo nebo nad vasjo 
Dedonci (Dedenitz) na avstrijskem obmej-
nem ozemlju, ki je po večini slovenska. 
Iz doslej neznanega vzroka je nastal požar 
pri slovenskem posestniku Francu Jauku, 
ki mu je pogorelo do tal pet objektov, in 
sicer hiša in vsa gospodarska poslopja z 
gospodarskim orodjem in vsemi živili. 

Čeprav je prispelo na kraj nesreče 
osem gasilskih čet, in to iz Zenkovcev (Zel-
ting). Potrne (Laafeld) m Radgone (Rad-
kersburg) v Avstriji in iz Murske Sobote, 
Cankove, Korovcev, Gornje Radgone in 
Rankovcev iz Jugoslavije, ni bilo mogoče 
rešiti od ognja zajetih objektov. Požrtvo-
valni gasilci so se omejili le na reševanje 
premičnin in lokaliziranje požara, ki je 
ogrožal bližnja poslopja. Uspelo je rešiti 
le živino, med tem ko so zgoreli vsi letoš-
nji pridelki, škoda je ogromna in znaša nad 
25.000 šilingov (v naši valuti okoli 220.000 
dinarjev), ki pa ne bo čisto poravnana z za-
varovalnino. 

Kmalu, ko je nastal ogenj v Dedoncih, 
so avstrijski orožniki obvestili gasilce iz 
Gornje Radgone, da je začelo goreti tudi 
v njihovem okolišu doma Razen tega je iz 
Murske Sobote prihitel avto s poročilom, 
da tudi tam v bližini gori. Zaradi tega so 
morali gasilci obeh društev zapustiti poža-
rišče v Dedoncih in se vrniti v svoja oko-
liša. 

V Gornji Radgoni se je vnelo gospodar-
sko poslopje Ivana Boroviča iz Hercegov-
ščaka. Ogenj je uničil poleg tega še vini-
čarsko hišo in druge gospodarske zgradbe 
s krmo in gospodarskimi stroji, med tem ko 
je uspelo rešiti vso živino. Preostali člani 

gasilske čete, ki niso sodelovali pri poža-
ru v Dedoncih, so med tem časom prepe-
ljali na kraj požara ročno brizgalno in ga-
sili z njo, dokler niso prispeli gasilci z mo-
torko iz Dedoncev. Gašenje je bilo zelo 
otežkočeno, ker je primanjkovalo vode. Le 
6 težavo so oteli ognju gosposko hišo in 
še hišico v neposredni bližini. Borovič Ivan 
trpi za okrog 50.000 Din škode, ki bo le do 
polovice poravnana z zavarovalnino. 

Požrtvovalni gasilci pod vodstvom agil-
nega poveljnika Staneta Cividinija so gasi-
li do 5. zjutraj, ob 7. pa so bili ponovno 
klicani, ker požar še ni bil čisto zadušen 
in je znova začelo tleti. Šele ob 11. dopol-
dne »o lahko zapustili pogorišče. 

KINO UNION, tel. 22-21 
Premiera velezabavne ln po mojstru 
režije O. BOLVABY-ju prekrasno 
inscenirane operete 

IGRA LJUBEZNI 
( . . . und es fltistert die Liebe) 

V vsesplošnih simpatijah vodi pri-
ljubljeni GUSTAV FRttHLICH — 
za nj im pa E M A BULLA — TIBOR 

H A L M A Y ln drugi! 
Danes ob 16., 19.15 in 21.15 urj 

HALO ! H A L O ! 

2 UR I SMEHA ZA 4.60 DEN ! 1 
Pri najnovejši barvani reviji Micky 

mišk 

SiHy svira in pleše 
danes ob 14.15 uri 

po enotni znižani ceni 4.50 D in 

Prečistimo nradne nazive! 
Mre varstvo jezika, k i ga je treba odpravili 

K udejsvovanju na raznih področjih na-
rodne kulture spadata tudi določitev in ra-
ba enotne terminologije, bodisi da gre za 
tehnične, za pravne ali za druge izraze. Iz-
dana je že slovenska tehnična terminologi-
ja, med tem ko za pravne izraze ie nima-
mo enotno izdelanega imenoslovja v no-
vejšem času. 

V stvari pa ne gre samo za to, kake izra-
ze naj rabimo v slovenščini, ampak tudi 
za to, v kakem odnosu naj so uradni nazi-
vi raznih naprav, ki jih imajo zakoni in 
uredbe, objavljeni v Službenih Novinah, 
nasproti slovenskim in morda tudi hrvat-
skim izrazom. To ni enostavno, ker so v 
uradnem besedilu zakonov in uredb še zme-
rom vse one tuje spake, za katere imamo 
na primer v slovenščini lepe domače izra-
ze. To so na primer: komanda (poveljstvo), 
komandant (poveljnik), žandar (orožnik), 

Ljubl jana Je navda&ena! Noben fi lm 
nI še tako ugajal kot 

L E H A R J E V A šlageropereta 

VESELA VDOVA 
Uverturo poje RICH. TAUBER 

Ostale vloge Manrlce Chevalier ln 

Jeanette Mac Donald. 

Danes ob 16., 19.15 ln 21.15 nrt 

Danes ob 14.15 matineja po Din 4.50 

veseloigra DEKLE S PROKURO 

KINU SLOGI tel. 27*30 

trupe (čete), rang (čin), orden (red) itd. 
Predstavniki in znanstveniki srbskega je-

zika bi se morali že enkrat odločiti in iz-
i metati iz besedišča te tuje izraze. Nadome-

stiti bi se mogli s pristno srbskimi, ki bi se 
v ta namen prikrojili; še bolje pa bi bilo, 
kar prevzeti že obstoječe in udomačene do-
bre hrvatske, odnosno slovenske izraze. 

Nadaljnja zahteva je, da postane tehnič-
na zakonodaja pri nas malo kritičnejša, kar 
se tiče izrazov. Zakon o občinah nam je na 
primer prinesel v svojem izvirnem besedi-
lu izraza »predsednik občine« m »občinska 
uprava« (slednja beseda vzeta v ožjem 
smislu), čeprav imamo lepo slovensko in 
jugoslovansko ime župan, v slovenščini pa 
posebej ime »občinsko starešinstvo«. Pri 
prevajanju zakonskega besedila iz srbščine 
v slovenščino so taki izrazi prišli tudi v 
slovensko besedilo, ker so naposled »pred-
sednik občine«, občinska uprava« itd sicer 
tudi slovenske besede, dasi je v tem kon-
kretnem primeru ta izraz skrajno neprime-
ren, medel in presplošen. 

Imamo pa tudi seveda že nekaj izrazov, 
ki so skupni Slovencem, Srbom in Hrva-
tom. Kaj je s srezom? Po naše je to okraj, 
po hrvatsko kotar. Ali naj obvelja eno, a 
katero Ime za vse tri, ali pa naj rabi vsa-
ko jezikovno območje svoj izraz? 

O tem Je izšlo že več člankov, nazadnje 
v »Slovencu« 18. t. m. pod naslovom »Pred-
sednik občine namesto slovenskega župa-
na«. To reč obravnava tudi članek dr. Fra-
na Ogrina, ki je izšel pod naslovom »K 
uradnemu imenoslovju« v številki 10. revi-
je *Misel in delo« iz lanskega leta. 

Dr. Podkuranski. 

onkraj Šentilja 
3) Na dunajskem velesejmu — Hohenstrasse — čez 

Koroško domov 

Deževna nedelja na Dunaju, hvala Bogir 
tako se vsaj lahko mirno sprehodim po 
Kiirntnerici, kjer ne švigajo ob takem vre-
menu avtomobili kakoT kače. Po ogledo-
vanju izložb, starin, umetnin in modnih 
novosti stopim pod velikanske sklepe ču-
dovito narezljane Štefanove cerkve. Zvon, 
vlit iz turških kanonov in težak blizu 200 
stotov, vabi k mašam, ki se neprestano 
vrstijo pred številnimi oltarji. Človek po-
stopa pod oboki, mimo kript in grobov in 
se naposled odloči, da se ne bo trudil 136 
m visoko v zvonik, niti ne do line, skozi 
katero je tale čas — v začetku septembra 
1683 — stari Starhemberg obupan kukal na 
taborišče Kare Mustafe in nestrpno priča-
koval, odkod bo pridrevila poljska konje-
nica Janeza Sobieskega... 

Takole v dežju in meglenem razpolože-
nju bi človek na Dima ju res da najrajši ob-
iskoval kripte, najprvo ono pri kapucinih, 
potem še neštete dvorske sobane, kjer je 
mračno in strahotno tožno tudi ob najlep-
ših sončnih dneh. Toda — »mrtvih ne bu-
d i l . . . 

Dunaj ima dandanes navzlic upadku pre-
bivalstva in kot velikanska glava na majh-
nem trapu svoje posebno življenje, svoj ri-
tem in puls, ki niti ni preveč umeten. Za 
tujce je venomer magnet s svojimi gotski-
mi cerkvami, baročnimi palačami, z veli-
častno renesančno opero in celo s poizku-
som grškega sloga na parlamentu, z obiljem 

| parkov, z mnogimi novimi gradbaml, pred-
vsem pa s svojstveno patino stare prestol-
nice in starega kulturnega središča. Dunaj-
ska uslužnost, ki oceni slehernega gosta z 
edinstveno titulacijo »Herr von« je lahko 
zlagana, ne škoduje pa nikomur. 'Dunaj-
ska kuhinja: bog se usmili, če bi moral člo-
vek živeti od samih zrezkov in češpljevih 
cmokov, od narezkov in šartljev, ki so naj-
bolj na glasu. V velikih modernih avtomat-
skih bufejih si postrežete sami in poceni 
iz velike izbire, večje, kakor na jedilnem 
listu marsikatere sloveče restavracije. In 
dunajska moda? Prosim, potruditi se vam 
je treba samo po Mariahilferici ali, še bolje, 
v nedogotovljeno baročno krilo cesarskega 
dvora: vzpenjate se po širokih kamenitih 
stopnicah, mimo svetlobelih marmornatih 
stebrov. V odblesku kararskih sten vam 
zasijejo nasproti velike vitrine in izložbe 
vodilnih dunajskih modnih tvrdk: povsod 
samo črno in lila. So še v prikrajkih mode-
li v nekaterih drugih barvah, toda letošnja 
zapoved velike mode je: črno in lila. 

Čujte, tam na desni v posebni dvorani se 
je oglasil dunajski valček. Damski svet se 
zgrinja v dvorano. Na odru se sprehaja 
eleganten možic, v promenadni obleki, z ro-
kama v žepu. Mrmra nekaj predse, da ga 
razumejo komaj bližnje poslušalke. Naen-
krat, ko je godba utihnila, dvorana pa se 
napolnila, se možic razkorači: z rafinirano 
preračunanostjo vsake fraze, vsake grima-

Ise in geste nemirnih rok meče med poslu-
šalke parole in novice o letošnji modi. Izza 
zavese stopajo na oder lepi manekini in 
gredo po dvorani. Ti šent, ti! Modna revi-
ja se je pričela. Rečem vam, tako suge-
stivno, tako nepričakovano, vabljivo, da 
nas je možic — svojevrsten, izdelan tip, ki 
ga premore le velemesto — držal celo uro 
v oblasti. Drugi dan smo potem šli tja 
kupovat, dobro in poceni s 5% popustom 
za obiskovalce dunajskega velesejma... 
Bog usmiljeni, če bi tako privlačno moč 
imele še velike tvrdke, ki so razstavile dra-
gocena krzna, svilo in originalne modele 
iz Pariza, še premija državne loterije bi 
šla iz mošnje . . . 

Potem v Rotundo. Tramvaji in avtobu-
si dovažajo do praterske zvezde trume me-
ščanov in deželanov. Ljubljana v zelo po-
večani izdaji. Dočim je pri nas bil letos 
les hrbtenica jesenske razstave, je pod-
predsednik dunajskega velesejma, vedno iz-
najdljivi organizator, naš rojak dvorni 
svetnik Lešnik organiziral velik pregled 
kmetskega življenja in šeg v vseh deželah 
avstrijske republike. Priključena je bila 
krasna razstava cvetlic. Pod ogromno ku-
polo Rotunde je običajni nedeljski vrvež 
pred vsemi kojami, kjer pojo gramofoni 
in radijski aparati, brnijo šivalni stroji, se 
oglašajo zgovorni prodajalci mila in pred-
vajalci kolosalno važnih drobnih izumov, 
s katerimi si olajšate žep in vsakdanje živ-
ljenje. Zatohlo je, da se človek hitro preri-
je v ozadje, kjer je na razstavah tujih dr-
žav nekaj manj prometa. Še najbolje sta 
letos odrezali Italija in Francija, ki sta na-
polnili vsaka svojo dvorano. Italija v geo-
metrično ravni razvrstitvi dioram in vi-
trin, s poizkušnjo vina in riža in z rdeči-

mi Mussolinijevimi gesli. (»Izboljšati hoče-
mo zemljo, z zemljo človeka, s človekom 
narod in pleme«), Francija pa je svojo dvo-
rano pripravila svobodneje dekorirano z 
draperijami, z ljubko razstavo otroških 
igrač in z veliko propagando za svoje letal-
stvo. Avtomobilov in kmetskih strojev vam 
je bilo, kakor da je mobilizacija; pa ne ta-
kih iz ropotarnice za vsakoletni prispevek 
k velesejmu, marveč res po novih dogna-
njih in potrebah. Še je treba stopiti v raz-
stavo živil in tam najde človek težko spet 
na svetlo. Zakaj, boste uganili sami. To 
namreč ni razstava, marveč zelo zapeljiva 
poizkuševalnica najrazličnejših jedil, pijač 
in mamil, kjer se človek lahko do posled-
njega g rosa otrese nevšečnega drobiža. Po-
tem je treba še v pravo velesejmsko pala-
čo, kjer so včasi hrzali dvorski žrebci, da-
nes pa so tam pisarne in razstavišča. Toda 
to si človek preloži za poslednjo uro dunaj-
skega bivanja. 

Prater je pri roki, orjaško kolo navzlic 
starosti še nič ne škriplje, planinska že-
leznica dirja čez hribe in doline ob vri-
šču in ščipanju zaljubljencev; živega ko-
nja lahko zajašete, za šiling se lahko daste 
fotografirati v uniformi starega c. kr. gene-
rala. A če vam je do boljšega razvedrila: 
tudi Talija je že odprla vrata. V teatru an 
der \Vien gospoduje letos opereta »Aksel 
pred nebeškimi vrati«; še državna opera se 
je ob kongresu gledaliških mož vrgla na 
stare operete: Netopir, Cigan baron. Vred-
no je denarja, kar nudi Dunaj pristno svo-
jega, lepega in zabavnega. Zavržen pa je 
denar po barih, kjer zasolijo tujcu zapitek 
na račun »umetniškega« programa golih 
ženskih bedres. 

Krožna vožnja po Dunaju (za 9 šilingov 
po osebi) se izplača že zato, ker si lepo od-

počiješ v vozilu sredi uličnega vrvenja in 
se naposled razgledaš še po Schonbrunnu. 
Tam seveda ne boš prestopical vseh 1400 
soban, kolikor jih premore letoviški grad, 
kjer so Habsburžani od Marije Terezije 
dalje posnemali Versailles v slabem, po-
sebno pa v ravnem striženju bujnih dreves. 
Milijonsko sobo habsburške zapravljivosti. 
smrtno posteljo Orlica, Napoleonovega si-
na, pa železno ležišče Franca Jožefa v 
mračni sobi, tudi tu obrnjeni na najbolj 
pusto dvoriščno stran, — nu, to pa človek 
že še pogleda, če ga je že čičeron pripravil 
do tega, da je pokukal v nekdanjo schon-
brunnsko jahalnico in se sprehodil med 
dvorskimi kočijami 

Odtod, kjer diha smrt in težka, usodna 
igra zgodovine, me vabi krasna priroda du-
najske okolice. »P moeht a mo1 wieder in 
Grinzing sein« — ne, ne, nikakor ne. Tod 
samo zdrknemo skozi vas. To ni več Grin-
zing starega Dunaja, marveč Grinzing mo-
derne operete in tujskega prometa; starin-
ske gostilne so nočna zabavišča. Nalašč za 
tujce. Dunajčani sami pa že še vedo. kje 
v Sievermgu je treba zaviti med gorice, na 
Gornikov vrt aH v starinsko lopo, da jim 
bo postreženo z dobrim vinom, cenenim 
prigrizkom in veselo pesmijo. 

Sicer pa zdaj vsa pota vodijo na ime-
nitno cesto »Hohenstrasse«, izpeljano na 
Golovec (Kahlenberg) in Leopoldov vrh. 
Tu je podan poglavitni dokaz, kako je brez-
poselnost pripomogla do velikih gradbenih 
del. V Avstriji je okrog 800.000 brezposel-
nih, ki so že pomagali graditi ceste po vsej 
republiki, na samem Dunaju ph je tretji-
na m mnogi so se prostovoljno javili h 
gradbi golovške ceste. Široka je, najideal-
neje izpeljana pod Kobencljem, na Kahlen-



D o m a č e vesti 
* Jubilej uglednega Varaždinca. V Va-

raždinu je slavil te dni svojo 70-letnlco 

upokojeni šolski nadzornik Marko Gašlje-

vič. Vse mesto ga pozna ki dokaz, da ga 

vsi visoko cenijo, je tudi to, da mu vsi 
pravijo >otac Marko«. Prva njegova uči-
teljska služba je bila v Lasinju, v V&raž-

aiau pa je bil upokojen kot Šolski nad-

zornik po 38 letih vzorne službe. Vnet, 

kakor v šoli, je bil vedno tudi na sploš-

nem prosvetnem popriSftu. Sodeloval je 

pri raznih mladinskih in strokovnih listih, 
zbiral pa je tudi narodne pripovedke ter 
jih izdal v posebni knjigi pod naslovom 
yProljetno cviječe«. 

* Maturanti varaždinske gimnazije iz le« 
ta 1906 bodo slavili 301etnico mature ob 
proslavi 300ietnice varaždinske gimnazije 3. 
in 4. oktot-ra. Jubilantom, ki sc namerava-
jo udeležiti proslave, da vsa pojasnila g. 
Mirko Ilikec. mestni senator v Varaždinu. 

* III. mednarodnega kongresa za kirur-
gično ortopedi jo v Bologni in Rimu se ude-
leži iz Slovenije primanij g. dr. Fran Mi-
ri ar ter bo predaval na traucnatologičnem 
kongresu v Rimu, ki bo sledil zgornjemu 
kongresu, o zdravljenju kompliciranih po-
škodb v gležnju. Želimo odličnemu speci-
alistu za kirurgiično ortopedi jo časten uspeh. 

* Premeščeni nadzorniki osnovnih šol. 

Predstavljeni so: Arigler Anton, okrajni 

šolski nadzornik v kamniškem okraju za 
nadzornika v slovenjgraškem okraju; Der-

novšek Franc, nadzornik v okraju Ljub-

ljana, za nadzornika okraja Ljubljana-o-
kolici; Vizjak Ciril, nadzornik v novome-
škem okraju, za nadzornika v ptujskem 
okraju; škulj Andrej, nadzornik okraja 

Ljubljana-okolica, za nadzornika v kam-
niškem okraju; Gram Rado, nadzornik 

okraja Ljubljana, za nadzornika v loga-
škem okraju; Betriani Božidar iz kočev-
skega v preloški okraj; Sperk Martin, 

nadz. v ptujskem okraju, za učitelja v 
Ptuju; Fink Anton, nadz. v šmarskem 
okraju, za učitelja v Šmarju; Radin An-
ton, nadz. v šmarskem okraju, za učite-
lja r Ljubljani. — p 0 prošnji so prestav-

ljeni : šprajs Albin, učitelj od Zg. Sv. 
Kungote, za učitelja v Šmarje; Petelin 

Alojzij, učitelj iz Kočevja, za okr. šol. nad-
zornika v kočevskem okraju; Petje Ignac, 

učitelj iz Hajdine, za okr. šolskega nad-
zornika v krškem okraju; Erjavec Franc, 

učitelj iz Beograda, za šoL nadzornika 
okraja Ljubljana-okolica; Štrukelj Ivan, 

učitelj iz Ljubljane, za šolskega nadzor-
nika v okraju Ljubijana-mesto; Zazul 
Rafael, učitelj s Pristave, za šol. nadzor-
nika v ptujskem okraju; Kobe Venče-

slav, učitelj iz Novega mesta, za gol nad-
zornika novomeškega okraja, in Valjavec 
Franc, šol. upravitelj v Črnomlju, za vr-
šilca dolžnosti okrajnega šolskega nad-
zornika v Črnomlju. 

V zastarelih slučajih zapeke spremlja-
nih po hemoroidih in oteklinah je na-
ravna Franz-Josefova grenčica, užita 
tudi v malih količinah pravi blagoslov. 
Franz-Josefova voda milo učinkuje in 
zanesljivo odpira, a tudi po daljši upo-
rabi nikdar ne odreče. 
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* Popusti na ie letnicah. Zveza za tujeflri 
promet v Sloveniji sporoča; Polovična voz-
ni na je dovoljena: udeležencem svečanosti 
ob priliki odkritja spomenika umrlim bor« 
cem v Valjevu v času od 19. do 27. septem« 
bra; dalje udeležencem skupščine Zveze 
srbskih poljedelskih zadrug v Beogradu dne 
30. t. m.; popust velja od 20. 6ept do 3. 
okt. V času od 29. sept. do 2. okt bo v 
Beogradu mednarodni kongres hidrok»gije, 
klimatologiie in medikalne geologije. Ude-
leženci tega kongresa bodo imeli 50% po-
pusta po železnicah T veljavnostjo od 26. 
sept. do vključno 18. okt Podrobnejše in« 
formacije daje Putnik v Ljubljani. 

* Razpis. Združenje učiteljstva meščan-
skih sol, sekcija za dravsko banovino v 
Ljubljani, razpisuje kot lastnik >Razorov<. 
lista za doraščajooo mladino, natečaj za naj s 
Itoljšo povest, ki naj ho primerna za mladi« 
no od 12. do 16. leta. Vsebina, ki je lahko 
I>oljubna, naj Ima umetniško vrednost in 
naj obsega 7 do 8 tiskovnih pol. Rokopise 
v zaprti kuverti z geslom je treba poslati 
najpozneje do konca februarja 1987. zgo-
raj omenjeni sekciji. Nagrada znaša 2000 
Din, ki jih prejme avtor, ko žirija (Tone 
Gaspari, Tone Seliškar, Rudolf Pečjak) iz-
bere rokopis. Ostala dela lahko odkupi sek* 
cija z avtorjevim dovoljenjem za >RaZore< 
za običajni honorar. 

* Zaprt promet na cesti v Črni. Sreski 
cestni odbor v Kamniku naznanja, da bo 
banovinska cesta Kamnik — Gornji grad v 
kilometru 17.822 v Črni zaradi popravila 
mostu zaprta od 23. t. m. od 7. ure dalje 
do vštevšega 26- t m. do 18. ure. Ves ta 
čas bo cesta zaprta za ves vozni promet 

• Trafikantje se opozarjajo na članek 
»Važno opozorilo državnim upokojencem« v 
tej številk: zaradi nabave zadostne zaloge 
nove tiskovine »Prijava za prejemanje oseb« 
ne in rodbinske doklade«, ki jo morajo vsi 
drž. upokojenci (-enke) predložiti v prvi 
polovici oktobra finančni direkciji. Trafike 
si naj tore; pravočasno naročijo pri Društvu 
drž. upokojencev potrebno število novih ti-
skovin. Prejšnje tiskovine niso več veljav-
ne. 

* Narodne noše. udeležite se Jenkove pro« 
slave v Cerkljah. Zbirališče pred Ljudskim 
domom takoj po litanijah. 

* Iz Kranja v Cerklje bo vozil v nede-
ljo izpred Stare pošte vsako uro avtobus 
Avtopromet Jezersko 

a Narodni odpadniki ne poznajo zvesto-
be. Iz Rožeka prinaša zadnji »Koroški Slo-
venec« naslednji dopis: Zaradi protidržav-
nega delovanja se bo pred sodiščem zago-
varjalo okoli 30 oseb. Polovica obtožencev 
je v preiskovalnem zaporu, polovica pa 
čaka na obravnavo doma. Razen domači-
nov so med njimi še nekateri iz Vrbe, Pod-
huma, št. Jakoba in Kopiš. Kakor se je 
doznalo, so se organizirali v hitlerjevski 
napadalni skupini in se shajali v šmarskih 
gozdovih pod Kozjekom v neki skriti kotli-
ni. Zanimivo je, da so prizadeti člani tu-
kajšnjega nemškega pevskega zbora in 
Heimatkreis. Njihov voditelj in organi-
zator je bil baje Franc Seidl. rojen Nemec, 
ostali pa so narodni odpadniki, katerim je 
po zaslugi raznarodovanja postala zvesto-
ba tuj pojm. 

• Novice iz Borovelj. »Koroški Slove-
nec« poroča, da je obrat na žagah v boro-
veljski okolici v zadnjem času nekoliko 
nastal, ker so žage že dosegle določeno vi-
šino izvoza. Tudi pri puškarski obrti je za-
čelo popuščati delo. V strokovno šolo za 
puškarstvo se je na novo vpisalo 24 učen-
cev. — Cerkev v Borovljah popravljajo in 
slikajo. To je vse lepo in prav, samo se 
nam zdi čudno, da se pri tem ni oziralo na 
stare domače slikarje, še bolj čudno pa se 
nam zdi, da je pri novem slikanju izginil 
stari slovenski napis na stropu in se nado-
mestil z latinskim. Ali naj se izbrišejo na 
ta način še zadnji sledovi, da je tu prebi-
valo že od nekdaj slovensko ljudstvo ? Mne-
nja smo, da verno slovensko ljudstvo tega 
ni zaslužilo in da se bodo ljudje na ta na-
čin še bolj odtujili. 

* Okrog Kamnika je spet dvakrat gorelo. 
Noben dan brez ognja, tako bomo kmalu 
rekli o Kamniku, kjer se je v zadnjem ča« 
su tako pogostokrat pojavil rdeči petelin 
proti severu pod planine. V vasi Olševku v 
neveljskj občini je posestniku Matiji Vir-
jentu pogorela velika sušilnica, v kateri 
se je sušilo sadje. Ogenj je izbruhnil dopol-
dne. ko nikogar ni bilo doma. Sušilnico so 
prehudo zakurili, pa je iskra našla pot na 
lesene izsušene tramove. Sosedje so pazili, 
da se požar ni prenesel na sosedne hiše. 
Več pozornosti pa je vzbudil nočni požar 
na Gojški planini, kjer je posestniku Jane« 
zu Sušniku s Kriveevega pogorela velika 
pastirska koča. Postavil jo je šele pred 4 
leti in je bila zelo trdno zgrajena ter ena 
najlepših, kar jih je tam naokrog. Škoda 
je pri obeh posestnikih krita le delno z za-
varovalnino Pogosti požari na planinah 
vzbujajo sumnjo, da nekdo požiga pastirske 
koče, ki so povečini preurejene za zimsko 
bivanje smučarjev. Zaradi oddaljenosti je 
pač težko odkriti vzrok, še bolj pa požiga!« 
ca. 

* Utrjevanje dravske obale. V Legradu 
so pričeli z utrjevanjem desne dravske 
obale na razdaljo 800 m pri prevozu za 
Medmurje in Podravino. Na tem mestu je 
bila obala že tako derutna, da je Drava 
ob vsakem večjem naraščanju vode po-
plavila velika zemljišča. iz državnega 
proračuna za javna dela bo izdanih za 
utrjevanje obale 236.000 Din, legrad^ka 
občina pa bo prispevala nekaj materiala 
in plačala bo tudi delavce. Delo vodi te-
renska tehnična sekcija iz Koprivnice. 

* žalosten konec nekdanje špijonke. V 
Vršcu se je zastrupila na grobu svojega 
očeta Marija Balanova, ki je imela za se-
boj burno življenje. Ko je bila stara ko-
maj 19 let, je zapustila hišo svojih star-
šev in se prepustila vrtincu pustolovske-
ga življenja. Med vojno je postala ru-
munska špijonka in, ker je bila lepa in 
zelo spretna, je dosegla velike uspehe. V 
Temišvaru se je spoznala z višjimi ofi-
cirji avstro-ogrske garnizije ter izvabila 
od njih koristne podatke za rumunsko 
vohunsko službo. Po vojni se je vrnila v 
svoj rojstni kraj Jablanko, kjer se je 
uspešno udejstvovala v prevratnih dneh. 
Sama je izgnala iz občinske hiše madžar-
ske oblastnike. Pozneje si je v Vršcu ure-
dila gostilno »Jagodino« in večkrat je v 
zadnjih letih prišla z oblastjo v konflikt, 
ker je njena gostilna postala gnezdo pro-
stitucije. 

* Na Oktoherfest v Munchen z avtobusom 
potujemo prihodnji teden. Informacije in 
prijave pri Putniku za nebotičnikom, Ljub« 
ljana. 

* Krvava bitka med tihotapci tn finanč-
no stražo. V Djurdjevem dolu pri Ka&aniku 
je trajala oni dan ogorčena bitka med tre-
mi finančnimi stražniki in mnogimi tiho-
tapci od poldneva do poznega večera. V 
bitki je padel preglednik finančne kontrole 
Ivan Cačič, neki tihotapec pa je bil ranjen. 
Ivan Cačič je dobil nalog, naj pregleda na-
selje Djurdjev dol, ker je baje tam skrita 
večja količina vtihotapi j enega tofcaka. Ca-
čič je vzel s seboj finančna stražnika Pa-
pa in Došljaka ter jima naročil, naj stra-
žita neko hišo, dočim se je sam podal na 
dvorišče. Ko je govoril z gospodarjem, ga 
je nekdo od zadaj udaril s kolom, od na-
sprotne strani pa so začeli pokati streli. 
Stražnika sta svojemu poveljniku pritekla 
na pomoč in razvila se je srdita bitka. Ti-
hotapci so bili dobro skriti za hišami in 
dračjem, trije finančni organi pa so imeli 
za varstvo le nekaj kamenja. Bitka je tra-
jala do poznega večera. Preglednik Cačič 
je bil zadet že od prvih strelov, a je težko 
ranjen obstrelil nekega napadalca. Med 
prevozom v bolnišnico v Skoplje je Cačič 
hudim poškodbam podlegel. 

# Hajduško maščevanje. V vasi Zagre-
bu blizu Podgorice je bil iz zasede ustre-
ljen od neznanih napadalcev kmet Mila-
din Vujoševič, njegov oče pa ranjen. 
Orožniki napadalcev še niso izsledili, ja-

i sno pa je, da gre za hajduško maščeva-
nje. Ustreljeni Vujovič je leta 1933 ustre 
lil znanega hajduka Milačiča ter prejel 
od oblasti 30.000 Din nagrade, ki je bila 
razpisana na hajdukov o glavo. Hajduk 

| Milačič je dolgo časa strahoval vso pod 
j goriško okolico. Nekoč so ga orožniki ob-
1 strelili, zajeli in odvedli v zapor, iz za-
; pora pa je utekel s pcmočjo stražnika, 
j ki se je pridružil njegovi tolpi. Nekaj ča-

sa se je Milačič potikal po Albaniji, po-
tem se je pa vrnil v podgoriški srez. Haj-
duk Milačič in kmet Vujoševič sta imela 
nek« stare spore in, ko sta se nekoč sre-
čala, je Vujoševič hajduka ustrelil. To se 
je zgodilo na neki planini, kjer je bilo 
več pastirjev, med njimi tudi Vujoševičev 
brat Savo. Ko s0 pastirji videli, da je 
hajduk mrtev, s0 Vujoševiča karali, za-
kaj je to storil in tako nakopal vsemu 
kraju maščevanje tolpe ubitega hajduka. 
Vujoševič se je s pastirji prepiral in na-
posled so se spopadli. V filobranu je Vu-
joševič streljal, ubil svojega brata Savo 
ter ranil dva druga pastirja. Zaradi tega 
krvoprelitja ni bil kaznovan, ker Je stre-
ljal v silobranu, izplačali so mu nagrado 
JO.OOO Din in izselil se je s svojim očetom 
in ženo nekam v Metohijo. Nedavno se je 
v domnevi, da je zadeva že pozabljena, 
vrnil domov in zdaj ga je zadelo najdu-
ško maščevanje. 

* Redno vpisovanje v enoletno priv. tr-
govsko šolo »Christofov učni zavod«. Ljub« 
liana, Domobranska 5, je še ves prihodnji 
teden. Pojasnila in brezplačne prospekte 
pošilja ravnateljstvo. 

* To T ar na JOS. REICH sprejema mehko 
in škrobljeno perilo v najlepšo izdelavo. 

Iz Ljubljane 
n— Jenkova proslava v Cerkljah na Go-

renjskem. Ponovno or>ozarjamo na jutrišnjo 
odkritje Davorin Jenkovega spomenika v 
Cerkljah pri Kranju in v.DvorJah pri Cerk« 
ljah. Cerklje so rojstna fara ln središče 
cerkljanske župnije, Dvorje pod Krvavcem 
pa rojstna vasica slavnega slovenskega skla« 
datelja. Odkritje spomenika bo točno ob 15. 
uri ,takoj nato pa še odkritje spominske 
piramide na prostoru, kjer je stala sklada-
teljeva rojstna hiša. Pripravljalni odbor, ka-
teremu je na čelu sto:ni dekan in kanonik, 
skladatelj dr. Frančišek Kimovec, vabi vse 
prijatelje glasbe in zastopnike slovenskih 
kulturnih in nacionalnih društev k odkrit« 
ju spomenika v Cerklje. Za skupni odhod 
ia Ljubljane odnosno iz Kranja a^i Kam« 
nika z odborove strani ni skrbi j eno, opo-
zarjamo le, da odhaja redni avtobus iz 
Ljubljane ob tričetrt na 1- izpred evangelj-
ske cerkve. 

Primarij dr. F« Minar 
N E ORDEVIRA do konca septembra radi 

udeležbe ortopedskega kongresa v Rimu 

bergu je urejena velikanska terasa za par-
kiranje, ob cerkvici pa je zrasla moderna 
restavracija z dolgimi, sončnimi kakor tudi 
senčnimi, pokritimi terasami, odkoder je 
očarljiv j>ogled na Dunaj. Na drugem vr-
šičku, Leopoldsbergu, je takisto dovOlj pro-
stora za postanek avtomobilov, okrog sta-
rinskega gradišča pa je nad strmino izpe-
ljana pot, postavljene so klopi, obiskoval-
cev je od jutra do večera. Spodaj se vije 
široki Dunav, med zelenje se skriva Klo-
sterneuburg. Vasi, njive, gaji so kakor ve-
likanska preproga, razprostrta okrog sive-
ga, razgibanega mravljišča. Izlet sem gori 
je najlepše, kar more nuditi Dunaj. In vi-
šinsko cesto še gradijo, da bo zaokrožena 
preko Hermanovega griča skozi ves Dunaj-
ski gozd. Videl sem nasipe in nadvoze nad 
tihotno cesto, ko sem pohitel na izlet v 
Klosterneuburg, da se pomudim v mračni 
tišini osemstoletne samostanske cerkve, ki 
vlada daleč naokrog ljudem in zemlji, in 
da srknem čašo sladkega pridelka iz pozno 
dozorelih, izbranih vinskih jagod. Lepo je 
posedeti na samostanskem vrtu, kadar se 
jesensko sonce v borbi z oblaki umika da-
leč za goste dunajske grebene. Toda kdor 
je enkrat samkrat posedel na Kahlenber-
gu, ko so se začele prižigati neštete lučke 
velemesta na nebesnem svodu pa velike 
jesenske zvezde, si bo pravo podobo Du-
naja ohranil trajno v spominu. 

Trije, štirje dnevi obiskal so za Dunaj 
precej skopo odmerjeni. Saj se je v teku 
stoletij nagrmadilo po javnih muzejih in 
zasebnih palačah toliko dragotin. da bi si 
v nekaj dneh komaj to mogel ogledati. Pa 
je treba še venomer v živo življenje, na 
obisk h starim znancem, med katere boš 
prištel: rotovško klet, kjer je slovenska 
inteligenca iztuhtala že mnogo bistroumno-
sti in humorja; dalje v parlament, kjer se 
je toliko let bila borba za naše preproste 
človeške in narodne pravice; oh, pa še v 
razne trgovske palače, kjer nas danes na-
vzlic naša revščini obrajtajo mnogo bolj ka-
kor sami sebe . . . Toda človek odrine z Du-
naja tem lažjega srca, ker ve, da ga na 
vrnitvi z Okornovim avtobusom, v domo-
vino čakajo še razna doživetja in novi raz-
gledi. Ustavimo se lahko po dogovoru, smer 
poti lahko menjamo poljubno. Tako smo se 
tudi mi na povratku ustavili v Dunajskem 
Novem mestu in v Brucku, odkoder smo 
potem izbrali varianto proti Leobnu do 
Zeltvvega in od tam skozi Volšperk in Ve-
likovec na Jezersko. Čim smo prestopili 
gornjo koroško mejo, smo z zvočnikom uje-
li iz Ljubljanne ubrano petje koroških na-
rodnih pesmi. Bil je doživljaj, ki nas je 
močneje zvezal s to zemljo in nam je osla-
dil neštetih vtisov polno pot proti Ljublja 
ni. — n. 

Teden Rdečega križa. V nedeljo 30. 
t. m., bo nabiralni dan v korist blagajni 
Rdečega križa za pomoč v potrebi Prosto-
voljna darila v denarju bodo po mestnih 
ulicah in trgih nabirali za to poverjeni 
člani ljubljanskega Rdečega križa. V rotun-
di nad kavarno Emono ob Aleksandrovi 
cesti bo od 11. dalje promenadni koncert 
vojaške godbe, ki ga bodo razglašali zvoč-
niki. Sedanje življenjske prilike utemelju-
jejo iskreno željo, da bi se vsak Ljubljan-
čan radodarno odzval pozivu visokega za-
ščitnika Rdečega križa. Nj. Vis. kneza-na-
mestnika Pavla ter po svojih razmerah i 
denarnim prispevkom podprl naš Rdeči 
križ, da bo mogel vršiti človekoljubne na-
loge. 

n— Večer Rdečega križa, oficielni zače« 
tek letošnjih prireditev ljubljanske krajevne 
organizacije tega humanitarnega društva o 
priliki tedna Rdečega križa, ki se bo vršil 
danes, 19. t. m. v ljubljanski drami, bo 
imel tale 6pored; 1. Uvodna godba; 2. Sve« 
čanostni nagovor; 3. Maurice Rostand 
*Vest« (LTiomme que j'ai tuč) drama v 
'reh dejanjih s prologom. Igrajo Člani ljub-
ljanskega RK, poklicni odrski umetniki 
Boltarjeva, Bratina, C. Debevec, Gregorin, 
Marija Vera, Rakarjeva in M. Skrbinšek. 
Režiser; Ciril Debevec Začetek ob 20. Ce-
ne znižane. Ni dvoma, da bo tudi ta prire« 
drtev ljubljanskega Rdečega križa, ki si je 
s svojimi socialnimi -storitvami naklonil ne« 
šteta srca imela zaželeni moralni, pa tudi 
zadovoljiv gmotni uspeh v korist društvene 
blagajne za pomoč v potrebi. 

u— Sadjarska razstava na Viču. Marlji-
va podružnica Sadjarskega in vrtnarske-
ga društva Ljubljana — Vič priredi v pro-
slavo 10 letnice svojega obstoja v dneh od 
20. do 27. t. m. v telovadnici narodne šole 
na Viču razstavo pod imenom »Razstava 
naših vrtov«. Za razstavo vlada med Viča-
ni veliko zanimanje, saj bo razstava nudi-
la lep pregled, kaj znajo naši sadjarji in 
vrtnarji vzgojiti. Razstavljalci bodo razsta-
vili sadje, zelenjavo, cvetlice itd. Razstava 
bo otvorjena v nedeljo 20. t. m. ob 9. ter 
vabimo k otvoritvi zastopnike oblasti in 
vse viško občinstvo. O razstavi bomo še 
poročali po njeni otvoritvi. 

H i Danes ob 18.50 in 20.S0 • 
Velezabavna, razkošna opereta: 

„VALČEK ZA TE" 
Louis Graveur, Camila Horn, Heinz 
Riihmaim, Adele Sandrock, Theo 

Lingen. 
Cene: Din 3.50, 4.50, 5.50, 6.50. 

V nedeljo ob 11. uri dop. MATINEJA 

po enotni ceni Din 3.50 velefilm: 

» V R A Ž J I T I G E R « 

KINO MOSTE 

u— Francoske tečaje spet otvarja za od« 
rasle s 1. oktobrom Francoski Institut. Po-
uk bo v Ljubljani na državni učiteljski so* 
li — moški oddelek na Resljevi cesti. 
Ukovina znaša mesečno 20 Din. Vpis od 25. 
t. m. naprej. Nadaljnji podatki so razvidni 
iz razglasa na uradni deski v veži zgoraj 
omenjenega učiteljišča. Vabimo na pravo-
časni vpis. 

u— Umetnostna razstava Franceta Kralja 
v Jakopičevem paviljonu je odprta dnevno 
od 9. do 19 ure. 

u— Truplo neznane utopljenke v Ljub« 
Ijanici. Ko je včeraj zjutraj delavec France 
Herfort šel v 6lužbo proti mestu, je ob Za« 
loški cesti, v neposredni bHžini znane go-
stilne pri Sedmici v Mostah, zagledal v 
strugi Ljubljanice žensko truplo. S pomoč* 
jo tovarišev, ki so prišli za njim. ga je iz-
vlekel na breg, nato pa obvestil policijo. 
Komisija, ki je prihitela v Moste, je ugo« 
tovila, da gre za samomor ali morda za 
nesrečo, zakaj videti ni bilo nikakšnih zna« 
kov nasilja. Utopljenka je bila majhne ra-
sti, stara 60 do 65 let, oblečena v rjavo 
pleteno jopico z belimi črtami, črno krilo, 
predpasnik črne barve z belimi pikami, na 
nogah je imela raztrgane nogavice. Bila je 
sivih las in brez zob. Pri truplu, ki je le-
žalo v vodi samo nekaj ur, niso našli niče« 
sar razen molka z bisernimi jagodami. Na 
odredbo komisije so mrtvo neznanko pre« 
peljali v mrtvašnico pri Sv. Krištofu, nakar 
jo bodo pri Sv. Križu zagrebll. 

u— Stoletnica kolere v Ljubljani. V prej-
šnjem stoletju je kolera ali kuga v Ljub-
ljani razsajala štirikrat, in sicer v letih 
1836., 1849., 1855. in 1866. Leta 1836. so jo 
natrosili vojaki laškega polka. Zgodovinar 
Vrhovnik prij>oveduje, da 6e ]e 10. rožen« 
cveta začela v Trnovem, divjala okrog kre« 
sa in dosegla višek v začetku julija. Mese-
ca junija je umrlo 29, julija pa 21 oseb. Le-
ta 1849. je biLa kolera v gosten meseca ki« 
mavca. Prvi primer [e bil 11. decembra. Iz 
prenapolnjenih vojaških bolnic se Je tedaj 
začel širiti legar. Huda je bi'a kolera 1. 
1855. Bolehali so in mrli za kolero zlasti 
prebivalci šentjakobske in trnovske fare. 
Najobilnejže je žela meseca avgusta. V 
Trnovem je to leto za kolero umrlo 27 Iju« 
di. Še enkrat je strašila kolera, namreč po 
vojni L 1866. V Ljubljani je bilo mnogo 
ranjencev, ki so jih bili semkaj navozili z 
laških bojišč. Zanesli so jo z juga in je 
napadala najprej vojake, a tudi meščanom 
ni prizanašala. Sicer ni bila tako obilna ka-
kor 1. 1855., a vendarle mnogim smrtonos-
na. 22 Trnovčanom in Krakovcem je vzela 
življenje. 

Iz Maribora 
a— Ureditev ornitološke opazovalnice v 

Mariboru. V Zgornji Radvanjski ulici št. 
105 je g. Fran Zagovec po odobritvi ban-
ske uprave uredil ornntološko opazovalnico, 
ki je druga te vrste v Sloveniji. Naloga te 
opazovalnice, ki je urejena po ljubljanskem 
vzoru, je zbira/ti podatke o selitvi in živ-
ljenju ptičev, ugotavljati škodljivost posa-
meznih ptičev im dajaltd strokovna mne-
nja, navodila in nasvete v vseh vprašanjih 
ornitologi, je. Organi oj>azovalnice bodo 
ptiče Lovili, jih očistili, nato obročkali ter 
izpustili. S tem bo izdatno podjprto razi-
skovanje o koristi in škodljuvositi ptičev v 
naših krajih. 

a— Gledališke novice. 2e v prvi polovi-
ci oktobra gostuje v mariborskem gledali-
šču ljubljanska opera s PuccLnijevo opero 
j»Madame Butterfly«. Naslovno partijo po-
je pršmadona ljubljanske opere gospa Zla-
ta Gjungjenčeva. Gledališki abonenti ter 
lastniki blokov imajo pri tem gostovanju 
50 odstotkov popusta 

a Najboljši mariborski strelci prof. 
Pero Cestmilk, Robert Vukmanič, Alojzij 
Sprager in Rudolf Janežič bodo na vse-
državndh strelskih tekmah v Beogradu od 
20. do 26. t. m. bnaniii čast mariborskega 
strelskega športa. 

a— Iz zdravniških vrst. Tukajšnje Dru-
štvo zdravnikov 'je zastopaj na sofijskem 
zdravniškem kongresu podjpredsedmdk g. dr. 
Rudolf Kac. 

a Sokolska iupa Maribor poziva nuj« 
no vse uprave svojih edinie, na] takoj Eado-
volje okrožnici žnpne uprave XII«36 z dne 
14. t. m. — Zdravo I 

N O V I M O D N I S A L O N 

Z A D A M . K L O B U K E 

»SALON OLGA" 
MARIBOR — KOPALIŠKA UL. ŠT. 2. 

se cenjenim damam priporoča. 
V zalogi kape od 12, klobuki od 35 in 

popravila od 10 Din navzgor. 
S P R E J M E S E U Č E N K A ! 

-

a— Na prostem spečega so okradli. Y 
četrtek se je mudil v Mariboru posestnik 
Matija Lovrenoič iz Sv. Ruperta v Slo-
venskih goricah in je nakupil raznega bla-
ga. Zvečer se je vračal domov im se je 
vsedel pred neko hišo pri Sv. Petru pr 
Mani boru ter je v utrujenosti zaspaL Ko 
se je pa prebudil, je opazil, da so mu izgi-
nili iz jerbasa trije pari čevljev ter razni 
drugi predmeti v vrednosti okoli 1000 Din. 

a— Zgorela deklica. V Pamečah so otro-
ci bili na j»aši in se igrali okoli ognja. Pri 
tem pa je plamen objel 4-letno posesini-
kovo hčerko Pavlino Hovnikovo. Deklica 
je bežala proti domu, kjer pa je kmalu iz-
dihnila zaradi strašnih opeklin. 

a— Dr. Lutman od 20. do 30. t. m. ne oi-
dinira. 

m Vlomilci v mariborski okef ld V 
njem času se ponavljajo vlomi v maribor-
ski okolici in je verjetoo, da gre za eao in 
isto vlomilsko tolpo. V noči na petek so 
še neznani rokomavhi vlomili v trgovino 
Josipa Lorberja pri Sv. Petru pri Maribo-
ru ter odnesli večjo količino raznega n»" 
nufakturnega in špecerijskega blaga. Vlo-
milci so prišli v notranjost trgovine J** 
način, da so s pomočjo drogov razbili že-
lezni križ na oknu trgovine. 

Iz Celja 
©— Osemdeset milijonov za javna dela. 

Na ljudskem taboru v Novem mestu je 
izjavil v nedeljo minister dr. Krek, da je 
glede Slovenije treba ugotoviti, da je bi-
lo v zadnjem letu izdanih za javna dela 
80 miil i jo nov dinarjev. Take izjave mora-
mo biti veseli, saj nam daje upravičeno 
upanje, dia se bo tudi v našem celjskem 
srezu to primerno poznalo in pokazalo. Tu 
gre za nadaljevanje gradnje cest iz Voj-
mika v Šmartno, s Frankolovega proti Greš" 
njicam in iz št. Jurija ob juž. žel. proti 
Kalobju. Vsa ta, dela na cestah so v dru-
gi polovici lanskega leta žal popolnoma 
prenehala, letos pa so se začela prav po-
zno nadaljevati, pa še to v tako skrčenem 
obsegu, da se more zaposliti le malo šte-
vilo delavcev- in da se z delom nikamor 
ne pride naprej. Poleg dela na cestah je 
v celjskem srezu še ogromnega dela pri 
regulaciji Savinje in njenih pritokov, ki 
neuravnarti povzročajo prebivalcem vsako 
leto veliko škodo. Ne mislimo sanuo na 
urejevanje Savinje TVKI Celjem. Na več 
mestih v Savinjski dolini ie treba nujnih 
obrambnih del na strugi Savinje, pa tudi 
na Voglajni in Hudinji. Htidinja ie med 
^mairieto in Skofio vasjo ooasno razjedli 
in odp'avila obrežje in plrdnm zemljo ter 
ogroža obsežna zemljišča, da vdeTe ob pr-
vem večjem deževju preko njih m ustvari 
^ o r u r s ^ ^ n i a . 

Kino Metpoisol. Danes Mihajlo 
Strogov — »CAR JEV SEL« — Matineja 
ob 16. — Vsi prostori Din 3.—. 

e Osebna vest. Referent za narodne 
šole v dravski banovini g. Erjavec iz Beo-
grada je pred dnevi obiskal nekatere šo-
le v celjskem srezu in dajal razna navo-
dila. Na vec krajih v srezu se ie pojavil 
v družbi sedanjega ravnatelja Mohorjeve 
tiskarne prosvetnega inšpektorja v p. g. 
dr. Kotnika in celjskega župana g. Mihel-
čiča. 

e— Orlovski dom v Celju- Odkar na bi-
lo več organizacije »Orla«, so se vršili 
razni sestanki v >Domu« v Samostanski 
ulici v Celju. Včerajšnji »Slovenec« pa 
poziva kolesarje iz Celja in okolice, naj 
se juftri zberejo ob 7. zjutraj v Orlovskem 
domu. odkoder odpotujejo skupno v Pe-
trovče na prosvetni tabor katoliških mož 
in fantov. »Domu« bo trebi torej že kol-
čno dati tudi vidno nravo ime. 

e— Občinske volitve v celjskem srezu. 
V nedeljo 25. oktobra bodo občinske w 
Hitve v občinah Braslovče. Gomilsko, Gri-
že, Kalobje, Sv, Pet^T v Sav. dolini, Skof-
ja vas. Teharje, Vojmik-trg in Žalec. Vo-
litve se torei razpisujejo v etapah. 

e— Podražitev masti in slanine. V Ce-
lju se ie podražila Tm s t od dosedanjnh 15 
do 16 Din za k<? na 17 do 18 Din. wve?a 
slanina od 14 na 15 Din. soljena slanina 
pa od 15 na 17 Din. 

Iz Škofje Loke 
šl— škofjeloški Rdeči križ praznuje le-

tos 10-letnico svojega uspešnega delovanja. 
V tej dobi je mnogokrat pomagal lajšati 
trpljenje in bedo. Društvo je doživljalo v 
preteklem desetletju hude preizkušnje, saj 
mu je stala aktivno ob strani le četica lju-
di, ki so vztrajali kljub velikim zaprekam. 
Velike zasluge si je pridobil g. Avgust 
Blaznik, ki vodi sreski odbor RK že od nje-
gove ustanovitve. Škofjeloški Rdeči križ je 
storil ljudem mnogo dobrega. Poleg podpor 
v najrazličnejših oblikah je stal ob strani 
poplavljencev. katerim je razdelil 130.000 
Din. Oskrbel je prizadetim tudi posojilo, 
organiziral je samaritanski tečaj in je tudi 
drugaoe uspešno sodeloval pri raznih do-
brodelnih akcijah. V proslavo 10-letnioe bo 
jutri v nedeljo ob 11. na mestnem trgu 
promenadni koncert godbe I. planinskega 
polka, ob 20. pa v dvorani nove šole pestra 
akademija s sodelovanjem vojaškega orke-
stra, deklam a torjev, govornikov in pevske-
ga zbora Sokolov. 

šl— Razprava o sokolski petletki je pri-
vabila v četrtek v Sokolski dom okrog 100 
bratov in sester. Po vodstvom podstarešine 
br. Horvata je bilo sklenjeno, da se v pri-
hodnjih petih letih povsem izgotovi letno 
telovadišče, da dobi Skofja Loka strelišče, 
da bo znašal prispevek v socialne namene 
(Petrov dinar) po 10 Din letno in da se 
članstvo prikijuči akciji za pasivno obram-
bo zemlje. 

S— Pred gradnjo reteške šole. Licitacija 

za oddajo gradbenih del pri novi reteški 
šoli se je vršila že pred meseci, zaradi ne-
kih ugovorov pa se je zavlekla zidava šole 
prav do zdaj, ko je videti, da dobi reteški 
šolski okoliš vendarle svoj novi prepotreb-
ni prosvetni hram. Zaradi graditve nove 
trirazrednice bo jutri v nedeljo v Retečah 
ostanek prizadetih činiteljev. 

Iz Zagorja 
z— Na cesti je dala iirijenje otroku. Ve« 

'Lk boj za obstanek doživljajo tudi mlekari« 
e. Po več ur da^eč nosijo strankam mleko, 

:ci ga j>o nekaj nižjih cenah nakupujejo pri 
unetih. S tem skromnim zaslužkom morajo 
nnoge izmed njih preživljati družine. Ena 
zmed teh mlekaric ie Nežika, ločena žena 
n mati dveh otrok. Pričakovala pa je že 

i retjega. Pred dnevi, ko je Nežika zadela 
voj tovor, ji je mati velela, naj ostane do-
na, pa ni hotela. Pri strankah je hitro vse 
opravila, nato pa se je napotila proti do-
mu. Med potjo pa jo je na samotnem kraju 
načelo napadati. Leg>a je za cestno ograjo 
in kmalu se je oglasil mali nebogljenček. 
Mati je sama vstala zavila otroka v pred« 
pašnik in ga odnesla na svoj dom. 

Srečke državne razredne 
loterije 

I. razreda 33. kola 
DOBITE V 

ZADRUŽNI HRANILNICI — Dalmatinova uL b. 
žrebanje 1. razreda bo 13. in 14. oktobra t. L 



Iz Julijske Krajine 
V pregnanstvo zaradi domače pesmi 

V zadnjem časi zvrstilo v Julijski 
Krajini spet nekaj ..stnih dogodkov, ki 
pomenijo za domače ljudstvo nove resne 
preizkušnje. Po deželi so doslej — čeprav 
redkokdaj — vendar le še tolerirali poleg 
domače govorice tudi domačo pesem, ki se 
.je kdaj pa kdaj pod noč razlegala daleč za 
vasjo ali pa v zaprtih prostorih vaške krč-
me. Očividno sedaj tudi take izjeme, čeprav 
so po pravu in pravici dovoljene, ne bodo 
več dopuščene. Domača pesem je postala 
prestopek, ki s-e redno policijsko kaznuje 
:ue samo z globami in opomini, nego tudi že 
s konfinacijo. 

Tako so bili že v lanskem decembru are-
tirani štirje mladeniči iz slovenske Istre, in 
sicer Rudolf Veljak in Valerij Nemec (po 
prefekturnem dekretu Tedesco) iz Pobegov. 
France Bonln iz Boninov pri Cezarjih in 
Benjamin Bertok iz Bertokov. Nekim lju-
dem v onih krajih ni bilo prav, da so pre-
pevali domače popevke, in so jih najprej 

napojili Z ricmovim oljem, takoj nato pa BO 
bili fantje aretirani in odvedeni v tržaške 
zapore. Preiskava je trajala nekaj mesecev 
in, ker jih sodišče po zakonu ni moglo so-
diti, so biii vsi štirje pregnani na otoke na 
Tirenskem morju. Vsak izmed njih je bil 
konfiniran za dobo pet let. O priliki zadnje 
amnestije so bili trije vendar le izpuščeni 
iz konfinacije. Pred kratkim so se vrnili 
domov Veljak s Ponze, Nemec z Ventotte-
na in Bonin s Sardinije. Bertok pa bo mo-
ral še nadalje ostati v pregnanstvu in zaen-
krat niti ni znano, kje se nahaja. 

Prav slična usoda je doletela pred krat-
kim tudi sedem mladeničev iz. Kanala in 
bližnjih vasi. Zaradi domače pesmi so bili 
konfinirani v južno Italijo za dobo po štiri 
leta. Aretirani so bili že pred dvema me-
secema, nekaj tednov nato pa pregnani. 
Med njimi je tudi neki Karel Jermol. Imen 
njegovih tovarišev in drugih podrobnosti o 
teh konfinacijah še zmerom ni mogoče iz-
vedeti. 

Drobne novice 
V Bo'ogni je Zorko Ščuka iz Trsta z od« 

liko promoviral n;\ kmetijski visoki šoli za 
•doktorja kmetijstva. Čestitamo! 

V Trstu je umrla Marija Pertot, sestra 
Mirka Pertota, ki je bil leta 1930 v zna-
nem tržaškem procesu obsojen na pet let 
robije. Pertotova se je šele pred kratkim 
poročila. Hudo prizadeti rodbini naš soža* 
lje! 

Iz Abesinije se vračajo. Že pred nekaj 
dnevi ee je vrnila v Italijo znana divizija 
-.Gavinana«. ki je lani ob pričetku itali-
iansko^abesinske vojne kot prva prestopUa 
reko Mareb, po kateri je tekla stara meja 
med AbesLnijo in italijansko Eritrejo, ter 
se udeležila vseh bojev do zavzetja Adue. 
V njej je služilo tudi mnogo mladeničev in 
mož iz goriške in tržaške pokrajine. Pred 
dnevi so pričeli tudi nje odpuščati i z v̂o-
jaške službe in polagoma se zdaj vračajo 
na svoje domove. 

Občini Lovrani je vlada na njeno lastno 
prošnjo podelila naslov in položaj mesta. 

Te dni eo si omislili tudi mestni grb, ki 
bo imel srebrn stolp na modrem polju. 

V Trstu umre kljub vsem prizadevanjem 
oblasti še zmerom mnogo ljudi za jetiko. 
Lani je v mestu umrlo vsega 3027 ljudi, 
od teh 374 za pljučno tuberkulozo. Pa tudi 
v splošnem je umrljivost napram letu 1934 
narasla za 214 primerov. 

V Šepuljah pri Tomaju se je pripetUa 
znanemu kmečkemu posestniku 591etnemu 
Alojziju Vrabcu huda nesreča. Pred dne« 
vi se je z dela vrnil domov in hotel v hi-
šo. Pri sebi pa ni imel ključa hišnih vrat, 
kj so bila zaklenjena in je zato skušal zle« 
sti v hišo skozi okno. Pri tem je padel 
vznak in 6e smrtno nevarno pobil- Prepe-
ljali so sa v tržaško bolnišnico. 

Na Trstelju nad Lipo se je smrtno pone« 
sreči! 24ietni Stanislav Krpan iz. Renč. 
Mladenič se je z dvema tovarišema odpravil 
v goro iskat starih granat. Dejansko so na-
šli večjo granato in jo skušali razstaviti, 
a jim ie pri tem eksplodirala. Krpana ie 
poškodovalo do smrti. Njegova tovariša sta 
po naključju ostala živa in zdrava. 

Važno opozorilo vsem 
drž. upokojencem 

V času od 1. do 15. oktobra morajo vsi 
državni upokojenci (-enke), ki prejemajo 
po čekovnih položnicah pokojninske pre-
jemke (torej tudi vdove in hčerke-sirote) 
predložiti finančni direkciji »Prijavo za pre-
jemanje osebne in rodbinske doklade«. Pred 
1. oktobrom vložene prijave niso veljavne. 
Naj torej vsak upošteva stanje s 1. okto-
brom. 

Do lani so se morale prijave vlagati dva-
krat na leto, v aprilu in oktobru, odslej sa-
mo v oktobru — uspeh organizacij! Prej-
šnje tiskovine niso veljavne in tudi ne več 
uporabne, ker je nova uredba marsikaj 
predrugačila. Povzročajo torej lahko po-
motne vpise in nepotrebne sitnosti. Društvo 
državnih upokojencev za dravsko banovino 
,je založilo nove tiskovine. Edino ta vzo-
rec ustreza zahtevanim predpisom! Dru-
štveni člani dobe s septembrsko številko 
»Upokojenca« brezplačno po en izvod pri-
jave. Neobhodno potrebno je. da bo imela 
v vsakem kraju vsaj ena trafika te tisko-
vine v prodaji. Naročujejo se pri podpisa-
nemu društvu. Cena 1 Din za izvod. Pri 
naročilu vsaj 20 izvodov 25%> popusta. Fi-
nančna direkcija nima na založbi teh tis-
kovin. naj se torej upokojenca za nje ne 
obračajo na njo. Vsak mora sam preskrbeti 
potrebno tiskovino, ali pri društvu, ali v 
trafiki in naj jo izpolni po navodilih, na-
tisnjenih na zadnji strani tiskovine. 

Izčrpna navodila navaja »Upokojenec« v 
septembrski številki. Ta mesečnik dobijo 
člani brezplačno. Je torej v korist vsakega 
upokojenca, da pristopi k društvu, članari-
na je 3 Din na mesec. »Upokojenec« prina-
ša vsa potrebna navodila, opozorila, tolma-
či uredbe, opozarja svoje člane na vse. da 
jih obvaruje vseh neprilik in neprijetnih 
posledic, ki so neizogibne, če ni vsak pou-
čen v vseh predpisih in izpremembah zako-
nitih določb. 

Dva bratca fe rešil 
iz murskih valov 

Gornja Radgona, 18 septembra. 
Na desnem bregu Mure pod grajskim gri-

čem je v ponedeljek nabirala skupina si-
romašnih otrok odpadke in suhljad od 
drevja. Med njimi sta bila tudi bratca 10-
letni Tonček in 12-letni Stanko Kcvačičeva 
iz Gornje Radgone. Po nesrečnem naključ-
ju je Tončku spodrsnilo in je padel v vo-
do,12-letni Stanko se je ves zmeden pognal 
v vodo, da bi rešil bratca, čeprav ni znal 
plavati, med tem ko so ostali otroci pre-
vzeti od silnega strahu, začeli kričati na JK>-
moč. 

Otroško kričanje je slišal na gornjerad-
gonskem gradu zaposljeni poslovodja g. 
Ferdo Durič. Nemudoma je pritekel na kraj 
nesreče in popolnoma oblečen skočil za 
otrokoma. Najprej se mu je posrečilo re-
šiti Stanka m ga oteti valovom, še preden 
so ga zanesli v glavni rečni tok. Tonček pa 
je že izginil pod vodo in je bil zajet od va-
lov deroče !<eke v glavnem toku. Čeprav je 
bil g. Durič izpostavljen nevarnosti, ker se 
je pri sl̂ oku v vodo občutno poškodoval na 
kolenu desne noge, vendar ni odnehal, do-
kler se mu ni posrečilo najti pod vodo še 
drugega dečka. Bil je prav zadnji trenutek, 
zakaj Tonček je bil že onesveščen. ko ga je 
g. Durič potegnil iz vode. Na bregu se je 
med tem časom zbralo nekaj ljudi ki so 
pomagali g. Duriču z umetnim dihanjem 
buditi napol mrtvega 10-letnega Tončka k 
življenju. Na pomoč je bil poklican tudi 
zdravnik g. dr. Vinko Čremošnik, ki je 
spravil dečka čisto k sebi. 

O hudi nesreči, ki je pretila Kovačičevi 
rodbini z izgubo dveh fantkov, so bili Ko-
vačičevi obveščeni šele potem ko sta bila 
otroka že izven nevarnosti. G. Ferdo Durič, 
ki je tvegal svoje življenje za rešitev dveh 

-zasluži vse priznanje. 

Iz življenja na dežel! 
Z Jesenic 

s— Zvočni kino Radio predvaja danes ob 
8. zvečer, jutri v nedeljo pa ob 3. pop. in 
ob 8. zvečer velefilm iz afriškega življenja 
»Bosambo«. Med dodatki: doinač kulturni 
film in dva zvočna tednika. Sledi velefilm 
»Ples v Savoyu«. 

. Iz Tržiča 
č— Kino predvaja danes in Jutri v nede-

ljo Emil Janingsov film »Stari in mladi 
kralj.« 

Iz Trbovelj 
t— Velik pogreb. V sredo popoldne so 

položili k večnemu počitku upokojenega 
poduradnika g. Franca Uraniča. Velikanska 
udeležba pogrebcev je pokazala, kako pri-
ljubljen je bil pokojnik. Pred hišo žalosti 
in ob odprtem grobu mm je zapelo pevsko 
društvo »Zvon« žalostinki: »Narodna na-
grobna« in »Usliši nas, Gospod«. Na nje-
govi zadnji poti sta mu pridno svirali žalne 
koračnice Delavska in Sokolska godba. 
Pokojnik je bil vseskozi naprednjak in 
mirnega značaja. Zapušča poleg žene sina 
in 4 hčerke, od katerih je najmlajša še ne-
preskrbljena. Vse otroke je vzgojil v stro-
go narodnem duhu. Naj bo pokojniku lahka 
žemljica, preostalim naše iskreno sožalje! 

t— Vodnikove knjige. Naročnike spreje-
ma samo še nekaj dni podružnica »Jutra«. 
Vsi zamudniki naj se torej v najkrajšem 
času zglasijo. 

t— Trboveljski šahovski klub je pričel 
spet z rednimi vajami. Ker namerava letos 
prirediti več tekem, bi bilo zelo priporočlji-
vo, da se člani vaj točno udeležujejo. Tek-
me se vrše vsak torek in četrtek zvečer od 
19. uTe dalje. Vaj se lahko udeležujejo tudi 
drugi, ki imajo interes do te lepe kraljevske 
igre. 

Iz Novega mesta 
n— Letos se praznuje v naSi državi 60-

letnica obstoja Rdečega križa. Naš sreski 
odbor bo ta jubilej proslavil v tednu Rde« 
čega križa. V nedeljo 20. t. m. bo svečana 
seja ob 11. v msetni posvetovalnici. Ob tej 
priliki se bosta izročili odlikovanji dvema 
članoma upravnega odbora. K proslavi so 
vabljeni zastopniki uradov, društev in čla-
ni društva. Po mestu se bodo pobirali za 
Rdeči križ tudi prostovoljni prispevki. 

n— Huda nesreča pri oranju. V Češnicah 
je na jx>lju oral posestnik Krivec, poleg 

pluga je stopal njegov 6letni sinček Ivan-
Nesreča je hotela, da je padel z glavo pod 
lemež, ki mu je močno razrezal desno če* 
ljust. Ponesrečenega fantka so prepeljali v 
bolnišnico usmiljenih bratov. 

Iz Laškega 
1— Roparski napad. V noči od 5. na 6. 

t. m. se je posestnik Trbovc Ivan p. d. 
Ladenšek iz Hladne Ravni vlegel k po-
čitku ter zaspal. Njegova žena in nedo-
rasli otroci spijo v sosedini sobi. Komaj 
je zaspal, se je prebudil in videl, da mu 
neznan moški sveti z žepno svetiljko v 
obraz, v istem trenutku ga je že zagra-
bil in vrgel s postelje na tla s pomočjo 
tovariša, ki je prišel z njim. Začela sta 
ga obdelovati z nožem in kamenjem po 
glavi ter mu prizadejala hude poškodbe, 
nalomila sta mu tudi rebro. I^adenškovo 
klicanje in hrcpenje je slišala njegova 
žena in prihitela v sobo. Začela je kriča-
ti in klicati na pomoč, česar sta se ro-
parja ustrašila ter pobegnila iz hiše. 
JBrezdvoma bi bila Ladenška umorila, 6e 
ne bi bila prišla njegova žena na pomoč. 
Orožniki so pridno na delu, da izsledijo 
roparje. Ladenškova hiša stoji v samoti 
in je v zadnjih treh letih bila trikrat 
okradena. Domači s0 tak0 prestrašeni, 
da ne upajo več prenočevati v svoji hiši. 

G o s p o d a r s t v o 
Vprašanje odpisa kmečkih dolgov 

Poročali smo že, da je minister Djura 
Jankovič, ki prireja shode po drinski ba-
novini, kjer bodo še ta mesec občinske vo-
litve, napovedal, da bo še ta mesec urejeno 
vprašanje razdolžitve kmetov, in sicer 
tako, da bodo kmečke menice izginile iz 
blagajn bank v državno banko in da bo 
odpisana polovica dolga, dočim bo kmet 
drugo polovico postopno odplačal v dolgi 
vrsti let. 

Po informacijah »Jugoslovenskega ku-
rirja« se dnevno vršijo seje gospodarsko, 
finančnega odbora ministrov, ki razpravlja 
o načrtu uredbe o kmečkih dolgovih. Od-
bor bo delo končal najbrž v soboto in bo 
uredba kmalu objavljena. Netočne so baje 
vesti, da bo sedanja uredba še podaljšana 
za mesec dni 

Kmečki dolgovi »e bodo odpisali za 50%. 
Od odpisanih 50% dolga bo država pre-
vzela polovico (25% prvotne vsote) ln bo 
znesek izplačala bankam, drugo polovico 
(25% prvotne vsote) pa bodo morale ban-
ke same u trpeti. 

Po informacijah iz istega vira zahtevajo 
predstavniki kmetijskih zadrug odnosno 
njihovih zvez. da se mora istočasno rešiti 
vprašanje kmečkih dolgov pri zadrugah, 
in sicer na ta način, da se tudi pri kmeč-
kih dolgovih zadrugam odpiše 50% dolgov, 
odpis pa ne sme pasti na breme zadrug, in 
ga mora v celoti prevzeti država. Za osta-
lih 50% dolga pa zahtevajo zadruge, da se 
jim omogoči lombard pri Narodni banki, 
in sicer v celoti. 

Licitacije; Dne 19. t. m. bo v inženjer-
skem oddelku štaba dravske divizijske 
oblasti v Ljubljani ofertna licitacija za 
popravilo krova vojašnice vojvode Mišica 
v Ljubljani, 21. t. m. za napravo električne 
inštalaci je v V. objektu, 22. t. m. v IV. 

Tiarama! 
tla ~ta nactti 
VdA numsua 
zCajMefoca. 

Obtok bankovcev 
preko 5 milijard 

Poslednji izkaz Narodne Danke od 15- l-
m. zaznamuje povečanje zlate in devizne 
podlage za 1.1 na 154«.5 milijona Din (pred-
vsem so se povečale devizne rezerve v pod« 
lagi za 1.1 na 16.8 milijona Din). Devize 
izven podlage, ki so že prejšnji teden na« 
rasle za 44.5 milijona Din, pa so 6e ponov-
no dvignile za 27.1 na 566.3 milijona Din. 
Zak>ga kovanega denarja v niklju in sre= 
bru je narasla za 4.8 na 350 3 milijona Din. 
tako da je sedaj v oktobru za 849.7 milijo-
na Din kovanih novcev, to je za skoro 100 
milijonov Din manj nego lani ob tem času. 

Posojila so se v poslednjem tednu ponovs 
no nekoliko povečala, in sicer za 4.0 na 
1645.7 milijona Din. pri tem pa so še vedno 
za 152 milijonov Din manjša nego lani ob 
tem času. Menična posojila so narasla za 
3.0 na 1395.3, lombardna pa za 1.0 na 
250.4 milijona Din. 

Obtok bankovcev se je sicei zmanjšal za 
28-4 milijona Din. vendar nadalje preseda 
5 milijard in znaša 5144.9 milijona Din, to 
je za 488 milijonov več nego lani in za 
918 milijonov več nego pred dvema leto-
ma. Obveznosti na pokaz pa so se pove« 
čale za 69.4 na 1594.9 milijona Din (za 321 
milijonov več nego Jani). Predvsem so na-
rasle naložbe na žirovnih računih za 70.5 
na 768.1 milijona Din. 

Kritje obtoka bankovcev in obveznosti na 
pokaz v zlatu in devizah znaša 29.52% 
(prejšnii teden 29.68), kritje v samem zla« 
tu 2810% (28.27). 

Potreba večje jasnosti pri izkazih Narodne 
banke 

V zadnjem času vzbuja pozornost naglo 
naraščanje postavke deviz izven podlage. 
Ta postavka se je v prvem četrtletju giba« 
la na višini okrog 3C0 mHijonov, v drugi 
polovici junija je prekoračila vsoto 400 mi-
lijonov, v zadnjih petih tednih pa se je po* 
vzpela kar za 125 milijonov, tako da znaša 
sedaj že 566 milijonov in je za 324 milijo-
nov večja nego lani ob tein času. Za pre« 
sojo naše devizne situacije bi bilo na me« 
stu, da bi dala Narodna banka pojasnila, 
kakšne so te devize -izven podlage, ki ta-
ko naraščajo. 

Postavka deviz izven podlage je bila uve-
dena po stabilizaciji dinarja, ker se po za-
konu o denarju štejejo v podlago le zlate 
devize, to so one devize, ki se dajo zame* 
njati za zlato. Prvotno so v tej postavki 
knjižili vse one devize, ki se ne prištevajo 
k zlatim devizam, dokler jih ni Narodna 
banka pretvorila v zlate devize. Vrhu te« 
ga pa so začasno knjižili tudi devizne trans-
akcije v zvezi z anuitetno službo zunanjih 
posojil. Devize izven podlage so 6e zaradi 
tega gibale vedno le na višini do največ 
100 milijonov Din. Lani pa je Narodna ban« 
ka pričela odkupovati klirinške terjatve in 
je šele v letnem poročilu za lansko leto 
navedla, da gre pri narasli {»ostavki deviz 
izven podlage predvsem za odkupljene 
marke, drahme in lire. 

Naglo naraščanje te postavke v letošnjem 
letu, zlasti v zadnjih tednih, pa mora ime-
ti druge vzroke. Želeti bi bilo, da bi Na« 
rodna banka k tej postavki dala potrebna 
pojasnila, zlasti ker se naraščanje deviz 
izven podlage različno tolmači. Tako zatr* 
juje »Jugoslovenski kurir«, aa gre tu za 
dotok deviz od turistov, ki iih Narodna 
banka začasno knjiži med devizami izven 
podlage. Če gre v resnici za take devize, 
se čudimo, zakaj jih Narodna banka skri-
va v tej postavki, ko jih vendar lahko pre« 
tvori v z'ate devize in iih potem lahko 
prišteje v zlato devizno podlag«. 

Gospodarske vesti 
= Čehoslovaki so našo pšenico prodali v 

Nizozemsko. Kakor smo že poročali, BO 
zastopniki češkoslovaške žitne monopolske 
družbe pri nas kupili od Prizada 2500 va-
gonov pšenice (na račun 10.000 vagonov, ki 
jih je Češkoslovaška pogodbeno dolžna 
prevzeti). Po vesteh iz Prage, je žitna mo-
nopolska družba od kupljene količine po 
ugodnih cenah naprej prodala 1500 vago-
nov, in sicer v Amsterdam in bo pšenica 
prepeljana v Amsterdam po morski poti. 
Ostalih 1000 vagonov bodo uvozili v Češko-
slovaško. 

= Pokojninski zavod daje posojilo pri-
morski banovini. Pokojninski zavod za na- j 
meščence v Ljubljani je odobril primorski ; 
banovini posojilo 6 miljonov Din za grad-
njo srednjih šol v Splitu. Prva tranša po- j 
sojila bo izplačana že 1. oktobra t. 1., 
tako da bodo lahko takoj pričeli z grad- Oslo 78.05, Kobemhavn 69.35, Pnaga 12.6850, 
benimi deli. j Varšava 57.80, Budimpešta 60.00, Atene 

= Uredba o minimalnih mezdah. V mi- ! 2.90. 
nistratvu za socialno politiko je izdelan 

T TTtrmtpeg, 18. dtt Začetni tečaji: TU-
niča.- za det 10825, ca dec. 107. za maj 109. 

BOMBA2 

+ Ltverpoel, 17. sept. Tendenca mirna. 
Zaključni tečaji: za okt. 6.52 (prejšnji dan 
6.50), za dec. 6.43 («.41). 

+ Newyork, 17. sept. Tendenca stalna. 
Zaključni tečaji; za okt. 11.98 (11.97), za 
dec. 12.01 (12«)). 

HMELJ ' 
+ Hmelj. Iz Zatca OCSR) poročajo o ve* 

likih nakupih hmelja od strani domačih 
švicarskih in nemških pivovarn ter ameri* 
ških in belgijskih izvoznikov, tako da so 
hmeljarji od letosniega pridelka prodali že 
85.000 starih stotov. V skladiščih v Zatcu 
že primanjkuje prostora in vreč. Producen-
ti eo postali rezervirani. Povpraševanje pa 
je nadalje veliko. Za izbrano blago plaču« 
jejo 950 Kč, za prvovrstno 850—900 K6, 
za srednje pa 700 — 750 Kč. 

ŽIVINA 

4- Mariborski svinjski sejem. Na sejem 
18. t. m. je bilo prignanih 3W> svinj, pro« 
danih pa 112. Cene so bile naslednje; 5 do 
6 tednov stari prasci 70 do Ho Din, 7 do 
9 tednov stari 135 do 160 Din, 3 do 4 me* 
sece stari 170 do 235 Din, 5 do 7 mesecev 
stari 250 do 360 Din. 8 do 10 mesecev stari 
370 do 555 Din, eno leto stan 570 do 920 
Din. Za kg žive teže so plačeval 6.50 do 8 
Din, za kg mrtve teže 9 do 10 Din. 

Tako se ne štedi z razsvetljavo — za to ob-

stojajo žarnice Tungsram ^ ^ z nitko v dvojni 

vijačnici — one dado do 20°/« več svetlobe, 

da pri tem vendar ne porabijo več toka. 

T U N G S R A M 
( S ) RITKA V DVOJKI VIJAČNICI 

z a Vaše oktr 

objektu in 23. t. m. v II. objektu vojašnice + Živinski sejem • Ptuja. Dne 15. t. in. 
vojvode Mišica v Ljubljani. Dne 26. t m- bo | je bilo prignano na sejem: 85 volov, 3-+9 

• • • " ' ' - 1 krav, 21 bikov, 47 juncev, 91 telic, 5 telet, 
24 konj, 78 kobil in 14 žrebet. skupaj 714 
komadov. Od teh so prodali 34 volov po 
3.50 do 4 Din za kg, 126 krav po 1.50 do 
3.25 in 16 bikov po 3 do 3 75 Din. 11 jun-
cev po 2.50 do 3.50 Din, 42 telic po 3 do 
4 Din, 2 teleti po 3 do 4 in, 6 konj po 4.50 
do 3.500 Din komad, 28 kobil po 450 do 
3.500 Din komad in 7 žrebet po 950 do 
1.500 Din komad, skupaj 272 komadov. — 
Na svinjski sejem je biLo prignano dne 16. 
t m. 187 svinj in 214 prascev, skupaj 401 
komad. Od teh so prodali 83 komadov. Ce-
ne so bile naslednje; prasci, od 6 do 12 
tednov stari, 80 do 150 Din kom., pršutarji 
5.75 do 6 Din za kg. debele svinje 6.50 do 
7 Din kg in plemenske 5.25 do 5.75 Din kg. 

pri ekonomskem oddelku generalne direk-
cije drž. železnic v Beogradu ofertna lacita* 
cija za dobavo raznega stekla, 14. oktobra 
za dobavo pregrejevalnih elementov in 16. 
oktobra za dobavo materijala za mazanje, 
pogon in razsvetljavo vse domačega proiz« 
voda. 

— Dobave; Generalna direkcija državnih 
železnic v Beogradu sprejema do 22. t. m. 
ponudbe za dobavo 150 m3 razne borovine. 
Direkcija državnega rudnika v Kaknju 
sprejema do 24. t m. ponudbe za dobavo 
azbestnih in drugih >pakung«, 70.000 kg 
opeke, olja za pod, masti za parkete, laka, 
žice za parket, štauferjevih mazalic ter 
vijakov z maticami. Komanda pomorskega 
arzenala v Tivtu sprejema do 25. t. m. po-
nudbe za dobavo rezervnih delov za pisal-
ne stroje, raznega sukanca, usnja za kap» 
do 10. oktobra pa za dobavo bakrenih cevi, 
spiralnih svedrov ter raznih frezalic. Arti-
lerijsko«tehnični zavod mornarice v Tivtu 
sprejema do 3. oktobra ponudbe za dobavo 
voščenega platna, registrirnega papirja i 
dr., do 4. oktobra za dobavo platna (jadre« 
nine), meriina in sukanca, do 6. oktobra za 
dobavo železnega minija, kolofonije in raz* 
nih barv. Komanda podmorniške flotilje v 
Tivtu sprejema do 20. oktobra ponudbe z a 

dobavo baterijskih termometrov, akumula-
torskih plošč, suhih baterij ter polirnega 
papirja. 

Borze 
18. septembra 

Na ljubljanski borzi so oficielni tečaji 
deviz ostali v glavnem nespremenjeni. V 
privatnem kliringu so se avstrijski šilingi 
trgovali po 8.57, za angleške funte pa jc 
bilo povpraševanje po 234. V zagrebškem 
privatnem kliringu je bil promet v avstrij-
skih šilingih po 8.5350 in v angleških fun-
tih po 234, dočim je bilo za grške bone 
povpraševanje po 30.50. Nemški klirinški 
čeki stanejo v Ljubljani 13.42, v Beogradu 
13.3152 in v Zagrebu 13.32, odnosno za ko-
nec oktobra 13.2550. Klirinške nakaznice v 
lirah so se v Beogradu nudile po 3.20. 

Na zagrebškem efektnem tržišču notira 
Vojna škoda 366 — 367 (v Beogradu pro-
met po 367.50), Zaključek je bil zabele-
žen le v delnicah Trboveljske po 140. 

Ueviz«-
Ljubljana Amsterdam 2967.43 — 2982.03, 

Berlin 1755.99 — 1769.86, Bruselj 737.75 — 
742.81, Curih 1424.22 — 1431-29. London 
22080 — 222.85, Newyork 4335.01 — 
437132, Pariz 287.78 — 289.22, Praga 
180-55 _ 181.66. 

Curih Beograd 7, Pairaz 20.21, London 
15.54, Newyork 307, Bruselj 51.8250. Mi-
lan 24.15, Amsterdam 208.3250, Beririn 
123.4750, Dunaj 56.70, Stockholm 80-10, 

noy načrt uredbe o minimalnih mezdah. 
Uredba bo po odobritvi od strani ministr-
skega sveta takoj objavljena in ne bo po-
slana interesiranim organizacijam v izjavo. 

= Pripravljalni odbor društva za zaščito 
»Feniksovih« zavarovancev v Ljubljani je 
prejel od kr. banske uprave potrjena pra-
vila. Ustanovni občni zbor društva se bo vr-
šil v najkrajšem času, o čemer bodo zava* 
rovanej obveščeni. Zavarovance vabi pri-
pravljalni odbor da v svojem lastnem inte« 
resu takoj prijavijo svoj pristop k društvu 
na naslov pripravljalnega odbora v roke g. 
Ivana Jerasa, ravnatelja tvrdkp »Sladkor« v 
Ljubljani (alača Ljubljanske Kreditne ban-
ke, ii. nadstr.). Prijavijo lahko svoj pristop 
z dopisnico ali pa ustm°no vsak delavnik 
od 9. do 10- ure dopoldne v pisarni tvrdke 
»Sladkor« (telefon 2606). Prijave za usta-
novni občni zbor se bodo 6DreIemale do 
vštetega 26. t- m. 

Efekti 

j Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
J 366 — 367, 4% agrarne 47.50 den., 7% in-

vest. 82.50 dn., 7°/o stabdHz. 82 — 83-25, 
7% Drž. hip banka 86 den., 7*/* Blair 
73.25 den-. 8% Blair 82 — 83.25; delnice: 
Trboveljska 140 _ 145, Guthmano 60 bi., 
Šečerana Osijek 130 — 130. 

Beograd. Vojna škod i 367 — 368 (367JO), 
4% agrarne 48 — 48.75, 6°U begluške 68.80 
— 69 (69), 7% invest 84.50 den-. 7% stabi-
Kz. — (83.25), 7*/o Drž. hip. banka 86.50 
den.. 7% Blair 73.50 — 74. 8% Blair 83-50 
_ 84, Narodna banka 6400 den., PAB 
240.50 — 243.50 (240 — 241). 

JSlagovma tržišča 
ŽITO 

+ Chicago, 18. sept. Začetni tečaji: Pie-
nica: za sept 116.25, za dec. 114.125 za 
maj 113.50: koruza: za sept 116.50, za maj 
91.625. 

§ o k o I 
Sokolska predavanja v radiu. Zveani 

prosvetni odbor, ki prireja preko beograj* 
ske radijske postaje v okviru nacionalne 
ure redna eokokka predavanja, je določb 
za drugo polovico septembra več tem- 2o. 
t. m. bo predaval br. Blaškovič iz Kariovca o 
»Prvi sokolski četi«. 4 dni kasneje se bo 
oglasil v radiu starosta karlovske župe. br. 
Sabljič s predavanjem »Sokolstvo in social-
no gibanje«. Teden dni kasneje pa bomo cu-
li br. dr. Kovačiča iz Ptuja, ki bo govortf 
o temi »Sokolska literatura«. 

Godbe ni odsek Sokola I vabi vse brate— 
ljubitelje glasbe k sodelovanju pri svoj 
godbi na pihala in orkestru. Novinci k i tt 
radi stopili v godbeni odsek, naj se javi je 
v ponedeljek 21. t. m . ob 20. na Taboru 1 
godbeni sobi. 

Dolga pot 
ukradenih pušk 

Kamnik, 18. septembra 
Tam pod Kamniškima planinami so fan-

tje velika ljubitelji dobrih in lepih pušk. 
S tem seveda nikakor ni rečeno, da so zbi-
ralci orožja, ampak cenijo puške zgolj za-
radi praktične vrednosti pri divjem lovu. 
Statistika pove, da so kamniški orožniki 
zaplenila v svojem okolišu že nad stotine 
pušk najrazličnejšega izvora, pa se še zmi-
rom dobijo nove. Poznavalci razmer ra-
čunajo, da mora biti skritih tam pod pla-
ninami še okrog 150 pihalnikov, ki jih div-
ji lovci jemljejo samo od časa do časa na 
svoje lovske pohode po bogatih loviščih. 

Prod božičem leta 1932. je bilo ljubljan-
skemu trgovcu g. Karlu Sošsu na dvorišču 
pri Korlnu v Stahovica vlomljeno v za-
klenjeni avto. Iz njega sta izginili st« dv« 

KSki. od katerih jc bila ena vredna 7.00C 
n. Temeljite preiskave pri znanih lju-

bite! jih pušk niso nič izdale, o ukradenih 
puškah nd biLo nobenega sledu. Pred ner 
davnim pa so kamniški orožniki le dozna-
li za prodajo dragocene puške- Nekdo j« 
bil v stiski pa jo jc prodal za celih 251 
Din drugemu, ta pa spet naprej in tako j« 
puška romala od kupca do kupca ter jc 
naposled prišla v prijazna trg t?m na zele* 
no Štajersko. Arertirold so podjetnega Zem-
lja novega Petra iz občine Kamniške Bistri 
ce, pri katerem se je puška najprej naha 
jala, ta pa pravi, da jo je našel v gozdu 
ko je grabil Listje. Ugank« je zdaj. kor 
je puška romala, preden je prišla v Petro-
ve roke. Morda jo je Peter od koga kupi 
in potem zopet prod»1 naprej. Glavno j« 
pač. da je Lastnik po štirih letih dobil svo-
jo puško na za i. na ne samo eno. ampak 
obe. zakai kamnišk; orožniki so o priliki 
preiskave našli še drugo, ki sicer ni ve? 
nova. a je že marsikateremu gamsu upih-
nfla Ž5rljea>(je. 
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Sadje in živd 
Vitamini kot zdravilo — Niso vsi organizmi enaki 

Zrelo sadje učinkuje zelo zdravilno 
na nemirne in bolne živce, naibolie pa 
učinkuje tedaj, če ga jemo na tešče 
zjutraj. Sladkor v sadju vpliva ugod-
no sploh na ves organizem in vitamini 
v njem so prava čarovna medicina. 
Seveda pa niso vse sadne vrste enako 
učinkovite in dobre za vse organizme, 
treba ie tu nekai izbere. 

Zrela jabolka pospešujejo prebavo, 
zadržujejo tolščavost in so dobra za 
živčne motnje, ki se pojavljajo zvečer 
kot nespečnost in nemir. Pred zajtr-
kom. kosilom in večerjo pojei po dve 
jabolki, na dan torej šest. 

Grozdje ie redilno ter pomirja ner-
vozne ljudi. Razen tega ie sovražnik 
škodljivih bakterij, ki se zbirajo v čre-
vesju. 

I Slive niso vedno lahko prebavljive. 
vendar pa želodčnim živcem dobro de-
nejo. Uporabljaš jih z uspehom zoper 
netečnost in lenivost črevesja. Pred 
slivami in po njih pa ne pii mrzle vo-
de in presnega mleka. 

Hruške proizvajajo kri in so izbo-
ren dodatek k drugi hrani pri debelil-
nih kurah. Isto velja o sladkih bresk-
vah, ki učinkujejo posebno dobro na 
živčevje v glavi. Če te zjutraj, ko vsta-
neš, glava boli, pojej nekoliko zrelih 
breskev, pa se za ta dan odpovej mesu 
in jajcem. 

Orehi so baie zelo dobri zoper trga-
nje v kolkih. Razen tega spodbujajo 
krvni obtok in so zelo redilni. 

Avstrijski obisk v Rimu 

Zunanji minister dunajske vlade dr. 
G u i d o S c h m i d t j e obiskal prošle dni 
Rim, kjer se je razgovarjal z zun. mini-
strom Cianom in Mussolinijem. Sprejet 
je bil tudi v posebni avdijenci pri pape-
žu, ki je poslal voditeljem Avstrije svoj 

apostolski blagoslov 

Mesto brez davkov 
V Avstralija so odkrili mesrto, ki nima 

niti občinske uprave niti gasilcev in poli-
cije, pa tudi ne nobenih davkov, beračev, 
brezposelnih in zločincev. Tam ni tudi no-
benega človeka, ki bi igral golf. kar po-
meni za britslci kraj mnogo. Mesto leži 
400 milj od SvdneVa in se imenuje Koyla-
renberrv. Avstralske oblasti do danes 
sploh niso vedele, da to mesto obstoji in 
niso pošiljale zaito tja nobenih uradnikov. 
Prebivalci tega kraja pa so ponosni, da 
imajo moderno opremljeno bolnišnico, vo-
dovod in električno centralo. Ta centrala 
je v garaži nekega meščana. Ljudje tam 
so imeli doslej srečno življenje in so ogor-
čeni. da so jih odkrili. Avstralska vladia 
pa bo že v naslednjih dneh poslala v Koy-
iarenberry davčne inšpektorje, ki bodo 
pobrali vse zaostale davke, čeprav niso 
oblasti mestu do danes prožiile ničesar. 
Seveda bodo namestili tudi vse običajne 
urade in zelene idile v Koylarenberryju bo 
kane. 

Zlato v rastlinah 
Na letnem zborovanju Britdke znanstvene 

družbe je poročal prof. dr. Nemec iz Pra-
ge, da vsebujejo neke rastline zlato, ki so 
ga vsrkale in nabrale kakor druge snovi. 
Eksperimenti so pokazali, da vsebuje tona 
pepela neke avstralske rastline nič manj 
nego 610 g zlata! 

S 5 tonami 
v višini 8 tisoč m 

Sovjetski pilot Jumašov je dosegel te dni 
s šftirimotornim letalom, ki je nosilo 5 ton 
bremena, višino 8102 m in je s tem posta-
vil nov svetovni rekord. 

Greta Garbo boluje 
Kakor poročajo iz Hollywooda, je Greta 

Garbo obolela, baje za neko prehladno bo-
leznijo. Zavoljo tega se bo zavlekla dovr-
šitev njenega najnovejšega filma »Kamila«, 
ki je veljal že doslej milijon dolarjev. Šve-
dinja ni bila sposobna, da bi nadaljevala 
delo v ateljeju, morala je v posteljo. Ka-
kor poročajo dalje, dela Greta svojim reži-
serjem sploh velike skrbi. Nihče prav ne 
ve, kakšne vrste je njena bolezen. Odkar 
se je vrnila s Švedskega, je nad vse ner-
vozna. Napram ljudem se je zaprla še bolj | 
in živi le sama zase. 

Najlažji les 
V srednji Ameriki in zapadni Indiji 

uspeva drevo, tako zvano balzovo drevo, 
ki daje najlažji les. To drevo rase zelo 
hitro, v petih letih doseže višino kakšnih 
15 m in debelino kakšnih 30 cm. Njegovi 
listi zrasejo včasih v dolžino 75 cm. Bal-
zov les je za polovico lažji od pluto vin e, 
pri tem pa zelo prožen in trden. Uporab-
ljajo ga za izdelavo splavov, plavalnih jo-
pičev in namesto plutovine. Pred uporabo 
ga impregnirajo večinoma s parafinom. 
Balzov les je zato tako lahek, ker so ste-
ne njegovih stanic izredno tenke, stanice 
so napolnjene vrhu tega z zrakom, vlaken 
pa nima skoraj nobenih. 

Deset fem svečanosti 
Priprave za londonsko kronanje v prihodnjem maju 

V Londonu so uradno objavili pot, po ka-
teri se bo pomikal slavnostni sprevod 12. 
maja prihodnjega leta, ko bodo kronali 
kralja Edvarda VHI. Londonsko prebival-
stvo, predvsem poslovni svet, je že mesece 
čaka-l z napetostjo na to objavo. Saj so 
vsi malo presenečeni, kajti pot je daljša, 
nego so splošno pričakovali. Od Bucking-
hamske palačo do West.minsterske opatije 
in nazaj bo kralj opravil kakšnih deset ki-
lometrov. 

Slavnostna pot njegovega očeta 1. 1911. 
ni merila več nego šest kilometrov. Takrat 
je prišlo od zunaj 200.000 gledalcev v Lon-
don. se<laj pa računajo z milijonom obi-
skovalcev. 

Od dneva objave dalje morejo agenture 
in hišni posestniki, ki bodo oddajali okna 
in balkone \TX1O!Ž slavnostne poti v najem, 
sklepati dokončne dogovore. Ze pred me-
seci so dobivali naročila, ki se jih je na-
bralo okrog 100.000. Cena za prostor znaša 

povprečno 10 funtov Sterlingov, za sedeže 
ob oknih v prvem nadstropju pa računajo 
najmanj 20 funtov. Na glavnih točkah, ka-
kor ob Piccadillvju, so balkoni prodani že 
za 150 do 500 funtov. Računajo, da bodo 
lastniki oken in balkonov imeli kakšen mi-
lijon funtov dobička. 

Za kralja bo slavnostni sprevod velik na-
por. Na vsej poti do Westminstereke opa-
tije bo nosil angleško krono, ki tehta 6 in 
pol funta. Od Wesfcminsterske opatije na-
zaj bo nosil imperijsko krono, ki tehta 8 
funte. Zavarovalnice sprejemajo v zadnjih 
dneh obilo zavarovanj za primer, da bi se 
svečanost kronanja preložila. Ta zavarova-
nja sklepajo pred vsem tovarne, ki rzdelu-
ejjo spominke z datumom kronanja. Razen 
tega se hočejo tovarne zavarovati za pri-
mer, da bi se kralj poročil pred prihodnjim 
majem. S tem bi spominki, ki nosijo za se-
daj samo kraljevo podobo, prišli popolnoma 
ob vrednost. 

med dvema ženama 
Grotesken primer bigamije je moralo ob« 

ravnavati te dni sodišče v Old Baileyu na 
Angleškem. Neki Reginakl Franklin, ki je 
bil že šest let poročen, se je v letošnjem 
marcu poročil znova, ne da bi ee bil ločil 
od prve žene. 

Svojo drugo ženo je prevzel enostavno v 
dotedanje gospodinjstvo. Obe ženi sta se 
med seboj prav dobro razumeli in druga 
je smatrala drugo za gospodinjo svojega 
moža. Toda stvar je prišla končno oblastem 
na ušesa in Franklina so zašili za štiri me-
sece. Kako bo z njihovim zakonskim živ-
ljenjem potem, ko bo presedel to kazen, 
ne ve nihče povedati. 

Zločinec 
pred nosom policije 
V Parizu so pravkar prijeli glavarja vseh 

francoskih zločincev Georgeja Brennerja-
Mož je bil 1. 1919 zaradi umora obsojen na 
smrt, potem pa pomiloščen. Poslali so ga 
na Hudičeve otoke, odkoder je pobegnil in 
se vrnil v Evropo. Najprej se je naselil v 
Španiji, potem v Franciji. Od 1. 1930. je 
živel v Parizu, kjer se je spretno skrival, 
in sicer na ta način, da je bival v neposred-
ni bližini neke policijske stražnice, kjer je 
paševal v popolni svobodi. Slednjič je po« 
licija vendarle izvohala, koga ima pred no-
som ter Brennerja prijela. Postavili ga bo-
do zopet pred sodišče. 

Kupujte domače blago! 

Zdaj je na vrsti Bilbao 

Tragičen konec 
raziskovalne odprave 

Dr. Charcotovo ladjo „Pourquoi pas" je na vožnji iz 
Rejkjavika v Kodanj razbil morski vihar, njena posadka 

pa je utonila ^ 

poskusi, da bi reHH posadko ln učenja« 
ka Charcota, so 6e izjalovili. Morje je ladjo 
potem, ko jo je vrglo na čeri, zopet potegni-
lo v vodo in jo potopilo na dn** 

>Pourquoi pase je imela na krom 87 mož. 
Razen enega, častnika Eugena Gouideca. so 
vsi utonili. Gouiaec je naravnost čudežno 
otel svoje življenje. Tri ure so ga valovi 
premetavali 6em in tja, slednjič so ga vrgli 
na obalo. O nesreči pripoveduje naslednje 
podrobnosti: 

Vso noč je divjal silovit vihar, zaradi ka-
terega je bila posadka v pripravljenosti na 
krovu. V ranih jutranjih urah sem odšel v 
svojo kabino, da bi se malo vlegel. Ob pe« 
tih in pol sem začutil silen stresljaj. Vrglo 
me je z ležišča, znašel sem se nenadoma na 
krovu in par sekund nato so me že obliva« 
li valovi. Kolikor 6em vide', niso mogli spu-
stiti v morje niti rešilnih čolnov- Na ladji 
je bilo vse narobe. Zdi se, da se je razpo« 
čil parni kotel in ladja se je kakor kame<n 
pogreznila na dno. Tudi mene so vrtinci 
potegnili v globino, toda izplaval sem sreč-
no. Oprijel sem se neke odtrgane deske in 
6em dosegel breg. 

Ladja je v trenutku nesreče naravnala 
svoj pravec nazaj proti Rejkjavnku, ker je 
bil vihar tako silovit, da ni bilo upanja do-
seči Kodanj. Pri tem ie prišlo tudi do neke 
usodne zamenjave. Posadka na ladji je ne« 
ki svetilnik na nabrežju zamenjala za drugi 
svetilnik in je na ta način po napačni poti 
vozila proti pristanišču. Orkan pa je bil ta-
ko močan, da je vrgel ladjo na CerL 

Doslej so našli 23 trupel ponesrečene po-
sadke, med njimi tudi truplo ar. Charcota. 
Trij^ znanstveniki, neki Danec, neki Fran« 
coz in neki Švicar, so se rešiH 6 tem, da so 
se na Grgnlandiji vkrcali na dansko ladjo 
»Angmagsalik«. Danske ladje iščejo v bliži-
ni kraja, kjer 6e je raziskovalna ladja poto-
pila. njene ostanke ter skušajo rešiti pla« 
vajoče dele na morju-

Raziskovalec dr. C h a r c o t 

I z Kodanja prihaja sporočilo, da je tik 
pred zaključkom svoje sedem in dvajsete 
raziskovalne ekspedicije v po'arne kraje 

postal žrtev tragične smrti znani francoski 
polarni raziskovalec dr. Charcot. Vračal se 
je s svojo ladjo >Pourquoi pas« v Kodanj, 
na zapadni obali Islandije pa ga je zate« 
kel vihar, v katerem se je ladja potopila z 
vso posadko in voditeljem odprave. 

Dr. Charcotu je bilo 09 let m zapušča že-
no in dva otroka. O katastrofi raziskovalče-
ve ladje javljajo, da je v torek odplula iz 
Rejkjavika, glavnega mesta Islandije. Ja« 
drala je proti Kodanju, kjer so pripravlja« 
li uspešnemu raziskovalcu velik sprejem-
V zalivu Faxa pa se je dvignil vihar. Mor-
je je vrglo ladjo na čeri ALftanes Myrar in 

Raziskovalna ladja »Pourtjuoi pas« (Zakaj ne). 

Mala prodajalka - ministrova žena 
Karijera, kakršna je mogoča samo v carstvu domišljije 

in v Parizu.•• 

Ves Pariz govori o «oprogi bivšega fi-
nančnega ministra Josepha Noulensa, ki je 
pred kratkim umrla. Ta dama 6e je po« 
vzpela de položaja ministrove soproge od 
navadne prodajalke v pariških slaščičarnah 
in modnih salonih. Iz slaščičarne je prišla 
v modni salon Paauin. Tam se je udejstvo. 
vala naprej kot pomerjevalka oblek, pozne« 
•»» 

Poroka 
pred usmrtitvijo 

Ena najbolj čudnih porok se je vršila v 
proehili kaznilnici Singi-Singu. Poročil se 
je neki kaznjenec eno uro pred svojo usmr-
titvijo. 

Roparski morilec John Collins se je bil še 
pred svojo aretacijo zaročil z mlado Ano 
Downevevo. Ko so ga obsodili na smrt in 
odklonili pomilostitev, je dekle prcsilo. da 
bi se smelo še z njim omožiti, ker se čuti 
mater. To željo so ji izpolnili, vendar pod 
pogojem, da se bo poroka izvršila eno uro 
pred usmrtitvijo. Tako se je nevesta poja-
vila globoko zastrta v celici na smrt obso-
jenih. Poroki so prisostvovali obsojenčeva 
mati in dva paznika kot priči. Šestdeset 
minut pozneje je ženin končal na električ-
nem stolu. 

Je pa kot krojači ca Dosegla }e v tej stroki 
takšno stopnjo popolnosti, da so jo napra-
vili za nadzornico risarskega oddelka. 

Paquin je imel v mladi modelki najbolj-
šo sotrudnico. Cenil pa je svojo uslužbenko 
tudi zaradi znaČajno®ti in prevdarno6ti ter 
jo je slednjič zasnubil. Poslej sta delala 
skupaj in to 7 velikim uspehom. Salon Pa« 
Quin je postal eden prvih v Parizu, lastnika 
sta prejel za 6voje kreacije mnogo pri-
znanjj med drugim celo križ Častne legije, 
ki ga niso dotlej še nikoli podelili kroja« 
škemu obrtniku. Po smrti evojega moža je 
ga. Paquinova opustila modni salon. Orno-
žrla se je v drugo s finančnim ministrom 
Noulensom, ki je bil tudi poslanik Francije 
pri ruski vladi v Moskvi. 

Brzina teniške žoge 
Avstralski strokovnjaki za tenis so izra-

čunali s pomočjo filmskih posnetkov br-
zino, s katero leti teniška žoga skozi zrak. 
Ta brzina je čudovita in znaša povprečno 
200 km na uro. Rekord ima v tem pogledu 
bivši svetovni mojster Tilden. ki mu žoge 
lete z 250 km na uro. Drugi je Stoeffen z 
220 kilometri. O Crammu pravijo, da mu 
žoge lete pod 200 km. 

Pogled na Arenalski most v Bilbau, zadnji odporni postojanki španske vlade 
K severo-zapadni Španiji 

Sinji trak ostane Angliji 
Compagnie Generale Transatlantique, ki 

ji pripada francoski veleparnik »Norman-
die«, je izjavila, da nj podelila kapitanu te 
ladje nobenega dovoljenja, da bi pri na-
slednjem potovanju poskusil vso možno 
brzino in iztrgal angleškemu prekomorniku 
*Queen Mary« sinji trak. Po zmagi 
»Queen Mary« so se pojavile namreč go-
vorice, da boeto Francozi poskusili vse, da 
bi sa pridobila znova sinji trak. 

Oborožena Nemčija 
V okviru državnega zbora hitlerjevske 

stranke v Niintbergu se je vršila tudi ve-
lika slavnost, ko je Hitler formacijam 
hrambe izročil nove zastave. Ta slavnost 
se je začela z veliko vojno vajo nemžkih 
zračnih sil, ki se je je udeležilo 400 letal. Pa 
radbale so tudi nove formacije konjeni-
štva, topništva in motoriziranih čet 

Naročniki ponedeljskega 
f, J u t r a" prejemajo revijo 
»Življenje in svet" zastonj« 

Kadar je domovina 
v stiski 

Lepaki na barcelonskih ulicah vabijo 
prostovoljce, naj se pridružijo vladnim 

četam 

Jamski slap 
ga je zadušil 

Rudniški inženjer Gerstmaver iz Kemp-
tena je raziskoval te dni s petimi drugimi 
osebami jamo Holloch pri Riezlernu na Pre-
darlskem. Ko so končali dela v globini, se 
je privezal na vrv, da bi ga potegnili ob 
sto metrov visoki navpični steni v višino. 
Prvih dvajset metrov je šlo vse v redu, 
nenadno pa se je dvigalna vrv na mokrem 
previsnem mestu zapletla v varnostno vrv. 
Zunaj je bil med tem nastal silen dež in 
preko inženjerja je šel pravi slap vode. Še-
le po enournem delu je uspelo, da so inže-
nirja potegnili na prosto, toda takrat je 
bil že mrtev. Voda, ki je padala nanj, ga je 
bila zadušila. 

Bogato darilo 
za rešitelja življenja 

Ameriški tovarnar WiEliam 'Rocker so 
je pri neki avtomobil sik i nesreči v Budim-
pešti težko poškodoval in so ga mogli rešiti 
le s krvno transfuzijo. Ko se je vrnil v 
svojo domovino, se je spomnil moža, kr 
mu je s svoV> krvjo rešil življenje, in mu 
je poslal 1000 dolarjev. Pismo, ki je Wo 
priloženo, je velelo, da bo sledilo še 4000 
dolarjev ter povabilo v Ameriko. Darova-
4elj krvi je bil 24-letni Vasilij Tabakovič, 
sin nekega bivšega častnika carjeve teles-
ne garde. 

V znamenju oboroževanja 

O pri l iki letošnjega kongresa nar . BOCV 
stranke v Ni i rnbergu so se produclra la 
v zraku nad kongresisti lovska letala^ 

' "diršne rab i jo v vojne namene 

A N E K D O T A 
Pariškega diagnostika, prof. Depuvtrena, 

je vprašala nekoč neka dama, ali verjame T 
to, da se mrtvi vračajo. 

>0 temi ni nobenega govora, gospa«, Je de» 
jal zdravnik. »Ce bi se vračali, bi bil jaz 
že zdavnaj menjal poklice. 

VSAK DAN ENA 

»Dragee, upam, da nisi predolgo Šakal 

OJudge«) 
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BETTY ZANE 
Zgodovinski roman iz ameriške revolucije 

Ko je prišla noč, so si upehani in na pol sestra-
dani oblegovalci privoščili oddiha in krepčila. 

Mesec je vzšel, tako jasen in lep, kakor da bi se 
sramoval svode izdajalske vloge v minuli noči. ter 
zasijal v dolino in oblil trdnjavo, reko in gozd s 
svojimi srebrnimi žarki. 

Indijanci, ki sio bili obupali nad uspehom, so imeK 
drugo jutro, takoj, ko se je zdanilo, posvet. Ko so 
pred očmi posadke ždeli v raztresenih gručah in se 
očividno pomenkovali, ali ne bi kazalo prenehati 
z obleganjem, se je zdajci oglasil zategnjeni, čudni 
klic indijanskega oglednika, ki so ga poslali, da bi 
se zavarovali proti naskoku kakega pomožnega od-
delka. Ta klic je bil menda znamenje za umik. Ko-
maj je odmev rezkega krika zamrl med griči, so 
Indiijanci in Angleži pustili svoje mrtvece na bo-
jišču an odrinili na orni breg. 

Cez nekaj časa so iz trdnjave videli, kako je po 
cesti vzdolž reke pridirjalo krdelo konjenikov. Bi l i 

so stotnik Boggs, Swearengen in Willamson, in z 
niSmi sedemdeset mož. Veselje je bilo veliko. Stot-
nik Boggs je mislil, da bo našel samo pogorišče trd-
njave. In dasd o"e hrabra posadka objokovala Jzgu" 

bo polovice svojega prvotnega števila, s» }e ven-
dar radovala zavesti, da je odbila združeno boj-
no moč Indijancev in Angležev. 

15. poglavje. 

Spet je bilo v Fortu Henryju mirno in tiho. Še 
preden so lepi jesenski dnevS minili, so bili naselniki 
popravili svoje poškodovane hiše, in marsikateri iz-
med njih je že stopal za plugom. Trdnjavica ni zle-
pa pomnila toli živahnih časov. V mali zborovalni-
ci si opažal mnogo novih obrazov. Pionirji iz Vir-
ginije, iz Forta Pitta an z vzhoda so bili zvedeli, da 
je Fort Henry odbil največjo vojsko Indijancev in 
vojakov, ki so jo bili guverner Hamilton in njegovi 
ljubljenci kdaj postavili na noge. Iz vseh naselbin 
ob reki so dohajali pionirji v naselbino polkovnika 
Zana. Nove koče so rasle iz tal; kladare in gospo-
darska poslopja v vsakršnem stanju dogotovljcno-
std so pokrivale pobočje griča. Od jutra do noči 
si slišal udarjanje kladiv, jekleno petje sekir in gr-
meče padanje mogočnih borovcev in topolov. 

Polkovnik Zane je zdai bolj pogosto in delj časa 
ko kdaj popred sedel na hišnem pragu. Izak Zane in 
Majdra sta se bila kmalu po zmagi posadke vrnila 
v naselbino, in Majira je bila prinesla mirovno po-
godbo, podpisano od Tarha in ostalih vajendotskih 
glavarjev. Nekdai tako nespravljivi Huronec je bil 
zdaj voljan, da sklene z belci prijateljstvo. Polkov-
nik Zane in njegova brata so podpisali pogodbo, in 
Betkina zgovornost je pripravila celo Wetzela do te-

ga, da Je s Hurond pokopal bolno seldro. Tako Je 
bila Majirina ljubezen, kakor že ljubezen mnogih 
žena, več dosegla kot leta in leta vojne in krvolitja. 

Veseli in srečni smehljaj ni več izginil z obličja 
polkovnika Zana, in kadar je videl visoko natovor-
jene splave, kako so pluli po reki nizdol, in čutil 
živahno, marljivo ozračje rastoče naselbine, je po-
stal njegov smehljaj izpričevalo ponosnega zado-
voljstva. Prerokbi ki jo je bil oznanil pred dva-
najstimi leti, je bila izpolnjena. Divji, krasni košček 
sveta, na katerem si je bil nekoč postavil kolibo iz 
drevesne skorje in kjer je pol leta taboril, ne da bi 
videl belca, je bil sedež uspevajoče naselbine; in 
prepričan je bil, da bo še učakal dni, ko se ta na-
selbina razviije v cvetoče mesto. Niti malo ni mis-
lil na tisoče oralov zemlje, ki ga bodo nekega dne 
storili bogatina. Bil je iz dna duše pionir; odprl je 
bil to bogato okolico; premagal je bil vse ovire, in 
to je zadostovalo, da mu je bilo srce polno zado-
voljstva. 

Oktobrski zrak je bil Sst, jasen in poln poživlja-
jočega hladu. Betty in Alfred sta po dobro znani 
stezi počasi stopala proti reki. Iz gozdov je veter 
prinašal vesele zvoke lovskega roga. Jata divjih 
gosi se je bila spustila v močvirje na koncu otoka in 
je nenehoma kričala z zoprnimi glasovi. Rjavi griči, 
pisani gozd in rumena polja so bili zdaj na vrhuncu 
jesenske lepote. Kmalu je moral zapihati novem-
brski veter in osmukati drevje ter pripogniti ponos-
ne glave poslednjih cvetlic; zdai so še žarele na 
solncu in se zibale v vsej svoji krasoti. 

»Sepaite. Ali vam Se ni popolnoma dofcro?« je ne-
koliko v zadregi vprašala Betty. 

»Nič ne skrbite, izvrstno se počutim. Samo noga, 
ki sem si jo precej opekel, mi noče biti pokorna.« 

»Obilen delež nesreče ste odnesli. Najprej Miller-
jev napad in potem še te hude opekline.« 

»Nesreče in ran; a hujša je bila tista rana, ki ste 
jo pozabili omeniti.« 

»Hiitro stopiva mimo tega kraja,« Je rekla Betty, 
kfi se ji je mudilo obrniti pogovor drugam. »Tu ste 
imeli svoj strašni spopad z Millerjem.« 

Alfred je umolknil, tisoč spominov mu Je zaroSlo 
po glavi; hitro sta krenila po vijugasti stezd mzdol. 
Ko sta prišla na strmo mesto skalnatega pologa, je 
Alfred skočil naprei in se obrnil, da bi pomagal Bet-
ki. A ta je umaknila oči, se naredila, kakor da ne 
vidi njegovih iztegnjenih rok, in lahkih nog skočila 
k njemu. Z/nedeno, boječe jo je pogledal. Se pre-
den je utegnil izpregovoriti, se je spustila v tek, ne 
meneč se zanj, in splezala po bregu k tihi vodni 
gladini. Počasi in zamišljeno se ie spustil za njo-
Odločilni trenutek je bil prišel. Zavedal se je tega, 
a mamjkalo mu je tistega zaupanja, ki mu ga je hotel 
polkovnik zbuditi, ko sta nedavno tega zaupno go-
vorila. Prej si je lahko predstavljal samega sebe 
kot zmagovalca te oblastne gospodične; zdaj, ko .ie 
bila prišla ura, da doseže svoj namen, se pa kar ni 
mogel spomniti, kaj ji je hotel reči, in njegova čuv-
stva so bila razdeljena med ljubeznijo do Betke in 
neznanskim strahom, da je ne bi izgubil. 

Knlturnl pregled 
H. G. Wells 

Herbert George Welle bo 22. t. m. se-
demdesetletnik. Njegovo ime ima svetovni 
sloves- Shaw in Wells sta izmed živečih 
pisateljev predstavitelja sodobne literarne 
Anglije. Medtem ko o prvem več govore, 
d-ugega bolj čitajo. Shaw si pridobiva svet 
x dovtipi, ironijo in kritiko, \Vells z ideia« 
mi, načrti, utopijami. V njegovem delu so 
združeni v močno spojino epični, znanstveni, 
politični in sociološki elementi. \Vells je 
moderen človek par excellence, četudi ga 
najnovejši skrajneži sumijo nazadnjaštva. 

O Wellsu obstoji že precej študij. Fr. 
Wild (Die englische Literatur der Gegen-
•svart) ga označuje za »velikega žurnalista, 
k ee {»oslužuje oblike romana« in ne obeia 
n egovim spisom dolge bodočnosti, čeprav 
*odi, da bi bili lahko kot časovni dokument 
zanimivi še za prihodnje rodove. Andre 
Maurois ga v svojem eseju (Magiciens et 
logiciens) karakterizira predvsem kot re-
formatorja, ki bi hotel 6 peresom vplivati 
na kulturno in socialno preobrazbo č̂ ove? 
štva. »Človek redke in univerzalne inteli* 
gence«, pravi Maurois. »ki ga Je presunila 
društvena absurdnost naših dni in navdu-
šila učinkovitost znanstvenih metod, skuša 
preoenovati svet«. Kako? O tem nam daje 
VVellsovo obsežno in mnogostransko delo po* 
ti "obna, če tudi ne vedno dosledna in trdna 
pričevanja. Neko prepričanje pa spremlja 
Welilsa že od samega začetka: da je rešitev 
človeštva v znanosti. Prirodoznanstveno iz-
obraženi U'elte je v današnji angleški lite-
raturi največji in najpopularnejši predsta« 
vitelj materialističnega svetovnega nazora. 
Toda če pravi nekje Romain Rolland, da je 
od razlike med materialistom in idealistom 
važnejša in kar usodna razlika med pesimi« 
titom in optimistom, je treba povedati, da je 
Wells optimist, ki svoj materializem zdru-
žil ;e z vero v človeka in napredek. Kdor je 
či tal njegovo popularno zgodovino, ki se za* 
čenja pri postanku ozvezdij in izzveneva s 
svetovno vojno in njenimi posledicami, je 
čital obrambo napredka. Luč na poti k na-
predku je razum, ki mu optimistična vera 
priliva gorilno o'je. WeHsov svetovni nazor 
je sporen, njegovi spisi imajo marsikje šib-
ka mesta, njegove ideje o družbeni f>rej>; 

brazbi se lahko pretresajo z raznih zrelišč. 
Njegova umetniška vrednost je manjša od 
n.egovega publicističnega pomena. Toda 
\Vells je ena izmed značilnih osebnosti na« 
eega časa: Anglež, Evropec, svetovljan. 

Kot romanopisec poteka iz šole Samuela 
Butlera, prav kakor Shaw. Kmalu se je 
razvil v predstavitelja angleškega socialno 
reformatoričneea svetovnonazorskega roma-
na« (\Vild). VVellsovo lepo prozo bi lahko 
razdelili v dve skupini: eno tvorijo prirodo« 
pisni motivi, tehnične utopije ln fantastič-
ne povesti po vzoru Julesa "vVernea, drugo 
pa družbeni romani in povesti. Iz prve sku-
pine naj navedemo samo nekatere značilne 
spise- > Ukraden baciU. >Povesti o času in 
prostoru«, »Stroj časa«, >Nevlden človek«, 
»Boj svetov« (preveden v slovenščino), »Pr* 
vi ljudje na luni«, >Zračna vojna« itd.; iz 
druge »Ljubezen in g. Levisham«, >Svet 

Wiljema Cliseolda«, »Novi MacMavelli« itd. 
Značilnost prve skupine je spojina zna« 

nosti in poezije, eksaktnega znanja in fan-
tazijske vidovitosti, ki pisatelju dopušča, da 
v pripovedni obliki prikaže razne znanstve« 
ne in tehnične kurioznosti a'l pa odkrije 
zaprepaščenim čitateljem nedogledne mož-
nosti in čudovite čarovnije sedanje in bodoče 
znanosti. Karkoli že opisuje, državo mravelj, 
ki se razširi po vsej južni Ameriki ali ogro-
men meteor, ki preti uničiti 6vet, borbo 
med zemljani in prebivalci Marsa, ki pro* 
dro na »aš svet, prve ljudi na luni ali stra« 
hote tehnične vojne, pa življenje v bodočem 
Cosmopolisu, ko znanost dovrši končno pre-
obrazbo družbe, povsod čutimo za pripoved« 
nikovo domišljijo resnobni pogled znanstve-
nika, ki vztrajno išče odgovorov na večna 
vprašanja človeškega bitja in žitja. 

V družbenih romanih vodi WeUsa Goe-
thejeva »Lust zu fabulieren«; tu opisuje, 
ponekod z ljubeznivostjo kakšnega Dicken« 
sa, angleškega »malega človeka« z drobnim 
svetom skrbi in težav, pa tudi velike špe« 
kulante, politike in demagoge, znanstvenike 
in bogiskatelje, skratka osebe, ki so zna-
čilne za sodobno civilizacijo ln posebej še 
za Anglijo. Za vsemi romani m povestmi te 
vrste čutimo razmišljaiočega duha sodobne« 
ga intelektualca in toploto njegove vere v 
možnost višje kulture in socialno pravičnej-
šega življenja. Wellsova reformatorska na-
rava stopa v dobršnem delu ten pripovednih 
spisov tolikanj v ospredje, da se nekateri 
deli romanov spreminjajo v sociološke ali 
prirodoznanstvene razprave. Tudi tu se raz« 
ločno kaže, da je v Wellsu um močnejši in 
oblastnejši od čustev in da je ta intelek-
tualec samo zaradi milosti fantazije, ki mu 
je bila dana na življenjsko pot, postal pi* 
satelj, a kot pisatelj je postal izraziti in-
telektualec e polno znanstveno, moralistič-
no in sociološkosreformatoreko usmerjenost* 
jo. Oni, ki ostro ločijo pisatelja in umetnika, 
imajo v Wellsu očiten primer; toda med pi-
sateljem ia žurnalistom višjega tipa bi res 
bik) težko najti mejo. 

WelLs je spisal vrsto enciklopedičnih del, 
kakor je Svetovna zgodovina, ki sodi med 
najbolj razširjene knjige na vsem svetu. 
Manj znan je njegov uvod v biologijo >Zna« 
nost in življenje«r ki ga je bil spisal s svo. 
jim sinom in Jul. Huxleyem; v srbohrva-
ščino je preveden Wellsov obširni uvod v 
g ospo da rsko=pol i t i čn e nauke "Delo, zdravje 
in sreča človeštva«. 

Po smrti Johna GalsworthyJa Je postal H. 
G. Wells predsednik mednarodnega PEN« 
kluba. L. 1933 smo ga videli v Dubrovniku 
sredi ognjevitih prepirov o svobodi in dik-
taturi. Visoke postave, tipično inteligenčne« 
ga obraza, mirnega vedenja (prirodoznan-
stvenik v njem je še ojačil sloveco angleško 
hladnokrvnost) je v pisani mednarodni 

družbi lileratov parlamentarno vodil vro-
če debate. Vzlic vsej predsedniški nevtral* 
nosti pa ni bilo niti za hip dvoma, da je 
ob strani tistih, ki se bore proti ekstre« 
mom časa za svobodnega duha svobodnega 
človeštva. Zapustil je vtisk pravega gentle-
niana. 

Zapiski 
»Življenje in svet« prinese v prihodnji 

Številki, ki izide kot priloga ponedeljskcga 
».Jutra« to-le »nikavmo vsebino: Na uvod-
nem mestu članek Andreja Šavlija »Beli 
Hrvati« (z zemljevidom), Konec povesti 
Antona Ingoliča »Vžigalnik«, konec poto-
pisa dr. Milana Šijanca »Po bolgarskih 
planinah in dolinah« in nadaljevanje 
Dumasovega romana »Trije mušketirji« z 
Norren t randersov i mi ilustracijami. Iz pe-
resa dr. Andrca Perzierja je objavljen 
prirodopisni članek »Gad fascinira ptrico«. 
V rubriki Iz literarnega sveta poroča A. 
t»ebeljak o Klančarjevem angleškem pre-
vodu Bevkove enodejanke »V globini«. S-
Koštial pa jezikoslovno razglablja kajkav-
ščrno v Krleževih »Baladah Petrice Kerem-
puha«. Rubrika »Praktične novote«, ugan-
ke in šah izpopolnjujejo pestro vsebino, 
ki jo spremlja tudi lepo število ilustracij. 

Slomšek Karle Bulovčeve. Karla Bulov-
čeva Mrakova prav te dni dovišuje mo-
gočni model za spomenik škofa Antona 
Martina Slcmška. Po dimenzijah je to go-
tovo največja kiparska skupina pri nas, in 
nima tudi po zamisli in obdelavi nič po-
dobnega. Ideja velikega škofa — pedagoga 
je našla v Bulovčevi docela svojstvenega 
dnterpreta. Model predstavlja skupino. 
Škof se je ležerno vsedel na plašč, ki mu 
ogrinja kolena; zapovedujoče, resno in po-
menljivo mu ležii desnica na odprti knjigi, 
z levico pa objema desetletnega dečka, Jri., 
se nežno prislanjia k njemu in ga posluša. 
Skupina je z vseh strani enako močno 
učinkovita, niti en gib ni prisiljen ali iz-
umetničen: vse je tako naravno, preprosto 
in skromno, da šele pri točnejšem razgle-
davanju kipa začudeno ugotovimo, ck je 
ves mogočni dojem samo posledica temelj-
nih lastnosti tega dela. Dasi je draperija 
pioono razgibana, je vendar vtisk celote 

sJcrajno umerjen in veličasten, šele v teh 
dimenzijah je diobtil samosvoj pogled. Karle 
Bulovčeve na življenje svoje dokončno 
opravičilo in kiparka je pokazala, da je 
nosi.teljica popolnoma svojskega in nove-
ga umetnostnega izraza. 

Josip Borko (Maribor. 
Nov mladinski mesečnik. V Kamniku je 

pričel izhajati novi mladinski mesečnik 
»Naš dan«. Kot izdajatelj je podpisan Kon-
zorcij »Naš dan«, urednik pa je učitelj in 
mladinski pisatelj Adam Milkovič. V prvi 
številki so objavljeni prispevki Ivana 
Albrechta, Loiza Zupanca, Adr.ma Milk.0-
viča, Viinka Bitenca, Franceta Horvaila i. 
dr. Tako se je »Našemu rodu« im »Zvon-
čku«, da ne omenimo manjših listov, pri-
družil nov tekmec. Vprašanje je. ali je 
tekma v tem primeru zdrava? Zdi se, da 
pri mladinskih mesečnikih nastopa pode-
ljen položaj, kafcor ga imamo že nekaj ča-
sa pri slovenskih Literarnih revijah: vedno 
več revij, zato pa vedno manj pogojev za 
veliko, močno, res reprezentativno in finač-
no zadostne podprto revijo! To pa ome-
njamo le mimogrede, ne da bi zavzeli me-
ritorno stališče glede »Našega dneva«, ki 
ga sicer priporočamo pozornosti občinstva. 
Miislimo le. da bodo morali zlasti vodilni 
učiteljski krogi posvetili več pozornosti 
vprašanju mladinskih časopisov, ki se po-
nekod uporabljajo kot pomožno šolsko 
šfcivo in so zato tudi šole zainteresirane na 
trdno podprtem časopisu, ki bo združeval 
najboljše sodelavce. 

Josip Kosor o Maksimu Gorkem. V 
pravkar izišlem' zvezku zagrebške revije 
»Književni Horizonti« je objavljen zani-
miv prispevek hrvatskega pisatelja Josipa 
Kosor a »Dva susreta s Maksimom Gor-
kim«. Pisec je obiskal Gorkega 1. 1916. v 
Petrogradu ter živo pripoveduje o svojih 
vtiskih in diskusijah z ruskim vzornikom. 
y istem zvezku »Književnih Horizontov« 

je izšlo več drugih prispevkov o Gorkem, 
dalje prevod Wolkerjeve »Balade o sinu« 
dn »Razgovor s Josipom Kosorcm«. Angelo 
Cerkvenik je zastopan z novelo »Pleme-
niti ljudi«. Med ocenami je tudi daljši re-
ferat o knjigi Juša Kozaka »Za prekmur-

skimi koiniki« (v izdiaji Ttekovne zadruge). 
Alfreda Brehma »Das Tierleben« na-

merava izdati v hrvatskem prevodu in 
novi ob de! avti prof. dr. Nikole Finka za-
grebška založba »Minerva« pod naslovom 
»Kako žive životinje«. 

Š P O R T 
prvenstva LNP 

Jutri ves dan na raznih ljubljanskih igriščih, v Koleziji še hazena 

Jutri se začnejo na področju LNP pod-
savezne prvenstvene tekme, med katerimi 
bodo v Ljubljani privabilo občinstvo naj-
bolj naslednje tri: 

Jadran—Korotan 

Ta tekma, v kateri bosta nastopna dva 
najmočnejša zastopnika izpopolnjenega H. 
ljubljanskega razreda, se bo začela ob 11. 
dopoldne na igrišču Jadrana v Koleziji. 
obe moštvi sta dobili nove moči in bosta 
gotovo napeii vse sile, da izvojujeta zma-
go za svoje barve. 

V predtekmi bosta nastopili bazenski 
družini Jadrana in Ilirije, prav tako v pr-
venstveni tekmi. Spored je torej obilen in 
za športno občinstvo bo to nedeljo že do-
poldne dovolj užitka. 

Popoldne bo velik dogodek na igrišču 
Hermesa, kjer se bosta sprijela resna tek-
meca za naslov prvaka v ljubljanskem 
okrožju, _ 

i Hermes In Slovan 
Slednji je v dolgoletnih prvenstvenih na-
stopih II. razreda pridobil ogromno rutino 
in ima po svoji kvaliteti brez dvoma do-
volj nade za uspeh. Na papirju še hujši pa 
je Hermes, ki sicer v zadnjem času ni imel 
posebne sreče, vendar ga poznamo kot sta^ 
ro enajstorico, ki je že marsikdaj in mar-
sikje prekrižala račune še močnejšim na-
sprotnikom kot ga bo imel jutri. 

Glavna tekma se začne ob 16., pred tekma 
med rezervama obeh klubov pa ob 14.30. 
Tudi na igrišču Hermeea bo napeto in za-
nimivo. 

Popoldanski obiskovalci nogometnih to-
kom pa bodo imeli na razpolago 8e eno 
prireditev, in sicer prav tako prvenstveno 
tekmo med 

Reko in celjskim Olimpom 
ki bo ob 15.30 na igrišču Reke ob Tržaški 
cesti. Nekaj besed o pomenu tega srečanja 
smo objavili že v včerajšnji številki. 

V nekaj vrstah 
Ha&Kova turneja v Švico se je začela s 

ikatastrofo. Naši zagrebški prijatelji so v 
Curihu v prvi no&nl tekmi proti Gra^hop-
persu izgubili igro z olimpijskim rezulta-
tom 0:7. Ta poraz je tembolj usoden za-
radi tega, ker so se prav zdaj vršila poga-
janja za pristop Jugoslavije k srednjeev-
ropskemu pokalu, proti čemur pa je naj-
bolj energično dvigala glas Švica. Sedaj 
ima še argument več, Hašk pa se bo 
menda po najkrajši poti vrnil domov. 

V dnevih 27- t. m-, 3. in oktobra bo-
do v Atenah tradicionalne VITI balKans*« 
igre. Naše zastopstvo, v katerem naj bi 
bilo 31 atletov s 3 spremljevalci, bi moralo 
sredi prihodnjega tedna na pot, toda brez 
denarja. Savez je brez sredstev, mini-
strstvo za telesno vzgojo pa odklanja po-
trebno subvencijo (25.000 Dim) sedanji 
upravi JIxAS češ da je bila nepravilno 
izivoljena. Sedaj je res vprašanje, ali bo-
mo najprej izvolili novo upravo, ali pa 
pravočasno poskrbeli denar za potovanje 
na to važno lahkoatletsko prireditev. 

Službene objave LNP 
3. seja p. o. dne 16. septembra 1936 

Verificirajo 'se kvalifikacijske tekme: 
Reka - Grafika 4:0 in 7:0, Amater - Brat-
stvo 4:0 din 4:1, odigrane 7., 12. in 13. t m-
iter se ugotovi, da sta se plasirala v prvi 
razred Amater in Reka. 

Izvede se žreb gorenjske in trboveajsKe 
skupine drugega razreda: Gorenjska: 1. 
termin Gorenjec " Svoboda, Sora - Brat-
stvo, Radovljica - Savica; 2. termin Gore-
njec - Kovinar, Svoboda - Bratstvo, Sora -
Radovljica; 3. termin Kovinar - Bratstvo, 
Radovljica - Svoboda. Savica " Sora; 4-
termin Radovljica - Kovinar, Braitstvo -
Gorenjec, Svoboda - Savica; 5. termin Ko-
vinar - Savica, Radovljica - Gorenjec, So-
ra - Svoboda; 6. termin Sora " Kovinar, 
Savica - Gorenjec, Bratstvo - Radovljica; 
7 termin Svoboda " Kovinar, Gorenjec " 
Sora, Savica - Bratstvo. — Trboveljska: 1. 
terniiim Ziagorje - Dask, Trbovlje - Retje; 
2 -termin Da sik - Sloga, Zagorje - Trbovlje; 
3. termin Sloga - Trbovlje. Retje - Zagor-
je; 4. termin Retje - Sloga, Trbovlje -
Daslk; 5. termdn Sloga - Zagorje, Dask -
Retje. 

Spored prvenstvenih tekem 20. t. m.: 
V Ljubljani: igrišče Reke, ob 15.30 Re-

ka - Olimp, službujoči Bogdan, Reka 10 
rediteljev; igrišče Hermesa, ob 15.30 Her-
mes - Slovan, službujoči Belič, oba kluba 
po 5 rediteljev; igrišče Slovana, ob 9. Svo-
boda - Mars, ob 10.45 Grafika - Mladika, 
službujoči Blažica, vsi klubi po dva redite-
lja; igrišče Jadrana, ob 10-30 Jadran - Ko-
rotan, službujoči Bucik, kluba po tri re-
ditelje: igrišče Most, ob 15.30 Moste - Sla-
vija, službujoči Guzina, oba kluba po pet 
rediteljev. 

V Kranju: ob 15.30 Korotan - Amater 
(DO sporazumu mesto v Trbovljah, s tem, 
da se bo povratna tekma igrala v Trbov-
ljah), službutoči Breskvar. Korotan rediteli" 
stvo. _ V Ceiiu: igrišče Atletikov. ob 15.30 
Atletiki - Celje, službujoči Hrastnik, oba 
kluba po pet rediteljev. — V Mariboru: 
igrišče Rapida. ob 15.30 Rapid - Železni-
čar. službujoči Senica, oba kluba po pet re-
diteljev. — V Cakovcu: igrišče CSK, ob 

15.30 CSK " Maribor, službujoči prof. Je-
laffid, CSK redileljstvo. — V Zalogu: ob 
15.30 Zalog - Domžale, službujoči Zaje, Za-
log rediiteljstvo — V Domžalah: igrišče 
Diska, ob 15.30 Disk - Mengeš, službujo-
či Bizjak, Diisk rediiteljstvo. — V Kamniku: 
ob 1530 Kamnik " Brod, službujoči Svetli-
čič, Kamnrik reditelja*vo. V Ptuju: igrišče 
Drave, ob 15.30 Drava - Gradjanski, služ-
bujoči Pogačnik, Drava rediteljstvo. — V 
Dolnji Lendavi: ob 15.30 Lendava - Stevr 
ja P., službujoči Milhofer, Lendava redi-
teljstvo; Slavija sme nastopiti samo s črta-
nimi igralci. — V Murski Soboti: ob 15-45 
MUTS - Ptuj, službujoči Peterka, Mura re-
diteljstvo. — V Celju: igrišče Jugoslavije, 
ob 10.30 Jugoslavija - Laško, službujoči 
Makovec, Jugoslavija rediteljstvo; — V 
Sevnici: ob 15.30 Sava - KSK, službujoči 
Novak, Sava rediteljstvo. — Na Jesenicah: 
igrišče po izberi Gorenjca, ob 15-30 Gore-
njec " Svoboda; službujoči Cerar, Gore-
njec rediteljstvo. — V Škof ji Loki: ob 
15.30 Sora - Bratstvo, službujoči Sega, So 

ra rediteljstvo. V Radovljici: ob 15.30 
Radovljica - Savica, službujoči Sket, Ra-
dovljica rediteljstvo. (Savica sme nastopiti 
samo s Čitanimi igralci). 

Odobri se spored športnega dne DASKA 
20. t m., prijateljsika Litija - Slovan; 22. t 
m. Ljubl jana. - Hašk. 

Verifikacije igralcev: s pnavdoo nastopa 
26. septembra t. 1. za Celje: Lesjak Ervin, 
Brumšek Viktor,. Slarrrič Herman; za Ama-
ter: Abram Josip, Hrovat Ivan; za Jadran: 
Uiršič Franc, Anžič Daniel; za Slovana: 
Sevarevič Marjan, Selan Stanislav, Bežan 
Miroslav, Thuma Maks; za Muro: Dolenc 
Franc, Kukovec Igor; za Ljubljano: Rausch 
Martin, Turel Stanislav, Brajraik Mirioo, 
Pleško Anton, Repanšek Marjan, Derenda 
Vladimir; za Moste: Šebeniik Vinko; za 
Lendavo: Krajnc Marjan; za Rapid: Kve-
der Ivan; Šešerko Anton; za. Korotan-Lj: 
Miklavčič Anton; za Hermes: Košmerlj 
Josip. — S pravnoo nastopa 16. decembra 
1936 in 16. marem 1937: za Svobodo-Lj: 
Sercer Miroslav, Obersnel Oskar, Pire Fer-
dinand, Novak Jurij, za Reko: Macuh 
Karel 

Zavrne »e verifikacija Derende Vladi-
mir ja za Hermes, ker se je igralec že ver 
zal za drug klub. — Sušniik Stane prekldcu-
je za Korotan-Lj., ostane pri Jadranu; Jei-
še Josip prekiliicuje za Grafiko, ostane pri 
Slav i ji. — Preklic Baloha Joahima se kot 
netaksiran in brezpredmeten da med spdse. 

V roku treh dni imajo dostaviti savea-
ne izkaznice z odjavami: Olimp za Abra-
ma Josipa, Hrovata Ivana, Thumo Maksa 
in Macuha Karla; Domžale za Uršiča Fran-
ca in Anžiča Daniela; Slovan za Kukovca 
Igorja; Svoboda-Lj. za Der en do Vladimir-
ja; Sbavija-Lj. za Košmerla Josipa; Mars 
za Sercerja Miroslava; Maribor za Ober-
snela Oskarja: Disk za Pirca Ferdinanda; 
Mladika za Novaka Jurija. 

Vežejo se v smislu § 8, III spi. prav JNS: 
za Svobodo-Lj. Sercer Miroslav, Obersnel 
Oskar, Pire Ferdinand, Novak Jurij, vsi do 
22. septembra t. 1.; za Reko: Macuh Karel 
do 22. septembra 1936; za Muro: Kukovec 
Igor do 30. novembra 1939; za Slovana: 
Thuma Maks do 1. oktobra 1937; za Ja-
dran: Anžič Daniel. Uršič Franc, ob« do 
16. septembra ,1938; za Ljubljano: Derenda 
Vladmir do 15. sentembra 1939; za Ama-
ter: Horvat Ivan. Abram Josip, oba do 16. 
septembra 1943: za Celje: Slamič Herman 
do 1. septembra 1937, Brunšek Viktor, Les-
jak Ervin, oba do 31. decembra 1940. 

Kolesarska podzveza Ljubljana objavlja 
službeno: Državno prvenstvo »A« bo jo tri 
B startom ob 7. pred gostilno Jelačin na 
Dolenjski oesti in ciljem pri Ribarskem 
otoku v Zagrebu. Dirkači se morajo javiti 
komisiji pol ure pred startom. Pozivajo BO 
vsi vozači skupine »A«, da so udeležijo 
prvenstva v čim veljem številu. — Potrju-
je se prejem dopisa mariborskega Železni-
čarja od 17. t m. po katerem se bo vozač 
Rozman udeležil prvenstva. — Verificirajo 
ee ta kol. društvo »Sava«: Zerjal, Jerman 
in Stifter. za Ljubljanico pa Lampič Ivan. 
— Kolesarsko društvo »Sava« priredi 4. X. 
medklubeke kolesarske dirke za skupini A 
in B na progi Ljubljana—Novo mesto bi 
nazaj, nakar se že danes opozarjajo khrbi 
in vozači Razpis bo objavljen naknadno. 

SK Ljubljana. Juniorji igrajo r nedeljo 
predtekmo ma igrišču Reke. Postava na. 
oftmu tajništva in v garderobi. 

9K Ilirija (hazenska sekcija): Zaradd pr-
venstvene tekme z Jadranom morajo biti 
n« igrišču Jadrana jutri točno ob 9.30 s 
kompletno opremo igralke prve skupine. 

2SK Hermes (nogometna sekciia). Se-
stanek junnorskih igralcev bo v nedeljo po 
tekmi s SK Soro. 

SK Slovan. Jutri najpozneje ob 15. mo-
ra biti prvo moštvo na igrišču Hermesa, 
rez. Jankovič. Grm. Sigurno in točno! 

SK Mars. Drevi ob 19. strogo obvezen 
sestanek vseh igralcev, ker se bo določila 
postava za tekmo s Svobodo in za popol-
dansko gostovanje-

SK Zalog. Jutri ob 15-30 prvenstvena 
tekma z Domžalami. Prva garnitura mora 
biti pol ure pred pričetkom na našem igri-
šču- Predtdkma ob 14.30. Event. zadržke 
je javita na članskem sestanku v soboto ob 
20. ptni Zinovcu (Torniču). Važno tudi za 
rezervo An juniorje. 

Teniška sekcija SK Elana lz Novega me-
sta priredi tudi letos- klubski teniški tar-
nir, ki se prične danes ob 14. in nadaljuje 
jutri ves dan. Teniški šport je v dolenjski 
metropoli še v povojih, toda teniški igralci 
SK Elana že leta in leta lepo napredujejo 
kljub temu, da med mladino in ostalim ob-
činstvom za beli šport ni baš posebnega za-
nimanja. Turnir je predvsem propagandne-
ga značaja in zato sekcija vabi vse prija-
telje tenisa, da obiščejo prireditev. 

Iz Ptuja 
J— Sreski odbor "Rdečega križa« r Ptn» 

ju bo imel v nedeljo 20. t. m. ob l l . v dvo-
rani Mladike svečano prireditev. Pri tej 
priliki bodo tudi izročena odlikovanja za« 
služnim delavcem za Rdeči križ. 

j— Tatvina. V torek popoldne je vlomila 
neznana ženska v stanovanje gospe Oster* 
bergerjeve in odnesla razno perilo v vred-
nosti 700 Din. Orožniki so na železniški po-
staji aretirali neko žensko iz Maribora, ki 
je osumljena vloma. 

Nase gledališče 
OPERA 

Sobota 19.: Trubadur. Gostuje tenorist g. 
Josip Rijavec. Izven. 

Nedelja 20-: Dvojno knjigovodstvo, opereta. 
Izven. 

• 
Gostovanje tenorista Josipa Kljavea b« 

drevi v tenorski partiji opere Trubadur. 
G. Josip Rijavec je znan kot najodličnejši 
slovenski pevec, ki se je uveljavil v širo« 
kem svetu. Vsako njegovo gostovanje je 
praznik našega gledališča in tudi praznik 
za naše gledališko občinstvo-

Nova opereta »Dvojno knjigovodstvo« ima 
lahko, moderno glasbo, prikupno, takoj 
sprejemljive melodije in zabavno vsebino, 
polno komičnih zapletljajev. Vsi solisti, 
predvsem naš stalni gost ga. Lubejeva, so 
imeli lepe uspehe. 

f 
Umr i Je večletni član nadzornega 

odbora združenja krojaCev, krojačic 
in sorodnih obrti, gospod 

SIMON 

KLIMANEK 
krojaški mojster v Ljubljani 

Pogreb bo iz hiše žalosti, Gleda-
liška ulica v Ljubl jani St. 16, dne 
20. septembra, ob 16. na pokopališče 
k Sv. Križu. 

Združenje krojačev in sorodnih 

obrti v Ljubl jani . 



patrulj a — Mctnan v sli Q ah. 
Copyrigi»t »Pantfteonc & »Jutro«. 

Sam in Pat sta 

se pripeljala 

skoraj istočasno 

s policijskimi 

stražniki pred 

vojvodovo sta-

novanje. Zločin-

ca sta se prav-

kar pripravljala 

za beg v Južno 

Ameriko. Vojvo-

da je pogledal 

skozi okno. 

UUUUUUUUUUL1 

C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par za besedo, Din 3.— davka za vsak oglas ta enkratno pri-
stojbino Din 3.— za šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
ln ženitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo, Din 3.— davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa. Din 20.—t 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 3.— davka 
ca vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro aH dajanje 
naslovov. NajmanjSi znesek za enkratno objavo oglasa Din 17*—s 

Ponudbam pa šifre ne prilagajte znamki Le, če zahtevate od 

Oglasnega oddelka >Jutra« m _ _ „ -
odgovor, priložite U M 3»* • znamkah 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, 
oziroma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun, Ljubljana štev. 11.842, sicer 
ae zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulacijska 

pristojbina Din 5.—•. 

Vsa naročila in vprašanja, tičoča s e m a l i h 

oglasov, je naslavljati na : Oglasni oddelek 
„Jutra", Ljubljana« 

Beseda 1 Din. lavek 3 Din 
za Šifro al; dajanje naslova 
B Din. Najmanjši z-nesek 

17 Dia. 

Sladak mošt 
10 Din liteT v gostilni pri 
»Fajmoštru«. 

20472-18 

tešS&M&essai 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro aH dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17" Din. 

Gostilna pri 
»Fajraoštrn« 

sprejme abonente na dobro 
in poceni hrano. 

23274-14 

Šofer - mehanik 
mlad, neoženjen. z daljšo 
prakso, vešč nemščine, zmo-
žen vseh popravil, želi slui 
bo k tovornemu ali oseb-
nemu avtomobilu, eventuel-
no tudi avtobusu. Nastopi 
lahko takoj. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

2231,1-2 

Bese<ia 1 Din, davek S Din 
1» šifro ali dajanj«1 naslova 
5 Din. Nn 'manjši znesek 

17 Din 

Mala družina 
idr3vn:?ka. išče samostoj-
na perfektno kuharico za 
vse, poleg pomočnice. V 
obzir pride samo pridna, 
poštena. z dolgoletnimi 
spričevali, v starosti nad 
3-51 etno dekle. 3 tedne do-
pust«. Dr. Branieavljevič, 
jaice, Bo«na. 

224634 

Postrežnico 
M. čas od pol 8. do 17. ure 
za vsa hišna dpla. sprej-
mem. Oglasiti se med 9. in 
12. uro. G-regorčičeva 17/a 
IT. nadstr. 32401-1 

Natakarico 
sprejmem takoj. Gostilna, 
Liubljana, Vidovdanska c. 
št. 16. 23482-4 

Brivskega 
pomočnika 

dobrega delavca, sprejmem 
takoj. Točne podatke. — 
Šimunac Jurij, brivec, — 
Kranj. 23484-1 

momim % 
Beseda 1 Din, i3vek S Dio 
za šifro ali dajanje naslova 
o Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Dobro zastopstvo 
ali tovarniško skladišče — 
iščem, z 25.000 Din banč-
ne garancije. — Ponudbe: 
Sehmolka, ogl. zavod. No-
visad. 22400-5 

Beseda 1 Din. lavek v Din 
za šifro ali lajanje aaslora 
5 Din. Najmanj® znesek 

17 Din. 

Dalmatinske 
smokve 

za jelo, okusne, letošnje 
nudi po Din 5 kg Sever & 
Komp. Ljubljana. 

21805-« 

Holandsbe 
cvetne gomolje 

hijaclnt. tulipanov, narcte, 
krokusov itd. nniil Srvrr 
& Komp.. Ljubljana. Za 
btevajte ceniki 

21804-6 

Plinski generator 
na oglje z motorjem 46 
KS. primeren za pogon 
mlina ali žage naprodaj. 
Vpraša se pri Ratej Hugo, 
Maribor, Barvarska 5. 

23441-6 

Borovino, jelovino 
prav suho. lepo, zdravo, 
zamenjam za 1M> tonski 
avto »Chevroiet«, eventuel. 
isto kupim. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Avto«. 

23422-10 

Beseda 1 Din, iavek S Din 
za šifro al: dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din 

Šivalni stroji 

in kolesa 
najboljših nemških tovarn, 
najbolj poceni naprodaj sa-
mo v NOVI TRGOVINI na 
Tyrševi 36. 

22316-29 

Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din 

Kratek klavir 
(StutzflUgel) prodam zaradi 
pomanjkanja prostora. — 
Stresen. Mencingerjeva 21 
(Kolezija). 

22252-26 

Vsaka beseda 30 par; 
davek 3 Din. ta dajanje 
naslova 5 Din. najmanjši 

znesek IS Din. 

Mesto vzgojiteljice 

išče učitfljska aVturientka. 
Vajena je vseh gospodinj-
skih del. Ponudbe na po-
družn:r-o Jntra Maribor pod 
šifro »Učiteljica«. 

33519-2 

Brivski pomočnik 
išče _ nam-ščenje, nastopi 
takoj. Oenj. dopise na po-
družnico Jutra Maribor pod 
»Soliden«. 

33514-2 

Gramofonske plošče 
in gramofone bivše tvrdke 
Rasberger — tudi _ za knji-
žice — razprodajam pod 
nabavno ceno. Dalmatinova 
ulica 10. 

23407-6 

A i t i & i i r i o t o 

Beseda 1 Din, davek 8 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Deutz-diesel motor 
15 KS, skoro nov. še v 
obratu, prodam po ugod-
ni oeni. Evgen Ivane, So-
dražica. 23423-10 

Delavnico 
veliko, svetlo in suho, za 
mirno in čisto obrt. oddam. 
Smartinska c. 10. 

23490-19 

NSU motor 
200 ccm. skoro nov, poceni 
naprodaj. Resljeva c. 3/1. 

32510-10 

G. Th. Rothman: 

G^spM Kozamumik 
gre na letovanje 

17 

Tedajci je prisopihal vlak, in plesalci 
so jadrno izginili. A gospod Kozamurnik 
se je strahoma spomnil, da še nima vo-
zovnice! Hitro je zaprl ključavnic« na 
kovčegu in skočil k okencu. »Podvizati 
se morate, da pridete na vlak!« je rekel 
uradnik. Gospod in gospa Kozamurni-
kova sta s težkim kovčegom sopihaje 
zdirjala na postajni hodnik. 

"IČUpim 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro »li dajanje oasiova 
8 Din. Najmanjši znesek 

17 Din 

Polno jermenik 
žago 60—7u cm. tudi po-
lovični jermenik ? cirk. in 
vsem potrebnim materijalom 
isto lokomobilo 8—lž k. s. 
kupim. Ponudbe na naslov 
Znidarič Vekoslav, lesna 
trgovina, Logorovci pošta 
Križevci pri Ljutomeru. 

21737 7 

Beseda 1 Din. lavek 8 Din 
za šifro ali dajanj«- aaslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Hranilne vloge 
vrednostne papirje kupuje 

ln prodaja najbolje 

Al. Planinšek 
aj>. bančnih Kredit. po«lov. 
Ljubljana. Beethovnova al 

Stev 14/I. 
214-16 

Bančno kom. zavod 
Maribor. Aleksandrova 40, 
izvršuje najbolje nakup ln 

prodajo 
HRANILNIH VLOG 

vseh denarnih zavodov. — 
Za odgovor Din 3 znamk. 

217-16 

Hranilne vloge 
Mestne hranilnice :n Kmet-
ske posojilnice ljubljanske, 
večje in manjše zneske, 
lahko oddam. — Rudolf 
Zore, Ljubljana, Gledali-
ška 12. 22521-16 

V n a j e m 

Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
S Din. Najmanjši znesek 

17 Din 

Pekarijo 
dobro vpeljano, na glav-
nem trgu, oddam v najem 
samskemu pekov, mojstru. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

22468-17 

Gostilno 
vzamem v najem. Položim 
kavcijo. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »50.000«. 

23520-17 

Beseda 1 Din iavek S Din 
za šifro ali dajanje naslova 
I Din Najmanjši zneseJt 

17 Din 

Štirisob. stanovanje 
z vsemi pritiklinami odda 
mo v palači Delavske zbor-
nice na Mklošičevi cesti 
22 8 1. oktobrom za ceno 
Din 1.228. Informacije se 
dobe v knjigovodstvu zbor-
nice 23389-31 

3-sobno stanovanje 
komfortno, oddam za 1. 
november. Poizve se Res-
ljeva 18. 23435-21 

Enosob. stanovanje 
lepo in solnčno, oddam na 
Rimski cesti 23. 

23483-21 

Enosob. stanovanje 
v vrli za tobačno tovarno, 
Glinška ulica 4. nizko pri-
tličje, ves komfort. solnč-
no. oddam za 450 Din. 

234ČS-2H 

Dvosob. stanovanje 
s kabinetom, kopalnico, 
centralno kurjavo, plinom, 
solnčno, oddam za novem-
ber na Vrtači 4/IH, 8. 

23495-31 

Beseda 1 Din. davek 8 Din 
za šifro alt lajanje naslova 
6 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Med tehniko 
in univerzo 

odda stranka brez otrok 1» 
oktobra veliko. mirno, 
svetlo in čisto, udobno 
opremljeno sobo s poseb-
nim vhodom. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

23464-23 

Mesečno sobo 
oddam 2 gospodoma v cen-
tru. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

22448-23 

Lepo sobo 
z dvema posteljama, oddam 
dvema gospodoma, z vso 
oskrbo ali brez. Sv. Petra 
cesta 43 (pritličje, desno). 

23402-28 

Prazno sobo 
veliko, solnčno. s central-
no kurjavo, souporabo ko-
palnice, event. kuhinje, od-
dam takoj. Vrtača 4/IIT, 8. 

32194-23 

Sobo 
opremljeno, lepo. oddam 1. 
oktobra na Cesti 29. ok-
tobra št. 7/II, levo, druga 
vrata. 22506-28 

R a d i o 
Sobota, 19. septembra 

Ljubljana 12: Plošče. — 12.45; Vreme, po* 
ročila. — 13; Čas, spored, obvestila. — 
13.15: Plošče. — 14; Vremenska napoved. 
— 18; Za delopust igra radijski orkester. 
— 18.40: Pogovori s poslušalci. _ 19: Cas, 
vreme, poročila spored, obvestila. — 19 30: 

Nac. ura: Hrvatski |avni de'avci srbskega 
porekla v preteklosti in sedanjosti (Sedja 
Djokič iz Zagreba). _ 19.50: Koncertni 
plesi na ploščah. — 20.10; Zunanja politika 
(dr. A. Kuhar). — 20.30; Pester večer. — 
22.20; Lahka godba radijskega orkestra. 

Nedelja. 20. septembra 

Ljubljana 8 : Vesel jutranji pozdrav (plo-
šče). — 8.15; Prenos šolske maše iz franč. 
cerkve. — 8.45; Verski govor (p. dr. Guido 
Rant). — 9; Čas, poročila, spored. 9.15: 
Slovanska glasba (Radio orkester). _ 10: 
Prenos prireditve Rdečega križa iz Beogra* 
da. — 11: Prenos promenadnega koncerta 
vojaške godbe. — 12.30: Plošče. — 13: Čas, 
spored, obvestila. — 13.20; Plošče po že-
ljah naročnikov. _ 17: Kmet ura: Odbira 
plemenjakov (g. Jože Okorn). — 17.20; Ura 
lahke glasbe; Notranjski trio — 18.10: Kon-
cert Akademskega pevskega kvinteta. 
19; Čas, vreme, poroč'la, spored, obvestila. 
_ 19.30; Nac. ura: v prijateljski spomin 
Simu Matavulju. _ 19-50: Pester spored iz* 
vaja Radio orkester. _ 21: Prenos svetov« 
nega koncerta iz Amerike. — 22: čas, vre-
me. poročila, spored. — 22.20; Koncert Ra« 
dio orkestra. 

Beograd 17: Plošče. — 18.20; Narodna 
gla6ba. — 19.50: Orkestralen koncert. — 
20-30; Narodne pesmi. — 21: Kakor Ljublja-
na. — 21.30: Plošče _ 22.20- Lahka glas-
ba. _ Zagreb 16.20: Orkester. _ 20: Or-
kester in. solisti. _ 21; Kakor Ljubljana. 
— 21.30; Zvočna igra in ples. — Praga 
19-05; Orkester. — 20: Orkestralen in violins 
ski koncert. _ 21: Prenos iz Amerike. — 
21.50: Slovaške pesmi — 22.30; Plošče. —-
Varšava 18.30; Lahka glasba. — 21: Sve-
tovni koncert iz Amerike. 22.20: Klavir. 
— 23: Plošče. — Dunaj 11.45; Simfonični 
koncert. — 15.40; Komorna glasba. — 17.45: 
Vzhod in zapad v g'a6bi. — 19.55; Zabaven 
program. — 21: Prenos med,kontinenta'nega 
koncerta iz Amerfke 21.30; Pesmi. — 
22.20; Plesnj orkester. — 24: Ciganska ka> 
pela. — Berlin 19; Nemška ura. _ 20: 
Lisztove klavirske skladbe. 22.30; Ples-
na muzika. — Miinchen 19: Kakor Berlin. 
— 20: Reviia godbenih instrumentov. — 
22.45; Lahka in plesna muzika. — Stuttgart 
19; Prenos iz Berlina. — 20 10: Kar bo ko-
mu všeč. — 22.30; Nemške pesmi. 23: 
Lahka in plesna muzika. — 24; Nočni kon* 
cert. 

SPOSOBNEGA SAMOSTOJNEGA 

U R A D N I K A , 
veščega, knjigovodstva slovenske, srbo-
hrvatske in nemške korespondence, steno-
grafije in strojepisja, z večletno prakso v 
večjih podjetjih, zmožnega samostojnega 
vodstva pisarniškega oddelka, sprejmemo 
s 1. 1. 1937. Samo prvovrstne moči naj 
pošljejo svoje ponudbe s sliko in prepisi 
spričeval na ogl. odd. lista pod »Zanesljiv 
uradnik«. 

• 
iJCdor oglašupe 

ta n a p r e d u j e S 

Jf!k 
Bi; - ' J 

.uiiii m 

HALO ! 1 

Naznanjam cenj. občin-
stvu, da sem prevzel 
staro, znano gostilno 

v Tavčarjevi ul. 4. 

GOSTILNA 

Prf „ LOJZETU " 

F a b j a n 

T a v č a r j e v a uL 4. 

HALO 1 ! 
V soboto, dne 19. t. m. 
OTVORITEV ! Razna 
izbrana vina, topla in 
mrzla jedila. Se priporo-
čata LOJZE in PEPCA. 

Opremljeno sobo 
separirano, elektrika, par-
ket, oddam 1. oktobra. Go-
sposka 6/1, stalnemu urad-
niku. Vprašati hišnico, — 
dvorišče. 

22508-23 

2 veliki prazni sobi 
primerni za pisarno, oddam 
v I . nadstropju najstrožje-
ga centra. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

22507-23 

Sobe išče 

Čisto sobo 
opremljeno, zračno, s šte-
dilnikom (ali _ pečico) ali 
uporabo kuhinje, iščem za 
drve osebi. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Sobo«. 

•225ft4-2Se 

Opremljeno sobico 
v mestu, išče gospodična 
za 150 Din. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Stalna in točna plačnica«. 

23470-23a 

Solnčno sobo 
boljšo, s posebnim vhodom, 
za takoj, išče gospod. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Soliden«. 

235«3-33a 

ŠPEDICIJA 
a TURK LJUBLJANA 

P R E V Z E M A 

OCARINJENJE PREVAŽANJE 

INSERIRAJ 
V ,,JUTRU"! 

Razpis« 
Pri podpisanem društvu se ima zasesti 

m e s t o z a k u p n i k a 
v novo zgrajenem planinskem domu na 
Platku 1116 m. poleg Sušaka in se za 
zasedbo tega mesta razpisuje sledeči na-
tečaj: 

Honorarja s strani društva ni, ker je 
dom poleti in pozimi tako frekventiran, da 
lahko zakupnik z dobro organizacijo in 
preskrbo doseže dohodke v svojo, kakor 
tudi v društveno korist. 

Odpovedni rok in drugi službeni pogoji 
se bodo določili z medsebojno pogodbo. 

Natečajniki, ki morajo biti državljani kr. 
Jugoslavije, naj naslovijo svoje ponudbe na 
društveni naslov najkasneje do 10. oktobra 
tega leta. 

Ponudbi je treba priložiti: 
1. Krstni list, ki dokazuje polnoletnost, 

a ne preko 45 let starosti. 
2. Domovnico. 
3. Zdravniško spričevalo o popolnem 

telesnem in duševnem zdravju. 
4. Nravstveno spričevalo. 
Ostali pogoji: 
1. Natečajnik mora biti oženjen, toda 

brez otrok izpod osmega do desetega leta 
starosti. Mora biti pismen in govoriti po-
leg materinega jezika vsaj še nemški, ter 
mora biti dober planinec in smučar. 

Po pogodbi mora položiti v društveno 
blagajno kavcijo v znesku Din 3 000.— 
(Tritisoč dinarjev). 

Ostali splošni podatki o domu samem se 
na zahtevo lahko dobe pri podpisanem 
društvu, pri Matici Hrv. plan. društva v 
Zagrebu ter pri Slov. plan. društvu v Ljub-
ljani. 

Hrv. planin, društvo 
podružn. »Vclebit«, Sušah. 

ZA JESEN SMO 
zopet CENEJŠI. 
— Trenškoti Din 
375.—, Hubertus 
Din 250.—, Pum-
parce izpod Din 
100.—. V ogromni 
izberi modne hlače. 

P R E S K E R, 
Ljubljana, 

Sv. Petra c. 14. 

vseh uvoznih in izvoznih pošiljk, in to 
hitro, skrbno in po najnižji tarifi. Revizija 
po njej deklariranega blaga in vse infor-

macije b r e z p l a č n o . 
Telefon interurban 24-59. Vilharjeva c. 33 

(nasproti nove carinarnice) 

vsakovrstnega blaga bodisi kuriva, strojev, 
selitve itd. v Ljubljani in izven Ljubljane 
z vozovi na konjsko vprego kakor tudi a 

tremi najmodernejšimi avtomobili. 
Telefon interurban 21-57. Masarvkova c. 9 

nasproti tov. kolodvora) 

f 
ULIČNI LOKAL 

s kletjo, pisarni-
škimi prostori, zla-
sti pripraven za 
tekstilno skladišče 
na debelo, oddamo 
v najem, s 1. okto-
brom t. 1. v Zagre-
bu, v Radišini ulici 
St. 5. Pobliže na 
navedeno adreso 
ali telefon 48-28 

Umrla je danes popoldne Bogu vdana naša ljubljena soproga, hčerka 
in sestra, gospa 

MARIJA KLAVS 
UČITELnCA V VELIKEM GABRU, 

po kratki mučni bolezni v 46. letu svoje starosti. 
Pokopali jo bomo v nedeljo 20. septembra ob 4. popoldne na Prim-

skovem, Dolenjsko. 

STIČNA, 18. septembra 1936. 

Žalujoči soprog ŠTEFAN KLAVS in ostalo sorodstvo. 

Urejujte Davorin Ravljen, «- Izdaja sa konzorcij »Jntra« Adolf EUbnikar. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Frane Jezeršek. — Za tnaeratni del Je odgovoren AJoJt Novak, — VbJ ? 
LJubljani 


